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5การฉีดวัคซีนให้กับเยาวชน อายุ 12-17 ปี



 

สวนดุุสิตโพล เผยพ่อแม่่หนุนฉีีดุวัคซีีนโควิดุ-19 เด็ุก 
วัยเรีียน บางส่วนกังวลผลรีะยะยาว

 ตามท่ี่�กระที่รวงศึึกษาธิิการม่นโยบายฉ่ีดวัคซ่ีนให้้กับเด็ก
นักเร่ยนท่ี่�ม่อายุ 12 ปีีขึึ้�นไปี เพ่ื่�อเป็ีนการสร้างภููมิคุ้มกันโควิด-19 
และห้วังให้้เด็กกลับมาเร่ยนตามปีกติให้้ได้เร็วท่ี่�สุด  เพ่ื่�อสะที่้อน
ความคิดเห็้นขึ้องปีระชาชนท่ี่�ม่บุตรห้ลานอยู�ในวัยเร่ยน “สวนดุสิต
โพื่ล” มห้าวิที่ยาลัยสวนดุสิต ได้สำารวจความคิดเห็้นขึ้องปีระชาชน
ท่ี่�ม่บุตรห้ลานในวัยเร่ยนทัี่�วปีระเที่ศึ  จำานวนทัี่�งสิ�น  1,089  คน  
(สำารวจที่างออนไลน์) ระห้ว�างวันท่ี่� 27-30 กันยายน 2564 

  นางสาวพื่รพื่รรณ  บัวที่อง  นักวิจัย  สวนดุสิตโพื่ล 
มห้าวิที่ยาลัยสวนดุสิต  สรุปีผลการสำารวจความคิดเห็้นขึ้อง
ปีระชาชนท่ี่�ม่บุตรห้ลานในวัยเร่ยน ต�อกรณ่“การฉ่ีดวัคซ่ีนให้้กับ
เยาวชนอายุ  12-17  ปีี”  พื่บว�า  ปีระชาชนท่ี่�ม่บุตรห้ลานพื่ร้อม 
ให้้บุตรห้ลานไปีฉ่ีดวัคซ่ีน  ร้อยละ  61.43  ขึ้อรอดูก�อน  ร้อยละ 
26.17 และไม�พื่ร้อม ร้อยละ 12.40  โดยเช่�อมั�นต�อปีระสิที่ธิิภูาพื่
ขึ้องวัคซ่ีน ร้อยละ 64.72 คดิว�าการฉ่ีดวัคซ่ีนม่ผลด่มากกว�าผลเส่ย
ร้อยละ 46.74 ม่ทัี่�งผลด่และผลเส่ย พื่อ ๆ  กัน ร้อยละ 40.96 เร่�อง
ท่ี่�เป็ีนห้�วงค่ออาการขึ้้างเค่ยงห้ลังฉ่ีด  ร้อยละ  77.59 ทัี่�งน่�อยาก
ให้้จัดการฉี่ดวัคซี่นให้้  ท่ี่�โรงเร่ยน  ร้อยละ  64.13  และเห็้นด้วย 
กับการฉ่ีดวัคซ่ีนเพ่ื่�อให้้เปิีดเร่ยนได้ตามปีกติ ร้อยละ 75.44

ผู้ปีกครองพื่ร้อมให้้บตุรห้ลานเข้ึ้ารับการฉีด่วัคซีน่ ถึึงแม้ยงั
กังวลเร่�องผลข้ึ้างเค่ยง  โดยคาดว�าจะช�วยให้้บุตรห้ลานสามารถึ
ไปีโรงเร่ยนได้อย�างปีลอดภัูย  อ่กทัี่�งยังช�วยลดระดับความเคร่ยด
ขึ้องผู้ปีกครองในการดูแลบุตรห้ลานท่ี่�บ้านอ่กด้วย แต�เม่�อเปีร่ยบ
เท่ี่ยบกับผลโพื่ลในต�างปีระเที่ศึ พื่บว�าผู้ปีกครองยังไม�พื่ร้อมมาก
นักเพื่ราะยังกังวลผลในระยะยาว วัคซ่ีนสำาห้รับเด็กอาจเป็ีนตัว
เปีล่�ยนสถึานการณ์โควิด-19 ได้ และเด็กทุี่กคนรวมถึึงเด็กท่ี่�ห้ลุด
จากระบบการศึึกษาไปีแล้ว  ก็ควรได้รับสิที่ธิิในการฉ่ีดวัคซ่ีน 

ซึี�งการฉ่ีดวัคซ่ีนท่ี่�ป้ีองกันสายพัื่นธ์ุิเดลต้าได้จะเป็ีนกุญแจสำาคัญ
สำาห้รับการฟ้ื้�นฟูื้ด้านการศึึกษาและเศึรษฐกิจขึ้องปีระเที่ศึ

อาจารย์ ดร.รุ�งนภูา ป้ีองเก่ยรติชัย ปีระธิานกรรมการบริห้าร
ห้ลักสูตรพื่ยาบาลศึาสตร์  คณะพื่ยาบาลศึาสตร์มห้าวิที่ยาลัย
สวนดุสิต  ช่�จากผลการสำารวจพื่บว�าปีระชาชนม่ความพื่ร้อม
ท่ี่�จะให้้บุตรห้ลานเข้ึ้ารับวัคซ่ีน  อาจเน่�องจากความเช่�อมั�น 
ในการป้ีองกันอาการรุนแรงจากการติดเช่�อไวรัสโควิด-19 
ปีระกอบกบัข้ึ้อมูลท่ี่�พื่บว�าห้ลายปีระเที่ศึได้เริ�มม่การฉ่ีดให้้กับเด็ก
ในวัยน่�  จึงที่ำาให้้เห็้นว�าม่ผลด่มากกว�าผลเส่ย  โดยเฉีพื่าะเร่�อง 
การเปิีดโรงเร่ยนเพ่ื่�อเร่ยนได้ตามปีกติ 

แต�อย�างไรก็ตามจากผลการสำารวจพื่บว�า  ปีระชาชนยัง
กังวลเก่�ยวกับอาการข้ึ้างเค่ยงขึ้องการได้รับวัคซ่ีน  เน่�องจาก
ข้ึ้อมูลเก่�ยวกับผลขึ้้างเค่ยงท่ี่�จะเกิดในเด็กท่ี่�ได้รับวัคซ่ีนแล้ว  
อาจยังม่ค�อนข้ึ้างน้อย  และสำาห้รับปีระเที่ศึไที่ย  เพิื่�งเริ�มต้น 
ในการฉ่ีดวัคซ่ีนให้้กับเด็กกลุ�มน่�  ข้ึ้อมูลยังไม�เพ่ื่ยงพื่อท่ี่�จะที่ำาให้้
ปีระชาชนมั�นใจ ห้ร่อลดความเป็ีนห้�วง  ทัี่�งน่�  การสร้างการรับรู้
ความเข้ึ้าใจเก่�ยวกับปีระโยชน์ขึ้องการฉี่ดวัคซ่ีน  รวมถึึงวิธ่ิการ
ปีฏิิบัติตัวก�อนและห้ลังรับวัคซ่ีน  และขึ้้อมูลเก่�ยวกับอาการขึ้้าง
เค่ยงท่ี่�อาจจะเกิดขึึ้�นห้ลังจากได้รับวัคซ่ีน  จากแห้ล�งข้ึ้อมูลท่ี่�น�า
เช่�อถ่ึอ  เช�น  กระที่รวงสาธิารณสุขึ้  กรมควบคุมโรค  เป็ีนต้น  
จะช�วยลดความกังวลลงได้

(โดย น.ส.พรพรรณ บััวทอง นักวิจััยสวนดุสิตโพล
อาจัารย์ ดร.รุ�งนภา ป้้องเกียรติชััย 

ป้ระธานกรรมการบัริหารหลักสูตรพยาบัาลศาสตร์ 
คณะพยาบัาลศาสตร์

มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

การฉีดวัคซีน
วันอาทิี่ตย์ท่ี่� 3 ตุลาคม 2564ให้กับเยาวชนอายุ 12-17 ปี
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ผูดำเนินรายการ :  นางสาวพรพรรณ บัวทอง นักวิจัยสวนดุสิตโพล
ผูรับผิดชอบผลโพล  : นางสาวมุทิตา  สรอยเพชร และทีมประมวลผลสวนดุสิตโพล
ภาพอินโฟกราฟก  : ผูชวยศาสตราจารย ดร.วรัตต  อินทสระ อาจารยประจำคณะวิทยาการจัดการ
นักวิชาการวิเคราะหผลโพล :  อาจารย ดร.รุงนภา ปองเกียรติชัย ประธานกรรมการบริหารหลักสูตรพยาบาลศาสตร
ประจำสัปดาห    คณะพยาบาลศาสตร มหาวิทยาลัยสวนดุสิต
ประสานงานการวิเคราะห :  ผูชวยศาสตราจารย ดร.จิตตวิมล  คลายสุบรรณ 
โดยนักวิชาการ   ผูอำนวยการสำนักสงเสริมวิชาการและงานทะเบียน
ประสานงานออนไลน  : ผูชวยศาสตราจารยทิพสุดา คิดเลิศ 
  รองผูอำนวยการสำนักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ
ควบคุมการถายทำ : นายไพศาล คงสถิตสถาพร ผูอำนวยการกองประชาสัมพันธ
ตัดตอรายการ  : นางสาวอลิศ พันธพรสม กองประชาสัมพันธ
ภาพ  :  นายพงษปภาพ นาคเวช นายปยวัฒน  สุวรรณโยธี และ
  นางสาวนฤมล พิเศษกุญชร กองประชาสัมพันธ  
สถานที่  : หอง Online Learning room 20 อาคาร 11 ชั้น 2 มหาวิทยาลัยสวนดุสิต 
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การฉีดวัคซีนให้กับเยาวชนอายุ 12-17 ปี ถือว่าเป็นทางออกอย่างหนึ่งที่สามารถ
ท�ำให้เดก็กลบัมาเรยีนได้ตามปกตเินือ่งจากเกิดภมูคิุม้กนัหมู ่แต่การฉดีวคัซนีในเดก็ส�ำหรบั
ประเทศไทยถอืว่าเป็นเรือ่งใหม่และยงัไม่มผีลการศกึษาในระยะยาว ดงันัน้การส�ำรวจความ
คิดเห็นของประชาชนที่มีบุตรหลานอยู่ในวัยเรียนต่อการฉีดวัคซีนจึงเป็นเรื่องท่ีน่าสนใจ
เหมาะกับสถานการณ์ปัจจุบันยิ่ง 

	ในช่วงระหว่างวันที่ 27-30 กันยายน 2564 สวนดุสิตโพล ได้ท�ำการส�ำรวจความ
คิดเห็นของประชาชนที่มีบุตรหลานในวัยเรียน จ�ำนวน 1,089 คน (ส�ำรวจทางออนไลน์) 
จากผลการส�ำรวจพบว่า ร้อยละ 75.44 ของประชาชนส่วนใหญ่เห็นด้วยกับการฉีดวัคซีน
ให้กับเยาวชนอายุ 12-17 ปี ซึ่งสอดคล้องไปในทางเดียวกับความเชื่อมั่นต่อประสิทธิภาพ
ของวัคซีน (ร้อยละ 64.72) และพร้อมให้บุตรหลานไปฉีดวัคซีน (ร้อยละ 61.43) แม้ว่า 
จะมีความกังวลในเรื่องอาการข้างเคียงหลังฉีดวัคซีนถึงร้อยละ 77.59 และผลข้างเคียงใน
ระยะยาว  ร้อยละ 69.42 ก็ตาม ทัง้นีอ้าจเนือ่งมาจากมกีารศกึษาเรือ่งการฉดีวคัซนีในเดก็
ในประเทศอื่น ๆ เช่น ประเทศสหรัฐอเมริกาได้มีการศึกษาวิจัยในเด็กอายุช่วง 12-17 ปี 
โดยพบว่าหากฉดีวคัซนี Pfizer หนึง่ล้านเขม็ จะพบภาวะข้างเคยีงของการเกดิภาวะกล้าม
เนื้อหัวใจอักเสบ (myocarditis) ในเด็กเพียง 32 ราย คิดเป็นอัตราส่วนประมาณ 3 ใน 1 
แสนราย และพบว่าการเกดิภาวะกล้ามเนือ้หวัใจอกัเสบในเดก็ทีมี่อาการข้างเคยีงส่วนใหญ่
มีอาการเพียงเล็กน้อย และเกือบทั้งหมดหายเป็นปกติในระยะเวลาราวหนึ่งสัปดาห์ และ
ยงัไม่พบว่ามรีายงานการเสยีชวีติจากภาวะดงักล่าวแต่อย่างใด และเมือ่น�ำมาเปรยีบเทยีบ
กับกรณีที่ไม่ได้ฉีดวัคซีนแล้วมีการติดเช้ือโควิด19 ในเด็กจ�ำนวนเท่ากันหน่ึงล้านคน พบ
ว่าการตดิเชือ้สามารถท�ำให้เกดิภาวะกล้ามเนือ้หวัใจอกัเสบจากการตดิเชือ้โควดิทีไ่ม่รนุแรง
ได้ 20,000 คน (ร้อยละ 2) และมีอาการรุนแรงประมาณราว 50,000 คน (ร้อยละ 5) และ
จะมีภาวะ Multisystem Inflammatory Syndrome (MIS) หรือการอักเสบทั่วร่างกาย
จากการตดิเชือ้โควดิราว 200 ราย ซึง่ต้องเข้ารบัการรกัษาในหอผู้ป่วยวกิฤต (ICU) จ�ำนวน 
18 รายและเสียชีวิตถึง 4 ราย(1) และจากหลักฐานงานวิจัยของ Olsen SM,et al(2) ชี้ให้
เห็นว่าการฉีดวัคซีน Pfizer ในเยาวชนอายุ 12-18 ปี ครบ 2 เข็ม ลดการนอนโรงพยาบาล
ด้วยสาเหตุติดเชื้อโควิด-19 ได้ถึงร้อยละ 93 ซึ่งถือเป็นการลดความรุนแรงของการติดเชื้อ
ที่คุ้มค่า โดยภาพรวมของการฉีดวัคซีนจึงมองว่าให้ผลดีมากกว่า 

	ส่วนวิธีการจัดการฉีดวัคซีนที่รัฐจัดให้เพื่อการเข้าถึงที่รวดเร็วและปลอดภัย  
ผูว้พิากษ์มองว่าการจดัศนูย์บรกิารส่วนกลางทีก่ระจายไปทกุมมุเมอืงจะสามารถให้บรกิาร
ได้รวดเร็ว มีความสะดวกในเรื่องการบริหารวัคซีน การจัดการด้านความปลอดภัยและ 
การบริหารเวลาเพื่อให้บริการฉีดวัคซีนได้ครอบคลุมตามจ�ำนวนนักเรียนทั้งหมด  
ซ่ึงไม่สอดคล้องกับความเหน็ของผูป้กครองทีอ่ยากให้มาบรกิารฉดีทีโ่รงเรยีน อย่างไรก็ตาม
ทางภาครัฐก็ได้มีการจัดให้บริการหลากหลายรูปแบบ เช่น ให้โรงพยาบาลภาครัฐและ 
โรงพยาบาลเอกชนที่มีความพร้อมเข้าร่วมให้บริการฉีดวัคซีนด้วย ซึ่งเป็นทางเลือกให้กับ
ผู้ปกครอง ส่วนการพิจารณาให้บุตรหลานรับวัคซีนหรือไม่นั้น ขึ้นอยู่กับการตัดสินใจของ
ผู้ปกครอง 
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การฉีดวัคซีนให้กับเยาวชน
อายุ 12-17 ปี

วิพากษ์โดย 
นางพรแก้ว ปัญญสิน 
พยาบาลวิชาชีพ
ช�ำนาญการพิเศษ
พยาบาลอนามัยโรงเรียน 
ศูนย์บริการสาธารณสุข 30 
วัดเจ้าอาม

1	 รศ.ดร.นพ.ศกัดา อาจองค์ วลัลภิากร. (2021). โควดิ19 ในเด็ก ฉดีวคัซนีด ีหรอื ไม่ฉดีด.ี สบืค้นเมือ่ 28 
มกราคม 2564 จาก https://andawinclinic.com/blog/โควดิ19-ในเด็ก-ฉดีวคัซนีด-ีหรือ-ไม่ฉดีด-ี91

2	 Olson SM, Newhams MM, Halasa NB, et al. Effectiveness of Pfizer-BioNTech mRNA Vaccination 
Against COVID-19 Hospitalization Among Persons Aged 12-18 Years. United States: MMWR 
Morb Mortal Wkly Rep.2021 Oct22;70(42):1483-1488. doi: 10.15585/mmwr.mm7042e1. PMID: 
34673751.
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ไม่่เช่ื่�อม่่�นร่ัฐบาล แก้้นำ�าท่่วม่ได้้ ผลโพลช้ื่� ชื่าวบ้านวอน
เร่ังช่ื่วยเหล่อ

สวนดุุสิตโพล สำ�รวจผลกระทบนำ��ท่วม ส่วนใหญ่่มอง
ปััญ่ห�อุปัสรรคเกิดุจ�กภััยธรรมช�ติท่�ไม่ส�ม�รถควบคุมไดุ้ ควร
ตระหนักให้คว�มสำ�คัญ่จัดุก�รนำ��อย่�งม่ปัระสิทธิภั�พ ช่�ม่ผลต่อ
ก�รดุำ�เนินช่วิต จ่� รบ.เร่งชว่ยเหลอื แต่มองข�ดุคว�มเชื�อมั�นไม่น่� 
จะป้ัองกันไดุ้

วันน่� (10 ต.ค.) สวนดุุสิตโพล มห�วิทย�ลัยสวนดุุสิต 
สำ�รวจคว�มคิดุเห็นของปัระช�ชนต่อกรณ่ี “คนไทยท่�ไดุ้รับผลก
ระทบจ�ก นำ��ท่วม 2564” โดุยสำ�รวจเฉพ�ะผ้้ท่�ไดุ้รับผลกระ
ทบจ�กนำ��ท่วม จำ�นวนทั�งสิ�น 569 ครัวเรือน ระหว่�งวันท่� 4-7 
ตุล�คม 2564 พบว่� ปััญ่ห�และอุปัสรรคของนำ��ท่วมครั�งน่� คือ
 ภััยธรรมช�ติท่�ไม่ส�ม�รถควบคุมไดุ้ ร้อยละ 70.49 สิ�งท่�ควร
ตระหนัก และให้คว�มสำ�คัญ่ คือ ควรม่ก�รบริห�รจัดุก�รนำ��
อย่�งม่ปัระสิทธิภั�พ ร้อยละ 77.03 โดุยนำ��ท่วมส่งผลกระทบต่อ
ก�รดุำ�เนินช่วิตของปัระช�ชน ร้อยละ 86.62 รองลงม�คือ พืชผล
ท�งก�รเกษตรเส่ยห�ย ร้อยละ 83.10 สิ�งท่�รัฐบ�ลควรดุำ�เนินก�ร
เร่งดุ่วน คือ ช่วยเหลือปัระช�ชนท่�นำ��ท่วม ร้อยละ 87.35 และ
มองว่�รัฐบ�ลไม่น่�จะป้ัองกันนำ��ท่วมไดุ้ ร้อยละ 44.17

น�งส�วพรพรรณี บัวทอง นักวิจัยสวนดุุสิตโพล 
มห�วิทย�ลัยสวนดุุสิต เผย ก�รสำ�รวจครั�งน่�กลุ่มตัวอย่�งเป็ัน
ปัระช�ชนท่�ไดุ้รับผลกระทบจ�กนำ��ท่วม มองว่� นำ��ท่วมเป็ันภััย
ธรรมช�ติ และท่�ผ่�นม� ยังไม่ม่ก�รแก้ปััญ่ห�อย่�งจริงจัง บริห�ร
จัดุก�รนำ��ไม่ม่ปัระสิทธิภั�พ ปัระช�ชนจึงไดุ้รับคว�มเดืุอดุร้อน
บ้�นเรือน และพืชผลท�งก�รเกษตรเส่ยห�ย รัฐบ�ลจึงควรแก้
ปััญ่ห�ในระยะย�ว นำ�เทคโนโลย่ส�รสนเทศดุ้�นนำ��และข้อม้ล 

ท่�เก่�ยวข้องม�ใช้เพื�อแก้ปััญ่ห�อย่�งเป็ันระบบและคนไทยอย่้ร่วม
กับ “นำ��” ไดุ้โดุยไม่ลำ�บ�ก
 ผศ.ดุร.พุทธิธร แสงรุ่งเรือง อ�จ�รย์ปัระจำ�หลักส้ตร
วิทย�ศ�สตรแ์ละเทคโนโลย่สิ�งแวดุล้อม และคณีะจัดุตั�งหลักส้ตร 
ส�ธ�รณีสุขเพื�อก�รท่องเท่�ยวและธุรกิจสุขภั�พ คณีะวิทย�ศ�สตร์
และเทคโนโลย่มห�วิทย�ลัยสวนดุุสิตเผยปััญ่ห�นำ��ท่วมใน
ปััจจุบันส่งผลกระทบต่อระบบเศรษฐกิจก�รเกษตรสังคมและสิ�ง
แวดุล้อมส�เหตุของนำ��ท่วม เกิดุไดุ้จ�กภั�วะโลกร้อน ส่งผลต่อ
ปัริม�ตรนำ��ทะเลท่�ม�กขึ�น ก�รขัดุขว�งช่องท�งก�รระบ�ยนำ�� 
และก�รซึึมของนำ��ลงส่้ ผิวดิุน เช่น ก�รสร้�งสิ�งปัล้กสร้�ง  
ก�รตกตะกอนจ�กพื�นท่�ท่�ไม่ม่พืชปักคลมุ นอกจ�กน่� ปัระเทศไทย
ตั�งอย่้ในเขตศ้นย์ส้ตร ม่ผลกระทบจ�กลมมรสุมและพ�ยุ จึงทำ� 
ให้นำ��ท่วมทว่คว�มรุนแรง ก�รแก้ปััญ่ห�คือก�รว�งแผนในระยะย�ว
ก�รปั้องกัน คว�มพร้อมในก�รรับมือ คว�มแม่นยำ�ของข้อม้ล
เพื�อนำ�ม�ใช้ตัดุสินใจ รวมถึงก�รถอดุบทเร่ยนจ�กต่�งปัระเทศ
ม�เป็ันBest Practice ก�รร่วมมือกันในชุมชนและก�รปัระส�น
หน่วยง�นในก�รแก้ปััญ่ห� จะทำ�ให้ปััญ่ห�นำ��ท่วมไดุ้รับก�ร
บรรเท� ซึึ�งใช่ว่�นำ��ท่วมจะม่แต่ผลเส่ย ผลดุ่คือช่วยเติมระดัุบ
นำ��ใต้ดิุน ทำ�ให้ดิุนกลับม�อุดุมสมบ้รณ์ี รวมถงึก�รขย�ยพนัธ์ุของ
สัตว์นำ�� ดัุงนั�น ก�รมองเชิงบวกและร่วมกันแก้ไขปััญ่ห� จะทำ�ให้
เร�ฝ่่�วิกฤตน่�ไปัไดุ้ในช่วงเวล�น่�และในอน�คต

(โดย น.ส.พรพรรณ บััวทอง นักวิจััยสวนดุสิตโพล
ผศ.ดร.พุทธิิธิร แสงรุ�งเรือง

อาจัารย์ประจัำาหลักสูตรวิทยาศาสตร์และ
เทคโนโลยีสิ�งแวดล้อม และคณะจััดตั�งหลักสูตร 
สาธิารณสุขเพื�อการท�องเที�ยวและธุิรกิจัสุขภาพ 

คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี
มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

คนไทยที่ได้รับผลกระทบ
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ผูดำเนินรายการ :  นางสาวพรพรรณ บัวทอง นักวิจัยสวนดุสิตโพล
ผูรับผิดชอบผลโพล  : นางสาวมุทิตา  สรอยเพชร และทีมประมวลผลสวนดุสิตโพล
ภาพอินโฟกราฟก  : ผูชวยศาสตราจารย ดร.วรัตต  อินทสระ อาจารยประจำคณะวิทยาการจัดการ
นักวิชาการวิเคราะหผลโพล :  ผูชวยศาสตราจารย ดร.พุทธิธร  แสงรุงเรือง อาจารยประจำหลักสูตรวิทยาศาสตร
ประจำสัปดาห    และเทคโนโลยีสิ่งแวดลอม และคณะจัดตั้งหลักสูตรสาธารณสุขเพื่อการทองเที่ยว
  และธุรกิจสุขภาพ คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี มหาวิทยาลัยสวนดุสิต
ประสานงานการวิเคราะห :  ผูชวยศาสตราจารย ดร.จิตตวิมล  คลายสุบรรณ 
โดยนักวิชาการ   ผูอำนวยการสำนักสงเสริมวิชาการและงานทะเบียน
ประสานงานออนไลน  : ผูชวยศาสตราจารยทิพสุดา คิดเลิศ 
  รองผูอำนวยการสำนักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ
ควบคุมการถายทำ : นายไพศาล คงสถิตสถาพร ผูอำนวยการกองประชาสัมพันธ
ตัดตอรายการ  : นางสาวอลิศ พันธพรสม กองประชาสัมพันธ
ภาพ  :  นายพงษปภาพ  นาคเวช นางสาวนฤมล  พิเศษกุญชร 
  และนายปยวัฒน  สุวรรณโยธี กองประชาสัมพันธ  
สถานที่  : หอง Online Learning room 20 อาคาร 11 ชั้น 2 มหาวิทยาลัยสวนดุสิต 

คนไทยที่ไดรับผลกระทบ
จากน้ำทวม 2564
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	 จากอิิทธิิพลพายุ	ุ“เต้ี้�ยุนหมู่่�”	 ซ่ึ่�งเคล่�อินตัี้วเข้้าปกคลุมู่ภาคตี้ะวันอิอิกเฉ้ียุงเหน่อิและภาคกลางข้อิงประเทศไทยุในช่�วง
สััปดาห์ท้�ผ่�านมู่า	สั�งผ่ลให้หลายุพ่�นท้�มู้่ปริมู่าณฝนเพิ�มู่มู่ากข่้�นและมู้่ฝนตี้กหนักถ่ึงหนักมู่ากบางแห�ง	ตี้ลอิดจนเกิดนำ�าท�วมู่ฉัีบพลัน	
นำ�าป่าไหลหลากเป็นพ่�นท้�กว้างใน	32	จังหวัด	มู้่รายุงานตัี้วเลข้ผ้่่ท้�ได้รับผ่ลกระทบจากเหตุี้การณ์นำ�าท�วมู่ในครั�งน้�จำานวน	299,704	
ครัวเร่อิน	 มู้่ผ้่่เส้ัยุช้่วิตี้	 9	 รายุ	 แมู้่ว�าภาพรวมู่ในปัจจุบันบางพ่�นท้�เริ�มู่คล้�คลายุลงบ้างแล้ว	 แตี้�ในอ้ิกหลายุพ่�นท้�ยุังคงมู้่นำ�าท�วมู่ขั้ง 
อิยุ่�ระหว�างการเร�งระบายุนำ�าซ่ึ่�งต้ี้อิงเฝ้าระวังและติี้ดตี้ามู่สัถึานการณ์อิยุ�างใกล้ชิ่ด1	 เพ่�อิเป็นการสัะท้อินข้้อิมู่่ลความู่เด่อิดร้อินข้อิง
ประช่าช่นท้�ได้รับผ่ลกระทบจากสัถึานการณ์นำ�าท�วมู่ดังกล�าว	สัวนดุสิัตี้โพล	มู่หาวิทยุาลัยุสัวนดุสิัตี้	จ่งได้ทำาการสัำารวจความู่คิดเห็น
ข้อิงประช่าช่นท้�ได้รับผ่ลกระทบทั�งในทางตี้รงและทางอิอ้ิมู่จากปญัหานำ�าท�วมู่จำานวน	569	คน	ผ่�านระบบอิอินไลนใ์นระหว�างวันท้� 
4-7	ตุี้ลาคมู่	2564	ทั�งน้�	ในบทความู่น้�	Insight	poll	จะข้อิยุกมู่านำาเสันอิเฉีพาะในสั�วนข้อิงความู่คิดเห็นข้อิงประช่าช่นท้�ประสับปัญหา 
นำ�าท�วมู่โดยุตี้รง	ซ่ึ่�งคิดเป็นร้อิยุละ	24.96	ข้อิงผ้่่ตี้อิบแบบสัอิบถึามู่ทั�งหมู่ด	เพ่�อิเป็นข้้อิมู่่ลสัำาหรับภาครัฐและหน�วยุงานท้�เก้�ยุวข้้อิง
ในการนำาไปใช้่ประกอิบการดำาเนินการช่�วยุเหล่อิและเยุ้ยุวยุาอิยุ�างเร�งด�วนตี้�อิไป
	 เมู่่�อิสัอิบถึามู่ความู่คิดเห็นตี้�อิ	 “ปัญหาและอุิปสัรรค”	 ข้อิงนำ�าท�วมู่ในครั�งน้�	 ประช่าช่นท้�ประสับปัญหานำ�าท�วมู่โดยุตี้รง 
มู้่มุู่มู่มู่อิงว�า	มู้่สัาเหตุี้มู่าจาก	3	ประเด็นหลัก	ได้แก�	อัินดับท้�	1	ท้�ผ่�านมู่าไมู่�มู้่การแก้ปัญหาอิยุ�างจริงจัง	คิดเป็นร้อิยุละ	70.42	รอิงลงมู่า 
ค่อิ	เป็นภัยุธิรรมู่ช่าติี้ท้�ไมู่�สัามู่ารถึควบคุมู่ได้	ร้อิยุละ	69.72	และไมู่�มู้่ผ้่่เช้่�ยุวช่าญด้านอุิทกภัยุ	ร้อิยุละ	60.56	ตี้ามู่ลำาดับ	โดยุจะเห็น 
ได้ว�าสัาเหตี้ทุ้�เป็นปัญหาและอิปุสัรรคท้�ประช่าช่นคดิว�ามู้่ความู่สัำาคัญเปน็อัินดับ	1	นั�น	มู่าจากความู่บกพร�อิงในการทำางานข้อิงภาครฐั 
ท้�ไมู่�มู้่การแก้ไข้ปัญหาอิยุ�างจริงจัง	สั�งผ่ลให้มู่หาอุิทกภัยุกลายุมู่าเป็นฝันร้ายุท้�กลับมู่าหลอิกหลอินประช่าช่นช่าวไทยุทุกปี	เมู่่�อิฤด่ฝน 
มู่าเยุอ่ินในครั�งใด	ประช่าช่นตี้�างกังวลว�าสัถึานการณ์นำ�าท�วมู่ปีน้�จะรุนแรงเหมู่่อินในปี	54	หร่อิไมู่�?”	เน่�อิงจากท้�ผ่�านมู่าข้าดการแก้ไข้
ปัญหาอิยุ�างจริงจังโดยุภาครัฐ	 ดังเช่�นล�าสุัดกรณ้เหตุี้การณ์นำ�าท�วมู่ในจังหวัดเช้่ยุงรายุ	 ได้แสัดงให้เห็นถ่ึงความู่เพิกเฉียุภาครัฐบาล 
ตี้�อิการแก้ไข้ปัญหาข้อิงประช่าช่นในท้อิงถิึ�น	โดยุท้�กรมู่อุิตุี้นิยุมู่วิทยุาทำาได้เพ้ยุงแค�ประกาศเต่ี้อินให้ประช่าช่นท้�อิาศัยุอิยุ่�ในบริเวณ
พ่�นท้�เส้ั�ยุงให้ระมัู่ดระวังภัยุอัินตี้รายุจากนำ�าท�วมู่ฉัีบพลันและนำ�าป่าไหลหลากเท�านั�น	ในข้ณะท้�ชุ่มู่ช่นช่าวบ้านต้ี้อิงช่�วยุเหล่อิกันเอิง
แมู้่จะมู้่เจ้าหน้าท้�เร�งเข้้าไปช่�วยุเหล่อิในบางสั�วนภายุหลังจากเกิดเหตุี้	 แตี้�ด้วยุสัถึานการณ์ท้�ยุากลำาบากและเต็ี้มู่ไปด้วยุข้้อิจำากัด	
ทำาให้ช่าวบ้านไมู่�สัามู่ารถึรับมู่่อิกับอุิทกภัยุข้นาดใหญ�เอิงได้	สั�งผ่ลให้เกิดความู่เส้ัยุหายุมู่หาศาลตี้ามู่มู่า2

	 ภายุหลังจากการเกิดสัถึานการณ์นำ�าท�วมู่ประช่าช่นท้�ประสับปัญหานำ�าท�วมู่โดยุตี้รงมู่อิงว�า	ก�อิให้เกิดผ่ลกระทบท้�สัำาคัญ
ใน	3	ประเด็นหลัก	ท้�สัำาคัญ	ได้แก�	มู้่ผ่ลกระทบตี้�อิการดำาเนินช้่วิตี้ข้อิงประช่าช่นมู่ากเป็นอัินดับ	1	คิดเป็นร้อิยุละ	88.73	รอิงลงมู่า 
ค่อิ	 เดินทางไมู่�ได้	 เส้ันทางถ่ึกตัี้ดข้าด	ช่ำารุด	 ร้อิยุละ	83.10	และพ่ช่ผ่ลทางการเกษตี้รเส้ัยุหายุ	 ร้อิยุละ	82.39	ตี้ามู่ลำาดับ	 ทั�งน้�	 
จากผ่ลสัำารวจความู่เส้ัยุหายุข้อิงกรมู่ป้อิงกันและบรรเทาสัาธิารณภัยุ	 (ปภ.)	 อุิทกภัยุในปี	 2564	 จากอิิทธิิพลข้อิงพายุุเต้ี้�ยุนหมู่่� 
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ปัญหาอุทกภัยเป็นปัญหาที่เกิดขึ้นซ�้ำซากโดยเฉพาะส�ำหรับประเทศไทย ที่ยังคง

เน้นในเรื่องของการแก้ไขปัญหามากกว่าการป้องกันปัญหา และประชาชนยังมีความเช่ือ
ว่าปัญหาดังกล่าวไม่น่าจะแก้ไขได้ โดยเห็นสอดคล้องกับบทวิเคราะห์ของ ผศ.ดร.พุทธิธร 
แสงรุง่เรอืง ว่าปัญหาอทุกภยัในปัจจุบนัและมแีนวโน้มทีจ่ะรนุแรงมากขึน้เนือ่งจากสภาวะ
โลกร้อน และส่งผลกระทบโดยเฉพาะเมืองขนาดใหญ่ที่ขาดพื้นท่ีสีเขียว และไม่มีการ 
จดัระเบยีบผงัเมอืงทีด่ ีโดยเฉพาะระบบการระบายน�ำ้ การสร้างสิง่กดีขวางทางระบายน�ำ้ 
เช่น กรณีของเมืองพัทยา ซึ่งมักปรากฏเป็นข่าวอุทกภัยบ่อยครั้งในช่วงปีที่ผ่านมา รวมทั้ง
การใช้น�้ำบาดาลในปริมาณมาก ส่งผลให้เกิดแผ่นดินทรุดตัว และเกิดน�้ำท่วมได้ง่าย  
ซึ่งผลจากการส�ำรวจของสวนดุสิตโพล จึงเป็นสิ่งท่ีสะท้อนได้ดีถึงมุมที่ประชาชนมอง 
ต่อการด�ำเนินงานของภาครัฐ ไม่ว่าจะเป็นการให้ความช่วยเหลือโดยเร่งด่วนเพื่อบรรเทา
ปัญหาของประชาชนในช่วงเวลาเกิดเหตุ การท�ำนายข้อมูลที่แม่นย�ำ และการดูแล
ประชาชนทีไ่ด้รบัผลกระทบหลงัจากเหตกุารณ์น�ำ้ท่วมคลีค่ลาย และสะท้อนให้หน่วยงาน
ราชการทุกแห่งต้องร่วมมือกันเพื่อสร้างความไว้วางใจกับประชาชนต่อการด�ำเนินงาน 
ท้ังในส่วนของการป้องกัน การแก้ไขปัญหา และการระมัดระวังไม่ให้ปัญหาเกิดขึ้นอย่าง
ซ�ำ้ซาก

​ดังนั้นการแก้ไขปัญหาน�้ำท่วม จึงสนับสนุนให้มีการบูรณาการหน่วยงานราชการ
ทุกหน่วยงาน การใช้ระบบ Single Command เพื่อส่ังการ การท�ำนายพื้นที่และ 
ความรุนแรงของการเกิดน�้ำท่วม รวมทั้งกลไกการตรวจสอบองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 
ห น่วยงานที่อนุมัติและอนุญาตการก่อสร้าง การใช้พื้นที่ที่เป็นแนวทางน�้ำไหลผ่าน  
การสูบน�ำ้บาดาล และการจัดหาพื้นที่ส�ำหรับพักน�้ำ เพื่อป้องกันมิให้เกิดอุทกภัยครั้งใหญ่
ทีจ่ะส่งผลกระทบต่อเศรษฐกจิ ชุมชน และพืน้ทีก่ารเกษตรของประเทศในระยะยาวต่อไป

คนไทยที่ได้รับผลกระทบ
จากน�้ำท่วม 2564

วิพากษ์โดย 
นายทวีชัย เจียรนัยขจร
ผู้อ�ำนวยการส่วนขยะมูลฝอยชุมชน
ก องจัดการกากของเสียและสาร
อันตราย
กรมควบคุมมลพิษ
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 “เปิิดปิระเทศ” 1 พ.ย. คนไทยมอง ยังไม่ถึึงเวลา อุปิสรรค
หลัก วัคซีีนไม่ครอบคลุม

“สวนดุุสิตโพล” มหาวิทยาลัยสวนดุุสิต เปิิดุเผยผลสำารวจ
ความคิดุเห็นของปิระชาชนทั�วปิระเทศ จำานวนทั�งสิ�น 1,392 
คน(สำารวจทางออนไลน์) ระหว่างวันท่� 11-14 ตุลาคม 2564 
หัวข้อ “เปิิดุปิระเทศ 1 พ.ย.64” เพ่�อสะท้อนความคิดุเห็นกรณ่ี
พล.อ.ปิระยุทธ์์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตร่ ปิระกาศว่า ตั�งแต่วันท่� 
1 พฤศจิกายน เป็ินต้นไปิ จะเริ�มเปิิดุรับนักท่องเท่�ยวเดิุนทางเข้า
ปิระเทศโดุยไม่ต้องกักตัว

นางสาวพรพรรณี บัวทอง นักวิจัยสวนดุุสิตโพล มหาวิทยาลัย
สวนดุุสิต เปิิดุเผยว่า จากผลการสำารวจเม่�อพิจารณีากลุ่มตัวอย่าง
จำาแนกรายอาช่พ พบว่า กลุ่มอาช่พปิระกอบธุ์รกิจ เห็นดุ้วยกับ 
การเปิิดุปิระเทศมากท่�สุดุ รองลงมาค่อกลุ่มรับจ้าง/ลูกจ้าง ถึึงแม้ว่า
จะกังวลเร่�องการติดุเช่�อใหม่ แต่คาดุว่า จะช่วยกระตุ้นเศรษฐกิจ
และเกิดุการจ้างงานมากขึ�น สร้างความหวังท่�จะล่มตาอ้าปิากไดุ้ 
ดัุงนั�น รัฐบาลจึงควรม่มาตรการรองรับท่�ชัดุเจน สร้างความเช่�อมั�น 
ให้กับปิระชาชน ทั�งดุ้านสุขภาพ และการฟ้ื้�นฟูื้เศรษฐกิจไปิพร้อม ๆ  
กัน

  ดุ้าน อาจารย์วัลลภ ห่างไธ์สง รองคณีบดุ่ โรงเร่ยน
กฎหมายและการเม่อง มหาวิทยาลัยสวนดุุสิต เปิิดุเผยว่า จากการ
ท่�รัฐบาลม่นโยบาย “เปิิดุรับนักท่องเท่�ยวให้เข้าปิระเทศไทยไดุ้โดุย
ไม่ต้องกักตัว แต่ม่เง่�อนไขว่า จะต้องเดิุนทางมาจากกลุ่มปิระเทศท่�
ม่ความเส่�ยงตำ�า และต้องไดุ้รับการฉ่ีดุวัคซ่ีนครบโดุสแล้ว” ถ่ึอเป็ิน 
ความเส่�ยงท่�ท้าทายมาก เน่�องจากจำานวนปิระชากรคนไทยท่�ไดุ้รับ
การฉี่ดุวัคซ่ีนทั�วปิระเทศแล้วนั�น ยังม่จำานวนตัวเลขเพ่ยงแค่ 50 
กว่าเปิอร์เซ็ีนต์เท่านั�น ซึี�งผลสำารวจจากสวนดุุสิตโพล พบว่า
ปิระชาชนรอ้ยละ 60.10 คิดุว่า ยังไม่ถึึงเวลาท่�จะเปิิดุรับนกัทอ่งเท่�ยว 

แต่รัฐบาลม่ความจำาเป็ินอย่างยิ�ง เพ่�อท่�จะให้ปิระเทศชาตเิดิุนต่อไปิ
ข้างหน้าให้ไดุ้ และกระตุ้นเศรษฐกิจให้ม่ค่า GDP ท่�สูงขึ�น

“แน่นอนว่าเม่�อการเปิิดุปิระเทศเกิดุขึ�นจริง ธุ์รกิจทุกภาคส่วน
ย่อมต้องม่การขับเคล่�อนไปิข้างหน้า ซึี�งต้องใช้แรงงานคนมากขึ�น 
อาจม่การลักลอบเข้าเม่องของคนต่างดุ้าวท่�ผิดุกฎหมายไดุ้ รัฐบาล
ควรทำาให้คนเหล่าน่�ถูึกกฎหมาย เพ่�อท่�จะไดุ้รับการฉี่ดุวัคซ่ีนจาก
ภาครัฐ เพ่�อความปิลอดุภัยของแรงงานต่างดุ้าวและปิระชาชน
ภายในชาติของเราดุ้วยเช่นเดุ่ยวกัน”

Most Thais against reopening country, fear tourists 
will bring in new Covid-19 cases

BANGKOK (THE NATION/ASIA NEWS NETWORK) - 
A recent poll shows that most Thais are against reopening 
the country because they fear tourists will bring in new  
infections and that not enough locals have been vaccinated 
against Covid-19.

The poll, by Suan Dusit  University, asked 1,392  
respondents what they thought about Prime Minister 
Prayut Chan-o-cha’s plan to open the country to fully 
vaccinated foreign tourists from Nov 1.

Most respondents (59.86 per cent) rejected the 
plan, while 60.10 per cent said it was not the right time 
to reopen the country.

The respondents also said Thailand should open its 
doors to foreigners only if more than 70 per cent of the 
population has been vaccinated, the outbreak is brought 
under control and public health facilities are prepared to 
deal with new variations of the virus.

While the capital Bangkok has fully vaccinated more 
than 65 per cent of its population, only about 35 per cent 
nationwide have received both jabs.

The survey also showed that most business owners 
and employees wanted the country to be reopened, though 
the latter group is also concerned about new infections.

(โดย น.ส.พรพรรณ บััวทอง นักวิจััยสวนดุสิตโพล
อาจัารย์วัลลภ ห่่างไธสง 

รองคณบัดี โรงเรียนกฎห่มายและการเมือง 
มห่าวิทยาลัยสวนดุสิต)

เปิดประเทศ
วันอาทิตย์ท่� 17 ตุลาคม 2564
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	 จากการแพร่ระบาดท่ี่�ต่่อเน่ื่�องและยาวนื่านื่ของไวรัสโควิด-19	 ได้ก่อให้้เกิดแรงสั�นื่สะเท่ี่อนื่ต่่อเศรษฐกิจและอุต่สาห้กรรม	 
การท่ี่องเท่ี่�ยวของไที่ยเป็็นื่อย่างมาก	ทัี่�งน่ื่�เน่ื่�องจากป็ระเที่ศไที่ยเป็็นื่ป็ระเที่ศท่ี่�ม่รายได้ห้ลักมาจากการท่ี่องเท่ี่�ยวเป็็นื่สำาคัญ	โดยล่าสุดในื่ปี็	
2562	พบว่าป็ระเที่ศไที่ยม่รายไดจ้ากการท่ี่องเท่ี่�ยวมากถึึง	3	ล้านื่ล้านื่บาที่	ซึึ่�งในื่จำานื่วนื่น่ื่�เป็็นื่รายได้ท่ี่�มาจากนัื่กท่ี่องเท่ี่�ยวชาวต่่างชาติ่ถึึง
ร้อยละ	63		ของนัื่กท่ี่องเท่ี่�ยวทัี่�งห้มด	ซึึ่�งเป็็นื่ท่ี่�แน่ื่นื่อนื่ว่าในื่ขณะน่ื่�ไม่สามารถึเดินื่ที่างเข้ามาท่ี่องเท่ี่�ยวในื่ป็ระเที่ศไที่ยได้นัื่บตั่�งแต่่ปี็	2563	
เป็็นื่ต้่นื่มา1		ในื่ขณะท่ี่�สถึานื่การณ์ภายในื่ป็ระเที่ศ	ณ	ปั็จจุบันื่	ภาครัฐได้ผ่่อนื่ป็รนื่ให้้ผ้้่คนื่ได้กลับมาใช้ช่วิต่ต่ามป็กติ่ได้มากยิ�งขึ�นื่แล้วก็ต่าม	 
แต่่ห้ากไม่สามารถึเปิ็ดป็ระเที่ศให้้ชาวต่่างชาติ่เดินื่ที่างเข้ามาท่ี่องเท่ี่�ยวยงัป็ระเที่ศไที่ยได้	โอกาสท่ี่�เศรษฐกิจของป็ระเที่ศจะกลับมาฟ้ื้�นื่ตั่วได้ 
อ่กครั�งก็ยังนัื่บว่าด้ห่้างไกลจากความเป็็นื่จริงค่อนื่ข้างมาก	
	 อยา่งไรก็ต่าม	อ่กไม่นื่านื่ป็ระเที่ศไที่ยก็กำาลังเข้าส่้ช่วง	High	season	ซึึ่�งเป็็นื่ช่วงเวลาท่ี่�อย้ร่ะห้ว่างเด่อนื่	พ.ย.-เม.ย.	ของทุี่กปี็ 
ซึึ่�งเป็็นื่ช่วงเวลาท่ี่�นัื่บได้ว่าเป็็นื่โอกาสที่องด้านื่การท่ี่องเท่ี่�ยวของป็ระเที่ศท่ี่�ต้่องร่บฉกฉวยเอาไว้เช่นื่ท่ี่�ผ่่านื่มา	 ป็ระกอบกับ
สถึานื่การณ์ต่่าง	 ๆ	 ได้เริ�มคล่�คลายลงจนื่อย้่ในื่ระดับท่ี่�สามารถึควบคุมได้	 เป็็นื่ผ่ลให้้	 พล.อ.	 ป็ระยุที่ธ์์	 จันื่ที่ร์โอชา	 นื่ายกรัฐมนื่ต่ร่	 
ได้ต่ัดสินื่ใจแถึลงข่าว	 เม่�อวันื่ท่ี่�	 11	 ต่.ค.	 ท่ี่�ผ่่านื่มา	 เพ่�อเต่ร่ยมเป็ิดรับนัื่กท่ี่องเท่ี่�ยวจากป็ระเที่ศท่ี่�ม่ความเส่�ยงต่ำ�า	 ให้้สามารถึเดินื่ที่าง 
เข้าไที่ยได้โดยไม่ต้่องกักตั่วตั่�งแต่่	1	พ.ย.	เป็็นื่ต้่นื่ไป็	โดยม่เง่�อนื่ไขว่าต้่องฉ่ดวัคซ่ึ่นื่ครบโดสและม่ผ่ลการต่รวจโควิดเป็็นื่ลบ2	ที่ำาให้้เกิดเป็็นื่ 
กระแสวิพากษ์วิจารณ์อยา่งกว้างขวางถึึงความเห้มาะสมและความพร้อมของป็ระเที่ศไที่ย	รวมทัี่�งความเส่�ยงและความคุ้มค่าท่ี่�จะเกิดขึ�นื่ 
ต่ามมาในื่อนื่าคต่	ซึึ่�งก็ไม่ได้ที่ำาให้้นื่โยบายดังกล่าวสั�นื่คลอนื่ห้ร่อเป็ล่�ยนื่ทิี่ศที่างไป็แต่่อย่างใด	
	 ดังนัื่�นื่เพ่�อสะท้ี่อนื่ความคิดเห็้นื่ของป็ระชาชนื่ต่่อกรณ่ดังกล่าว	สวนื่ดุสิต่โพล	มห้าวิที่ยาลัยสวนื่ดุสิต่	จึงได้สำารวจความคิดเห็้นื่ 
ของป็ระชาชนื่ทัี่�วป็ระเที่ศ	ในื่ป็ระเด็นื่	เปิ็ดป็ระเที่ศ	1	พ.ย.	64	จากป็ระชาชนื่จำานื่วนื่ทัี่�งสิ�นื่	1,392	คนื่	ผ่่านื่ที่างระบบออนื่ไลนื่	์ในื่ระห้ว่าง 
วันื่ท่ี่�	11	-	14	ต่.ค.	64	ซึึ่�งในื่บที่วิเคราะห์้น่ื่�	Insight	poll	จะขอยกมานื่ำาเสนื่อเฉพาะความคิดเห็้นื่ของป็ระชาชนื่กลุ่มท่ี่�ไม่เห็้นื่ด้วยกับ 
“การเปิ็ดป็ระเที่ศ”	 วันื่ท่ี่�	 1	 พ.ย.	 64	 ดังกล่าว	 ซึึ่�งคิดเป็็นื่ร้อยละ	 59.86	 ของผ้้่ต่อบแบบสอบถึามทัี่�งห้มดโดยพบว่าอย้่ในื่กลุ่มท่ี่�ม่ 
อายุต่ำ�ากว่า	20	 ปี็	 ร้อยละ	76.40	อย้่ในื่กลุ่มอาช่พนัื่กเร่ยนื่/นัื่กศึกษา	 ร้อยละ	76.70	อาช่พคร้/อาจารย์	 ร้อยละ	65.66	และอาช่พ
พนัื่กงานื่บริษัที่	 ร้อยละ	 63.24	 ต่ามลำาดับ	 ซึึ่�งจะเห้็นื่ได้ว่า	 กลุ่มนัื่กเร่ยนื่/นื่ักศึกษาเป็็นื่กลุ่มท่ี่�ค่อนื่ข้างไม่เห้็นื่ด้วยและเป็็นื่กังวลต่่อ
นื่โยบายดังกล่าวมากท่ี่�สุด	 ทัี่�งน่ื่�อาจเน่ื่�องมาจากกลุ่มนัื่กเร่ยนื่/นื่ักศึกษาเป็็นื่กลุ่มท่ี่�ได้รับวัคซ่ึ่นื่ค่อนื่ข้างนื่้อย	 โดยจะเห้็นื่ได้จากข้อม้ล
การรับวัคซ่ึ่นื่ของผ้้่ท่ี่�ม่อายุระห้ว่างอายุ	12-17	ปี็	พบว่า	ม่ผ้้่ได้รับวัคซ่ึ่นื่เข็มท่ี่�	1	เพ่ยงร้อยละ	19.2	เข็มท่ี่�	2	ร้อยละ	0.1	และเข็มท่ี่�	3 
ร้อยละ	 0	 ต่ามลำาดับ	 ซึึ่�งเม่�อเท่ี่ยบกับป็ระชาชนื่ในื่ภาพรวมท่ี่�ได้รับการฉ่ดวัคซ่ึ่นื่เข็มท่ี่�	 1	 ไป็แล้วถึึงร้อยละ	 51.0	 เข็มท่ี่�	 2	 ร้อยละ 
34.7	และเข็มท่ี่�	3	ร้อยละ	2.63	ต่ามลำาดับ	
	 เม่�อสอบถึามถึึง	“ผ่ลเส่ย”	ของการเปิ็ดป็ระเที่ศ	กลุ่มป็ระชาชนื่ท่ี่�ไม่เห็้นื่ด้วยกับ	“การเปิ็ดป็ระเที่ศ”	ม่ความคิดเห็้นื่ว่าอาจเกิด 
ผ่ลเส่ยในื่สามอันื่ดับแรกค่อ	 อาจเกิดการต่ิดเช่�อโควิด-19	 เพิ�มส้งขึ�นื่	 ร้อยละ	 89.55	 ต่้องกลับมาล็อกดาวนื่์อ่กครั�ง	 ร้อยละ	 85.49 

ประชาชนยังไม่ได้รับ

กลุ่มที�มีอายุต�ากว่า 20 ป� 
ร้อยละ 76.40 

กลุ่มอาชีพนักเรียน/

ก ลุ่มอาชีพครู/

กลุ่มอาชีพพนักงาน ร้อยละ 63.24

ร้อยละ 65.66 

ร้อยละ 76.70
นักศึกษา  

อาจารย์ 

บ ริ ษัท  

 กระทบต่อความพร้อม

 “ข้อจํากัด” ที�ทําให้การเป�ดประเทศ
มีอุปสรรค 

ร้อยละ 79.83

 อาจเกิดการระบาด

 ร้อยละ 76.92

อาจเกิดการแพร่เชื�อ

การฉีดวัคซีนครบถ้วน 

ภายในประเทศมากขึ�น

จากกลุ่มที� เ ดินทาง

อันดับ 1 

อันดับ 2

อันดับ 3

 ความคิดเห็นของประชาชนไม่เห็นด้วยกับ 

 ของการเป�ดประเทศ 

  เปดประเทศเป�ดประเทศ    1 พ.ย.64
วันที� 1 พ.ย. 2564 

อาจเกิดการติดเชื�อ

 ต้องกลับมาล็อกดาวน์ 

โควิด-19 เพิ�มสูงขึ�น อันดับ 1 

อันดับ 2

อันดับ 3

“การเป�ดประเทศ” 

“ผลเสีย”

อีกครั�ง ร้อยละ 85.49

ร้อยละ 66.33

จํานวนเตียงบุคลากร 
เข้าประเทศ 

(ร้อยละ 59.86) 

คุณลักษณะด้านอายุและอาชีพคุณลักษณะด้านอายุและอาชีพ

ร้อยละ 89.55

ด้านสาธารณสุข เช่น 

ทางการแพทย์  
ร้อยละ 74.17
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และกระที่บต่่อความพร้อมด้านื่สาธ์ารณสุข	 เช่นื่	 จำานื่วนื่เต่่ยง	 บุคลากรที่างการแพที่ย์	 ร้อยละ	 66.33	 ต่ามลำาดับ	 ซึึ่�งความคิดเห็้นื่
ดังกล่าวน่ื่�	 สอดคล้องกับมุมมองของผ้้่เก่�ยวข้องห้ลายฝ่่ายท่ี่�ม่ความกังวลเก่�ยวกับป็ระชาชนื่ในื่ป็ระเที่ศท่ี่�ฉ่ดวัคซ่ึ่นื่ครบสองเข็ม 
เป็็นื่ส่วนื่น้ื่อย	 และม่ป็ระชาชนื่อ่กจำานื่วนื่มากท่ี่�ยังไม่ได้ฉ่ดวัคซ่ึ่นื่เข็มท่ี่�	 1	 รวมถึึงม่การตั่�งคำาถึามเก่�ยวกับความพร้อมของระบบ
สาธ์ารณสุขของไที่ยว่าม่ความพร้อมเพ่ยงใดท่ี่�จะรับม่อกับการเปิ็ดป็ระเที่ศในื่ครั�งน่ื่�มากน้ื่อยเพ่ยงใด	ดังนัื่�นื่	ห้ากป็ระกาศนื่โยบายให้้ม่ 
การเปิ็ดป็ระเที่ศ	 อาจส่งผ่ลให้้จำานื่วนื่ผ้้่ติ่ดเช่�อเพิ�มมากขึ�นื่	 และม่ความเส่�ยงท่ี่�โควิด-19	 จะกลับมาระบาดอ่กครั�งเป็็นื่ระลอกท่ี่�	 4 
ซึึ่�งอาจที่ำาให้้บุคลากรที่างการแพที่ยต้์่องที่ำางานื่ห้นัื่กและจะเป็็นื่การซึ่ำ�าเติ่มให้้สถึานื่การณต่์่าง	ๆ 	ท่ี่�กำาลังจะคล่�คลายแยล่งได้4,	5	อันื่เป็็นื่ผ่ล 
เน่ื่�องมาจากการท่ี่�รัฐให้้ความสำาคัญกับการแก้ปั็ญห้าด้านื่เศรษฐกิจมากจนื่เกินื่ไป็โดยไม่ไต่ร่ต่รองผ่ลได้ผ่ลเส่ยท่ี่�จะเกิดขึ�นื่ต่ามมาให้้
รอบคอบเส่ยก่อนื่	
	 ในื่ส่วนื่ของ	“ข้อจำากัด”	ท่ี่�ป็ระชาชนื่กลุ่มน่ื่�มองว่าที่ำาให้้การเปิ็ดป็ระเที่ศม่อุป็สรรค	ในื่	3	อันื่ดับแรก	ได้แก่	ป็ระชาชนื่ยังไม่ได้รับ 
การฉ่ดวัคซ่ึ่นื่ครบถึ้วนื่	 ร้อยละ	 79.83	 อาจเกิดการระบาดภายในื่ป็ระเที่ศมากขึ�นื่	 ร้อยละ	 76.92	 และอาจเกิดการแพร่เช่�อจาก 
กลุ่มท่ี่�เดนิื่ที่างเข้าป็ระเที่ศ	รอ้ยละ	74.17	ต่ามลำาดับ	จากขอ้ม้ลดังกลา่วสะที่อ้นื่ให้้เห้น็ื่ว่า	ป็ระชาชนื่กลุ่มน่ื่�ม่ความกงัวลเก่�ยวกับป็ระชาชนื่
ท่ี่�ยงัไดรั้บวัคซ่ึ่นื่ไมค่รบโดส	และการท่ี่�ม่กลุ่มคนื่ท่ี่�เดนิื่ที่างเข้ามาจากต่่างป็ระเที่ศท่ี่�อาจสง่ผ่ลให้้เกดิการระบาดในื่ป็ระเที่ศเพิ�มมากขึ�นื่	ทัี่�งน่ื่�
ถึึงแม้ว่าในื่ภาพรวมการฉ่ดวัคซ่ึ่นื่จะสามารถึฉ่ดให้้แก่ป็ระชาชนื่ได้ถึึง	63.61	ล้านื่โดส	แต่่ผ้้่ท่ี่�ได้รับการฉ่ดครบโดสเพ่ยงเข็มร้อยละ	34.7 
ซึึ่�งนัื่บว่ายังห่้างไกลจากค่าเป้็าห้มายท่ี่�รัฐบาลได้เคยตั่�งเป้็าเอาไว้ว่าป็ระชาชนื่จะต้่องได้รับวัคซ่ึ่นื่ครบสองเข็มท่ี่�ร้อยละ	 70	 ภายในื่ 
สิ�นื่ปี็	25646	และเม่�อพิจารณาถึึงอัต่ราการฉ่ดวัคซ่ึ่นื่ครบสองเข็มในื่ห้ลายป็ระเที่ศท่ี่�ม่การเปิ็ดรับนัื่กท่ี่องเท่ี่�ยวต่่างชาติ่	จะพบว่าม่อัต่รา
การฉ่ดวัคซ่ึ่นื่ครบสองเข็ม	มากกว่าร้อยละ	60-70	ท่ี่�เช่�อว่าสามารถึที่ำาให้้เกิดภ้มิคุ้มกันื่ห้ม่้	(Herd	immunity)	ได้	
	 ดังนัื่�นื่	จึงเห็้นื่ได้ว่าการฉ่ดวัคซ่ึ่นื่ในื่ป็ระเที่ศไที่ยยงัไม่ครอบคลุมและเพ่ยงพอต่่อความเส่�ยงท่ี่�อาจจะที่ำาให้้เกิดการระบาดขึ�นื่ 
ภายห้ลังจากเปิ็ดป็ระเที่ศแล้ว	ป็ระกอบกับยงัม่ความกังวลเก่�ยวกับการเปิ็ดรับนัื่กท่ี่องเท่ี่�ยวจากป็ระเที่ศท่ี่�ม่ความเส่�ยงต่ำ�า	38	ป็ระเที่ศ	ท่ี่�พบว่า 
ในื่บางป็ระเที่ศ	เช่นื่	สห้รัฐอเมริกา	ยงัคงพบผ้้่ป่็วยรายให้ม่ต่่อวันื่ล่าสุด	ณ	วันื่ท่ี่�	14	ต่.ค.	64	จำานื่วนื่กว่า	99,206	คนื่	ทัี่�งยงัม่อัต่ราติ่ดเช่�อ
สะสมมากถึึง	45.55		ล้านื่คนื่	และเป็็นื่ป็ระเที่ศท่ี่�ติ่ดเช่�อโควิดสะสมมากเป็็นื่อันื่ดับ	1	ของโลก7		จึงที่ำาให้้ยิ�งเกิดความกังวลมากยิ�งขึ�นื่ 
เม่�อนื่ำามาเป็ร่ยบเท่ี่ยบกับมาต่รการการกักตั่วท่ี่�ม่การผ่่อนื่ป็รนื่	จากเดิมกำาห้นื่ดให้้ม่การกักตั่ว	14	วันื่	เป็็นื่ไม่ม่การกักตั่ว	ซึึ่�งอาจที่ำาให้้
ม่ผ้้่ติ่ดเช่�อท่ี่�ไม่แสดงอาการเข้ามาแพร่เช่�อให้้กับนัื่กท่ี่องเท่ี่�ยวด้วยกันื่เองห้ร่อผ้้่ท่ี่�ที่ำางานื่ใกล้ชิดกับนัื่กท่ี่องเท่ี่�ยวในื่ป็ระเที่ศไที่ยได้	ทัี่�งน่ื่�	 
ในื่ป็ระเดน็ื่ความกงัวลต่่าง	ๆ 	เห้ลา่น่ื่�	รัฐบาลและห้นื่ว่ยงานื่ท่ี่�เก่�ยวข้องควรต่อ้งม่การศกึษาถึึงความเส่�ยงต่่าง	ๆ 	และวางแผ่นื่การรบัม่อให้้
ได้อย่างม่ป็ระสิที่ธิ์ภาพ	ต่ลอดจนื่ควรเร่งในื่การจัดห้าและฉ่ดวัคซ่ึ่นื่ให้้ครอบคลุมกับป็ระชาชนื่โดยเร็วท่ี่�สุด	โดยเฉพาะพ่�นื่ท่ี่�ท่ี่�จะเปิ็ดรับ 
นัื่กท่ี่องเท่ี่�ยวเพ่�อสร้างความมั�นื่ใจให้้กับป็ระชาชนื่และลดผ่ลกระที่บท่ี่�จะเกิดขึ�นื่ต่ามมาในื่ภายห้ลัง

1ลงทุี่นื่แมนื่.	(2564). 	ส่บค้นื่เม่�อ	16	ตุ่ลาคม	2564,	จาก	https://www.longtunman.com/24771
2กรุงเที่พธุ์รกิจ.	(2564). 	ส่บค้นื่เม่�อ	16	ตุ่ลาคม	2564,	จาก	https://bangkokbiznews. 
	 com/business/965507
3กรมควบคุมโรค.	(2564). 	ส่บค้นื่เม่�อ	16	ตุ่ลาคม	2564,	จาก
		 https://ddc.moph.go.th/dcd/news.php?news=21154&deptcode=dcd
4PPTV	Online.	 (2564).	 	 ส่บค้นื่เม่�อ	16	 ตุ่ลาคม	2564,	จาก	 
	 https://www.pptvhd36.com/news/การเม่อง/158337
5ไที่ยรัฐออนื่ไลน์ื่.	 (2564).	 	 ส่บค้นื่เม่�อ	16	 ตุ่ลาคม	2564,	 
	 จาก	https://www.thairath.co.th/news/politic/2220272
6themomentum.	(2564).	 	ส่บค้นื่เม่�อ	16	ตุ่ลาคม	2564,	จาก	https://themo 
	 mentum.co/citizen2-0-vaccine-9/
7เดลินิื่วส์	ออนื่ไลน์ื่.	(2554).	 	ส่บค้นื่เม่�อ	16	ตุ่ลาคม	2564,	จาก	https://www. 
	 dailynews.co.th/news/375300

ผู้เจาะประเด็นเชิงลึก:	

 ผศ.ดร.ยุุธยุา อยุ่�เย็ุน 	 ผ้้่อำานื่วยการสถึาบันื่วิจัยและพัฒนื่า	มห้าวิที่ยาลัยสวนื่ดุสิต่

ผู้เชื่อมประเด็นทางวิชาการ:	
 ผศ.ดร.จิิราพร รอดพ�วง   	 รองผ้้่อำานื่วยการสถึาบันื่วิจัยและพัฒนื่า	มห้าวิที่ยาลัยสวนื่ดุสิต่

ผู้เรียบเรียงเนื�อหาประจำาสััปดาห์:	
 นางอรทััยุ โกกิลกนิษฐ  ผ้้่จัดการห้น่ื่วยบริห้ารนื่วัต่กรรมการวิจัย	มห้าวิที่ยาลัยสวนื่ดุสิต่

ผู้ออกแบบภาพอินโฟกราฟิก:

 นางพรทิัพย์ุ รดด้วง             	 เจ้าห้น้ื่าท่ี่�บริห้ารงานื่ทัี่�วไป็	สถึาบันื่วิจัยและพัฒนื่า	มห้าวิที่ยาลัยสวนื่ดุสิต่	

ท่ีปรึกษา:		
 รศ.ดร.สุุขุุม เฉลยุทัรัพย์ุ	 ป็ระธ์านื่ท่ี่�ป็รึกษาอธิ์การบด่	มห้าวิที่ยาลัยสวนื่ดุสิต่
 รศ.ดร.ชนะศึก นิชานนท์ั 	 รองอธิ์การบด่ฝ่่ายวิจัยและพัฒนื่าการศึกษา	มห้าวิที่ยาลัยสวนื่ดุสิต่
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วิพากษ์โดย 
ดร.สง่า ดามาพงษ์
นักวิชาการโภชนาการอิสระ
คอลมันสิต์หนงัสือพมิพ์มตชินรายวนั

ณ  วันน้ี เมื่อโควิดยังไม่ไป ทุกประเทศทั่วโลกก�ำลังตกอยู่ในอารมณ์เดียวกันใน
หลากหลายประเดน็ หนึง่ในนัน้คือความพยายามทีจ่ะสร้างความสมดลุระหว่างการควบคมุ
ป้องกันโควิดกับการเดินหน้าเศรษฐกิจของประเทศ จนเกิดค�ำถามตามมาว่า… “แล้วเรา
จ ะอยู่กับโควิดได้อย่างไร?” แต่ละประเทศก�ำลังหาทางออกตามบริบทของตนเองอยู่ใน
ขณะนี้

ส�ำหรับประเทศไทยเป็นที่รู้กันดีว่า เศรษฐกิจบ้านเราส่วนมากไปผูกขาดอยู่กับ 
การท่องเที่ยว จึงเกิดค�ำถามขึ้นมาว่า ถ้าจะฟื้นฟูเศรษฐกิจของประเทศด้านการท่องเที่ยว
ในภาวะโควดิทีย่งัไม่ซาลง เราจะมยีทุธศาสตร์ใด ทีจ่ะท�ำให้เกดิความสมดลุระหว่างสองส่ิงนี้

รัฐบาลเองคงต้องท�ำงานหนัก ต้องรวบรวมข้อมูลที่น่าเชื่อถือได้มาใช้เป็นฐานใน
การตัดสินใจและลงมือท�ำ สวนดุสิตโพลว่าด้วยการเปิดประเทศนี้ น่าจะเป็นแหล่งข้อมูล
ที่น่าเช่ือถือและมีประโยชน์ต่อการขับเคล่ือนประเทศต่อได้ ส่วนตัวมีความชื่นชมผลงาน
ของสวนดสุติโพลตลอดมา ไม่ใช่เป็นเพียงข้อมลูท่ีน่าเชือ่ถอื เป็นกลางเท่านัน้ แต่สวนดสุติ
โพลยังได้สะท้อนเสียงของประชาชนผู้เป็นเจ้าของประเทศ ที่รัฐบาลหรือหน่วยงานที่
เกี่ยวข้องต้องยอมรับ เพื่อน�ำไปสู่การหาทางออก

การเตรยีมและตัง้ค�ำถามว่าด้วยการเปิดประเทศ มคีวามคมชดั ตรงประเดน็หลกัๆ
ที่จะได้มาซึ่งค�ำตอบที่เป็นประโยชน์จากประชาชน จนกระทั่งน�ำมาสรุปเพื่อตั้งวง Poll 
Talk นี้นั้น นับได้ว่าชาญฉลาดมาก เพราะเป็นการน�ำเอาผลโพลมาขยายความให้คมชัด 
และเป็นการหาทางออกในมุมมองของผู้เชี่ยวชาญแต่ละเรื่อง เป็นการตอกย�้ำให้รัฐบาลมี
ความรอบคอบต่อการเปิดประเทศ

วง Poll Talk เรื่องเปิดประเทศ 1 พย. นี้มีความคม ชัด กระชับ ทั้งการยิงค�ำถาม 
และการตอบ ฟังแล้วเห็นทางออก และมีความเป็นไปได้ทีจ่ะตอบโจทย์ทีว่่า…” แล้วเราจะ
อยู่กับโควิดได้อย่างไร เพื่อไม่ให้ทุกข์ไปมากกว่านี้”

	ในมุมมองส่วนตวั อยากเหน็การส�ำรวจสวนดสิุตโพลในภาพรวม ๆ  ได้มีการพฒันา
ดังนี้

1)	 รกัษาความน่าเช่ือถอืและความเป็นอตัลักษณ์ของสวนดสิุตโพลไว้ให้เหนยีวแน่น
2)	 การก�ำหนดประเด็นส�ำรวจ คงไม่ได้ยึดเพียงแค่กระแสสังคมที่เกิดขึ้น ณ เวลา

น้ันเพียงเท่าน้ัน แต่ประเด็นใดที่จะไปมีผลกระทบต่อวิถีชีวิตของคนไทย แม้ยังไม่เป็น 
กระแส แต่เราสามารถน�ำมาส�ำรวจเพื่อเป็นการปลุกกระแสได้ 

3)	 การน�ำผลโพลมาต่อยอดและใช้ประโยชน์ น่าจะเป็นภารกิจส�ำคัญที่ต้องได้รับ
การพัฒนาให้มากขึ้น ยกตัวอย่างเช่นที่ก�ำลังน�ำผลโพลมาตั้งวง Poll Talk นี้ ขอเสนอให้
น�ำ Poll Talk ไปสู่กระบวนการแก้ปัญหาหรือหาทางออก ด้วยการส่ือสารให้ผู้ก�ำหนด
นโยบายเกิดการรับรู้ คงไม่เพียงรวบรวมท�ำเป็น document เท่านั้น

4) 	ควรทบทวนภารกิจของสวนดุสิตโพล ให้มีขอบเขตการด�ำเนินงานให้เข้าถึง 
เป้าหมายสุดท้ายคือ เป็นที่ฐานข้อมูลที่น่าเชื่อถือได้ต่อการขับเคลื่อนประเทศ

ขอขอบคุณสวนดุสิตโพล ที่ท�ำหน้าที่เป็นปากเสียงให้กับพลังเงียบผู้เป็นเจ้าของ
ประเทศครับ
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30 มาตรการช่วยเหลือของรัฐในช่วงโควิด-19

 

ชาวบ้้านชอบ้ “คนละคร่ึ่�งเฟส 3”
“ดุุสิตโพล” เผย “ปชช.”พอใจมาตรึ่การึ่คนละคร่ึ่�งมากสุดุ 

- แนะเร่ึ่งคุมรึ่าคาสินค้า
วัันท่ี่� 24 ต.ค. สวันดุุสิตโพล มหาวัทิี่ยาลัยสวันดุุสิต สำารวัจ

ควัามคิดุเห็นของประชาชนต่อกรณ่ี มาตรการช่วัยเหลือของรัฐใน
ช่วังโควิัดุ-19 กลุ่มตัวัอย่าง 1,309 คนสำารวัจวัันท่ี่� 18-21 ต.ค. 
พบว่ัา ในช่วังคร่�งปีหลัง 2564 ประชาชนไดุ้เข้าร่วัมมาตรการ/
โครงการของภาครฐัใดุบ้าง พบวัา่รอ้ยละ 78.61 มาตรการคนละ
คร่�งเฟส 3 (ก.ค.-ธ.ค.64) ร้อยละ 34.76 มาตรการลดุค่าไฟฟ้า 
นำ�าประปา ร้อยละ 29.79 มาตรการช่วัยผู้้้ปกครอง 2.000 บาที่
ร้อยละ 25.82 มาตรการเย่ยวัยา ผู้้้ประกันตน ม.33/ม.39/ม.40 
ในพื�นท่ี่�จังหวััดุส่แดุงเข้ม และร้อยละ 22.46 มาตรการลดุ 
ค่าเที่อม นักเร่ยน/นักศ่ึกษา

ทัี่�งน่� โดุยภาพรวัมประชาชนค่อนข้างพ่งพอใจมาตรการ
ช่วัยเหลือของภาครัฐ ร้อยละ 49.81

ส่วัน 5 อันดัุบมาตรการ/โครงการของภาครัฐท่ี่�ประชาชน
พ่งพอใจ พบว่ัา อันดัุบ 1 มาตรการคนละคร่�งเฟส 3 (ก.ค.-ธ.ค.64) 
ร้อยละ 78.66 อันดัุบ 2 มาตรการลดุค่าไฟฟ้า นำ�าประปา ร้อยละ 
76.70 อันตับ 3 มาตรการช่วัยผู้้้ปกครอง 2,000 บาที่ ร้อยละ 74.85 
อันดัุบ 4 มาตรการลดุค่าเที่อมนักเร่ยน/นักศ่ึกษา ร้อยละ 73.73 
อันดัุบ 5 มาตรการเย่ยวัยาผู้้้ประกันตน ม.33/ม.39/น.40 ในพื�นท่ี่�
จังหวััดุส่แดุงเข้ม ร้อยละ 71.74 นอกจากมาตรการตา่งๆ ท่ี่�ดุำาเนิน
การไปแล้วั รัฐบาลควัรม่มาตรการเร่งดุ่วันใดุอ่กบ้าง พบว่ัา 
ร้อยละ 75.25 ระบุควับคุมราคาสินค้าและค่าครองช่พ ร้อยละ 
70.61 ลดุค่านำ�า ค่าไฟ ค่านำ�ามัน ร้อยละ 58.16 หาแนวัที่าง 
แก้ปัญหาหน่�สิน ร้อยละ 54.52 จ่ายเงินเย่ยวัยาทุี่กครัวัเรือนอย่าง
เท่ี่าเท่ี่ยม และร้อยละ 51.20 พักชำาระหน่�

นางสาวัพรพรรณี บัวัที่อง นักวิัจัย สวันดุุสิตโพล 
มหาวิัที่ยาลัยสวันดุุสิต เผู้ย จากผู้ลการสำารวัจจะเห็นไดุ้ว่ัา

ประชาชนเที่ใจให้มาตรการ “คนละคร่�ง” เพราะอยา่งนอ้ยกเ็ป็น
เงินท่ี่�เข้ากระเป๋าโดุยตรงเมื�อเปร่ยบเท่ี่ยบกับมาตรการอื�น ๆ  ถ่ึงจะ 
ไม่ไดุ้ช่วัยกระตุ้นการใช้จ่ายมากนัก แต่ก็ช่วัยประคับประคองให้ม่ 
ระดัุบการบริโภคเท่ี่าเดิุม เพราะสถึานการณ์ีโควิัดุ-19 ท่ี่�ไม่แน่นอน 
ที่ำาให้ประชาชนต้องวัางแผู้นการใช้เงินอย่างรัดุกุม มาตรการ
ต่าง ๆ ท่ี่�ออกมาจ่งนับว่ัาเป็นการเย่ยวัยาประชาชนในช่วังคร่�งปี 
หลังน่�ไดุ้อย่้บ้าง

ผู้้้ช่วัยศึาสตราจารย์ ดุร.จิรัฐ ชวันชม คณีะวิัที่ยาการจัดุการ
 มหาวัิที่ยาลัยสวันดุุสิต เผู้ยจากผู้ลสำารวัจ พบวั่า ประชาชน
ไดุ้เข้าร่วัมมาตรการคนละคร่�งเฟส 3 มากท่ี่�สุดุ และไดุ้รับ 
การตอบรับจากประชาชนมากท่ี่�สุดุเช่นเดุ่ยวักัน ทัี่�งน่�จากข้อม้ล
ม่จำานวันประชาชนเข้าร่วัมโครงการทัี่�งหมดุอย่้ท่ี่� 27.86 ล้านคน
 จากสิที่ธิท่ี่�เข้าร่วัมไดุ้ 28 ล้านสิที่ธิ คิดุเป็น 99.5% ซ่ึ่�งโครงการ
ดัุงกล่าวัไดุ้รับผู้ลตอบรับท่ี่�ดุ่ เนื�องจากประชาชนสามารถึนำาเงิน 
ท่ี่�ไดุ้ไปใช้เพื�อตอบโจที่ย์ควัามต้องการขั�นพื�นฐาน คือ ปัจจัย
 4 ประกอบดุ้วัย อาหาร ยารักษาโรค เสื�อผู้้า และท่ี่�อย่้อาศัึย 
นอกจากน่�เมื�อดุำาเนินการวิัเคราะห์การเปร่ยบเท่ี่ยบก่อนและหลัง
ท่ี่�ม่มาตรการสนับสนุนจากภาครัฐ แต่ยังคงพบว่ัาประชาชนก็ยัง
ใช้จ่ายรายเดืุอนเท่ี่าเดิุม สาเหตุมาจากการท่ี่�ประชาชนยังคงเกิดุ
ควัามกังวัลกับภาวัะโรคระบาดุโควิัดุ-19 ว่ัาจะสิ�นสุดุลงเมื�อไหร่ 
ที่ำาให้ต้องม่การวัางแผู้นการใช้จ่ายเงินอย่างรอบคอบ

เมื�อพิจารณีาภาพรวัมประชาชนค่อนข้างพ่งพอใจ
มาตรการช่วัยเหลือของภาครัฐ และมาตรการท่ี่�อยากให้ที่ำาอย่าง
เร่งดุ่วันคือการควับคุมราคาสินค้าและค่าครองช่พ เนื�องจากราคา
สินค้าท่ี่�ส้งข่�นจะส่งผู้ลกระที่บต่อการดุำาเนินช่วิัต ประชาชนต้อง
ใช้เงินในการซืึ่�อสินค้าท่ี่�เพิ�มมากข่�น

(โดย น.ส.พรพรรณ บััวทอง นักวิจััยสวนดุสิตโพล
ผู้้�ช่่วยศาสตราจัารย์ ดร.จิัรัฐ ช่วนช่ม 

คณะวิทยาการจััดการ
มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

มาตรการช่วยเหลือ
วัันอาทิี่ตย์ท่ี่� 24 ตุลาคม 2564

ของรัฐในช่วงโควิด-19
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มาตรการช่วยเหลือของรัฐ
ในช่วงโควิด-19

วิพากษ์โดย 
ดร.กฤตย์ พัตรปาล 
กรรมการผู้จัดการ
บริษัท พี.เค. เอ็กซิบิชั่น
แมนเนจเม้นท์ จ�ำกัด 
บริษัท พี.เค. ดิจิทัล คอนเนคท์ จ�ำกัด

“สวนดสุติโพล” มหาวทิยาลยัสวนดุสติ ได้จดัท�ำโพลผลส�ำรวจในหวัข้อ “มาตรการ
ช่วยเหลือของรัฐในช่วงโควิด-19” ถือว่าเป็นดัชนีหรือเครื่องมือชี้วัดให้รัฐบาลเห็นภาพ 
ถึงความคุ้มทุนของเงินลงทุนมูลค่าหลายแสนล้านบาทที่หมดไปกับมาตรการต่าง ๆ  เพื่อ
ช่วยเหลือประชาชนในช่วงโควิด-19 ในปี 2564 ที่ผ่านมา

	ประเดน็หวัข้อของโพลยงัอยูใ่นกระแสทีค่นไทยส่วนใหญ่ให้ความสนใจตลอดเวลา 
จึงง่ายต่อการตั้งกระทู้ถามและตอบค�ำถาม ส่วนค�ำถามของโพลมุ่งเน้นค�ำตอบในเชิงการ
แสดงความคิดเห็นจากกลุ่มตัวอย่างที่ส�ำรวจขนาดใหญ่ถึง 1,309 คน ท�ำให้ผลส�ำรวจดูมี
ความน่าเชื่อถือในระดับหน่ึง ถึงแม้ว่าจะไม่ได้ระบุถึงที่มาว่าเป็นการส�ำรวจทางออนไลน์
หรือออกไปสมัภาษณ์ภายนอกกต็าม นอกจากนัน้ การส�ำรวจไม่ได้ระบชุดัเจนถงึกลุ่มก้อน
ประชากรว่าเป็นประชาชนหรือผูป้ระกอบการธรุกจิชดัเจน แต่ก็ไม่ใช่ปัญหาเพราะค�ำถาม
ต้องการเน้นวัดระดับความพึงพอใจถึงมาตรการโดยรวมเป็นหลัก  

จากผลส�ำรวจของโพล สะท้อนภาพรวมว่ามาตรการช่วยเหลือของรัฐในช่วง 
โควิด-19 มีความ “คุ้มค่า” มากกว่าเสีย เพราะเม็ดเงินของรัฐที่ลงทุนไปยังอยู่ใน
ประเทศไทย มาตรการช่วยเหลือไม่กระจุกตัวเฉพาะในเมืองใหญ่แต่สามารถกระจายไป
ทกุภมูภิาคอย่างมปีระสทิธภิาพ โดยเฉพาะมาตรการ “คนละครึง่” ทีห่ยบิยกเป็นตวัอย่าง
หลักว่าถูกจริตกับคนไทยมากที่สุด ผลส�ำรวจระบุถึง 78.61% คนไทยสมัครเข้าร่วม
โครงการดังกล่าว และ 62.10% ระบุการเข้าร่วมมาตรการ สามารถช่วยลดค่าใช้จ่ายได้
บ้าง สรุปสั้นๆ ว่ารัฐสอบผ่าน ตัดเกรด C+ 

อย่างไรก็ตาม แม้ผลส�ำรวจจะระบุว่า “ผ่าน” แต่มาตรการต่าง ๆ  ที่ออกมาหลาย
โครงการก่อนหน้านั้น ก็ใช่ว่าคนไทยจะสนใจสมัครเข้าร่วมใช้สิทธิกันครบ ผลส�ำรวจระบุ
ว่า 43.45% เปรียบเทียบก่อนและหลังมีมาตรการ คนไทยก็ยังใช้จ่ายเท่าเดิม สะท้อนว่า
มาตรการต่าง ๆ ยังไม่ใช่เครื่องมือ “กระตุ้น” เศรษฐกิจที่แท้จริง เป็นได้แค่ “การช่วย
เหลือ” หรือเยียวยาบรรเทาค่าใช้จ่ายของประชาชนในช่วงเศรษฐกิจขาลงเท่าน้ัน แถม
มาตรการบางโครงการ คนไทยยังสับสน ทับซ้อน ไม่รู้จะใช้อันไหนและอย่างไรดี จึงไม่
สนใจเข้าร่วมโครงการ ทิ้งโอกาสไปหลายรายการ อายุของมาตรการนั้นๆ จึงสั้นจางหาย
ไปเรว็ ต่างกบัมาตรการ “คนละครึง่” ทีค่นไทยทกุระดบัชนชัน้จดจ�ำได้ด ีและประสบความ
ส�ำเร็จเริ่มมาตั้งแต่เฟส 1 ถึงปัจจุบัน 

	จากผลส�ำรวจของโพลในด้านการแสดงความคิดเห็น คนไทยส่วนใหญ่ยังเช่ือว่า 
ในปี 2565 สถานการณ์การแพร่ระบาดของโควิด-19 ยังไม่จบง่ายๆ และยังเป็นปัจจัย
คุกคามหลักที่ท�ำให้หนี้ครัวเรือนของไทยสูงขึ้น ภาวะเงินเฟ้อหนักข้ึน สินค้าแพงขึ้น 
ประชาชนลดการจับจ่ายใช้สอย ออมเงินมากขึ้น ภาครัฐจึงจ�ำเป็นต้องยื่นมือมาช่วยพยุง
ประชาชนด้วยมาตรการต่าง ๆ  โดยเฉพาะมาตรการคนละครึ่งเฟส 4 บัตรสวัสดิการ 
แห่งรัฐ การลดค่าไฟฟ้า/น�้ำประปา การลดค่าเทอมนักเรียนและผู้ปกครอง และมาตรการ
เราเที่ยวด้วยกัน โดยรัฐจะพยายามออกมาตรการช่วยเหลือต่าง ๆ  ให้ครอบคลุมถึง
ประชาชนทุกกลุ่มก้อน รวมทั้งยังให้ครอบคลุมถึงภาคธุรกิจ เจ้าของธุรกิจขนาดใหญ่  
ผู้ประกอบการรายย่อยต่าง ๆ ตัวอย่างเช่น มาตรการเติมเม็ดเงินเสริมสภาพคล่อง 
มาตรการพกัช�ำระหนี ้มาตรการสร้างโอกาสเข้าถงึแหล่งเงนิในระบบ มาตรการฟ้ืนฟ-ูสร้าง
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ความเคลื่อนไหวของพรรคการเมืองในสายตาประชาชน

งานสร้างอาชีพ มาตรการขยายเวลาเก็บ VAT 7% ต่ออีก 2 ปี โครงการพักทรัพย์ พักหนี้ 
สู้วิกฤตโควิด-19 และมาตรการช่วยลดภาษีน�ำ้มัน เป็นต้น

	โดยสรปุ มาตรการช่วยเหลือของรฐัในช่วงโควดิ-19 ทัง้หมดเป็นเครือ่งมอืช่วยเหลือ 
เยียวยา และบรรเทาความเดือดร้อนในเชิงเศรษฐกิจเบื้องต้น ไม่ถึงขนาดที่จะกระตุ้นการ
จับจ่ายใช้สอยด้วยเงินของประชาชนได้มากขึ้น ถ้าพิจารณาเป้าหมายแท้จริงของรัฐคือ
ต้องการ “กระตุ้นการจับจ่ายใช้สอยของประชาชนผ่านเงินรัฐ เพื่อให้ประชาชนอยู่ดี กินดี 
มกีนิมใีช้ ยดืเวลาพกัช�ำระหนีส้นิ และต่อลมหายใจให้เจ้าของธรุกจิ” แต่ผลส�ำรวจของโพล
ก็ยังมีอีกหลายเปอร์เซ็นต์ท่ีระบุให้เห็นว่า มาตรการของรัฐบาลยังไม่เพียงพอ จ�ำนวนเงิน
ช่วยเหลอืน้อยเกนิไป หลายคนต้องการให้มกีารอดัฉดีเมด็เงนิเพิม่อกีเพือ่กระตุน้เศรษฐกจิ
ให้เติบโตต่อเนื่องตลอดปีหรือจนกว่าจะหมดโควิด-19 
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สวนดุุสิตโพล เปิิดุผลสำ�รวจคว�มคิดุเห็็นปิระช�ชน 
ท่ั่�วปิระเทั่ศ จำ�นวน 1,186 คน (สำ�รวจทั่�งออนไลน)์ ระห็ว่�งว่นท่ั่� 
25-28 ต.ค. เร่�องคว�มเคล่�อนไห็วของพรรคก�รเม่องในส�ยต� 
ปิระช�ชน พบว่� ส่วนให็ญ่่ร้อยละ 60.09 มองว่�เป็ินคว�มแตกแยก 
ในพรรคก�รเม่อง รองลงม�เห็็นว�่เป็ินก�รสร�้งกระแส เป็ินเกม
ก�รเม่อง น่�จะม่ก�รเล่อกต่�ง และเป็ินก�รเบ่�ยงเบนปิระเด็ุน 
จ�กโควดิุ เม่�อถ�มว�่ คิดุอย่�งไรห็�กม่ก�รเล่อกต่�งให็ม่ ส่วนให็ญ่่
ร้อยละ 58.31 บอกว�่จะไดุ้เปิล่�ยนร่ฐบ�ล ร้อยละ 56.26 เห็็นว�่เปิิดุ
โอก�สให้็คนให็ม่ๆเข้�ม�แก้ไขปัิญ่ห็� ร้อยละ 50.80 จะไดุ้เปิล่�ยน
น�ยกฯ เม่�อถ�มว่�ถ้�ม่ก�รเล่อกต่�งให็ม่ ร้อยละ 32.94 จะเล่อก 
เพ่�อไทั่ย ร้อยละ 25.21 เล่อกก้�วไกล ร้อยละ 24.61 เล่อกพล่ง
ปิระช�ร่ฐ ร้อยละ 6.18 เล่อกปิระช�ธิิปัิตย์ และร้อยละ 4.2 
เล่อกภููมิใจไทั่ย ท่ั่�งน่� ส่วนให็ญ่่ร้อยละ 28.67 อย�กไดุ้น�ยพิธิ�
ลิ�มเจริญ่ร่ตน์ ห่็วห็น้�พรรคก้�วไกล เป็ินน�ยกฯ ร้อยละ 21.67 
เล่อก พล.อ.ปิระยุทั่ธ์ิ จ่นทั่ร์โอช� ร้อยละ 19.35 เล่อกคุณห็ญิ่ง
สุดุ�ร่ตน์ เกยุร�พ่นธ์ุิ นอกจ�กน่� ร้อยละ 70.29 เห็็นว่�ถึงเวล�
เล่อกต่�งให็ม่แล้ว ม่แค่ร้อยละ 22.79 เห็็นว่�ย่งไม่ถึงเวล�

น�งส�วพรพรรณ บ่วทั่อง น่กวิ จ่ยสวนดุุสิตโพล 
มห็�วิทั่ย�ล่ยสวนดุุสิต เผย ก�รขย่บต่วของพรรคก�รเม่องท่ั่�ง
พรรคเล็ก พรรคให็ญ่่ในช่วงน่� ดูุเห็ม่อนจะเป็ินก�รเตร่ยมต่วร่บ 
ก�รเล่อกต่�งให็ม่ ท่ั่�อ�จจะเกิดุขึ�นไวกว่�กำ�ห็นดุเดิุม ถึงแม้ปิระช�ชน
จะมองว่� ก�รเคล่�อนไห็วของแต่ละพรรคในช่วงน่�สะท้ั่อน 
ให้็เห็็นถึงคว�มแตกแยกภู�ยในพรรค และเป็ินเพ่ยงก�รสร้�ง
กระแส แต่ก็ต้องยอมร่บว่�ฝ่่�ยปิระช�ชนเองก็ลุ้นอย�กให้็ม่
ก�รเล่อกต่�งโดุยเร็ว กระแสของพรรคเพ่�อไทั่ย ย่งคงไปิไดุ้ดุ้วยดุ่  
แต่กระแสน�ยกฯ จ�กก�รสำ�รวจคร่�งน่�กล่บเป็ิน น�ยพิธิ�  
ลิ�มเจริญ่ร่ตน์ ท่ั่�ม่กระแสดุ่ม�กขึ�น ต้องม�รอดูุก่นว่� ถ้�ม่ 

ก�รเล่อกต่�งจะม่ก�รเปิล่�ยนข่�วก�รเม่องไดุ้จริงห็ร่อไม่ เพร�ะ
ก�รเม่องเป็ินเร่�องท่ั่�ไม่แน่นอนเปิล่�ยนแปิลงไดุ้ตลอดุเวล� และ
ทุั่กคว�มเคล่�อนไห็วของพรรคก�รเม่องน่�นก็อยู่ในส�ยต�ของ
ปิระช�ชนเสมอ

ขณะท่ั่� อ�จ�รย์ชมพูนุทั่ วิริยะสุนทั่ร อ�จ�รย์ปิระจำ�
โรงเร่ยนกฎห็ม�ยและก�รเม่อง มห็�วิทั่ย�ล่ยสวนดุุสิต ระบุ
คว�มเคล่�อนไห็วของพรรคก�รเม่องไทั่ยในช่วงเวล�น่� เช่น ก�รลง 
พ่�นท่ั่� ก�รปิระก�ศต่วว่�ท่ั่�ผู้สม่คร ส.ส. ก�รปิระก�ศต่วว่�ท่ั่�น�ยก
ร่ฐมนตร่ ล้วนเป็ินส่ญ่ญ่�ณท่ั่�แสดุงให้็เห็็นถึงก�รยุบสภู�และ 
จ่ดุให้็ม่ก�รเล่อกต่�งให็ม่ โดุยคว�มเคล่�อนไห็วดุ่งกล่�วเกิดุขึ�น 
ภู�ยห็ล่งจ�กท่ั่�ร่ฐสภู�ม่มติเห็็นชอบว�ระ 3 ร่�งแก้ไขร่ฐธิรรมนูญ่
ว่�ดุ้วยก�รเล่อกต่�งสส. โดุยกำ�ห็นดุให้็ม่บ่ตรเล่อกต่�ง 2 ใบแทั่นท่ั่�
ก�รใช้บ่ตรเล่อกต่�งแบบ 1 ใบ รวมถึงม่ ส.ส.แบบแบ่งเขต 400 คน 
(จ�กเดิุม 350 คน) และม่ ส.ส.บ่ญ่ช่ร�ยช่�อ 100 คน (จ�กเดิุม 
150 คน) ถึงแม้พลเอกปิระยุทั่ธ์ิ จ่นทั่ร์โอช� น�ยกร่ฐมนตร่
จะออกม�ย่นย่นว่�ไม่ม่ทั่�งยุบสภู� แต่ก�รเม่องเป็ินเร่�องทั่่�
ไม่แน่นอน ทุั่กสิ�งส�ม�รถเกิดุขึ�นไดุ้ โดุยต่วเร่งท่ั่�เป็ินปัิจจ่ยให้็
น�ยกร่ฐมนตร่ จะต่ดุสินใจยุบสภู� ค่อ เห็ตุภู�ยในสภู�เร่�อง
คว�มแตกแยกภู�ยในพรรคพล่งปิระช�ร่ฐท่ั่�ย�กเกินจะเย่ยวย�  
คว�มไร้เสถ่ยรภู�พของพรรคร่วมร่ฐบ�ล อุบ่ติเห็ตุทั่�งก�รเม่อง
ห็ร่อ เห็ตุภู�ยนอกสภู�ท่ั่�อ�จจะเป็ินเห็ตุแทั่รกแซงไดุ้ทุั่กเม่�อ

(โดย น.ส.พรพรรณ บััวทอง นักวิจััยสวนดุสิตโพล
อาจัารย์ชมพูนุท วิริยะสุนทร 

อาจัารย์ประจัำาโรงเรียนกฎหมายและการเมือง
มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

ความเคลื่อนไหวของ
ว่นอ�ทิั่ตย์ท่ั่� 31 ตุล�คม 2564

พรรคการเมืองในสายตาประชาชน
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	 แม้้ว่่า	พล.อ.ประยุทุธ์์	จัันทร์โอชา	จัะยุงัไม่้ใกล้ครบว่าระในการดำำารงตำำาแ�น่งนายุกรัฐม้นตำรีในครั�งนี�ก็ตำาม้	แต่ำ�ากติำดำตำาม้
กระแ�ข่่าว่�ารบ้านเมื้องในปัจัจุับันอยุ่างใกล้ชิดำจัะพบว่่า	ได้ำปรากฏภาพการเคลื�อนไ�ว่ทางการเมื้องข่องพรรคต่ำาง	ๆ	ผ่่านทาง�ื�อ
และโซเชียุลมี้เดีำยุอยุ่างต่ำอเนื�อง	 จึังทำาใ�้เกิดำข้่อ�ังเกตำว่่า	 นี�อาจัเป็น�ัญญาณบ่งบอกถึึงการ�าเ�ียุงเลือกตัำ�งครั�งใ�ม่้�รือไม่้อยุ่างไร 
ดัำงเช่นการปรากฏตัำว่ข่องนาง�าว่แพทองธ์าร	ชินวั่ตำร	ในฐานะประธ์านที�ปรึก�าด้ำานการมี้�่ว่นร่ว่ม้และนวั่ตำกรรม้ข่องพรรคเพื�อไทยุ 
ในช่ว่งที�ผ่่านม้า	 ที��ลายุฝ่่ายุม้องว่่าเธ์ออาจัเป็นผ่้้ที�ถ้ึกเ�นอชื�อเข้่าชิงตำำาแ�น่งนายุกรัฐม้นตำรีใน�ม้ัยุ�น้า�รือไม้่	 �รือแม้้กระทั�ง 
พรรคพลังประชารัฐ	ก็ได้ำมี้การเคลื�อนไ�ว่โดำยุการปรับโครง�ร้างข่องพรรค	รว่ม้ทั�งประกา�จุัดำยุืนในการ�นับ�นุน	พล.อ.ประยุุทธ์์			 
จัันทร์โอชา		เป็นผ้้่เข้่าชิงตำำาแ�น่งนายุกรัฐม้นตำรีใน�มั้ยุ�น้าเช่นเดีำยุว่กัน1 ด้ำว่ยุเ�ตุำนี�	“�ว่นดุำ�ิตำโพล”	ม้�าวิ่ทยุาลัยุ�ว่นดุำ�ิตำ	จึังได้ำ
�ำารว่จัคว่าม้คิดำเ�็นข่องประชาชนทั�ว่ประเท�	จัำานว่นทั�ง�ิ�น	1,186	คน	ในประเด็ำน	“คว่าม้เคลื�อนไ�ว่ข่องพรรคการเมื้องใน�ายุตำา
ประชาชน”	ผ่่านระบบออนไลน์ระ�ว่่างวั่นที�	25-28	ตุำลาคม้	2564	เพื�อ�ะท้อนมุ้ม้ม้องและข้่อคิดำเ�็นต่ำาง	ๆ	ต่ำอ�าธ์ารณชนและ 
ผ้้่ที�เกี�ยุว่ข้่องต่ำอไป
	 ในบทวิ่เคราะ�์นี�	 Insight	poll	ข่อเจัาะลึกข้่อม้้ลเฉพาะจัากมุ้ม้ม้องข่องประชาชนกลุ่ม้ที�มี้คว่าม้�นใจัด้ำานการเมื้องม้าก 
ซึ�งคิดำเป็นร้อยุละ	30.93	ข่องผ้้่ตำอบแบบ�อบถึาม้ทั�ง�ม้ดำ	ซึ�งเมื้�อพิจัารณาคุณลัก�ณะด้ำานอาชีพจัะพบว่่า	�่ว่นใ�ญ่ม้อีาชีพเปน็นักเรียุน
/นัก�ึก�า	ร้อยุละ	43.00	อาชีพคร้/อาจัารยุ์	ร้อยุละ	38.52	และอาชีพธุ์รกิจั�่ว่นตัำว่/ค้าข่ายุ	ร้อยุละ	30.52	ตำาม้ลำาดัำบ	จัากข้่อม้้ล 
ดัำงกล่าว่นี�จัะเ�็นได้ำว่่า	กลุ่ม้นักเรียุน/นัก�ึก�าเป็นกลุ่ม้ที�ใ�้คว่าม้ตืำ�นตัำว่เรื�องการเมื้องม้ากกว่่ากลุ่ม้อาชพีอื�น		ๆ 	ทั�งนี�		อาจัเนื�องม้าจัาก 
กลุ่ม้นักเรียุน/นกั�กึ�า�รอืกลุ่ม้คนรุ่นใ�ม้เ่�ลา่นี�	เติำบโตำม้ากบัการรบัร้เ้รื�องราว่คว่าม้ข่ดัำแยุง้ข่องนกัการเม้อืง	เ�ื�อ�	ีและการรฐัประ�าร 
จึังอาจัเป็น�าเ�ตุำที�ทำาใ�พ้ว่กเข่าเกิดำคว่าม้�นใจัในเรื�องการเมื้องค่อนข้่างม้าก	อีกทั�งกลุ่ม้นักเรียุน/นัก�ึก�ายัุงเป็นกลุ่ม้คนที��่ว่นใ�ญ่ 
ใช้ชีวิ่ตำคลุกคลีอยุ้่กับเทคโนโลยุีการ�ื�อ�ารทางโซเชียุลมี้เดีำยุต่ำาง	ๆ	ซึ�งถืึอได้ำว่่ามี้บทบาท�้งม้ากต่ำอการใช้ชีวิ่ตำข่องผ้้่คนในยุุคปัจัจุับัน	
ทำาใ�้พว่กเข่า�าม้ารถึติำดำตำาม้ข่่าว่�ารบ้านเมื้องได้ำอยุ่างทันท่ว่งที	ตำลอดำจัน�าม้ารถึใช้พื�นที�ดัำงกล่าว่แลกเปลี�ยุนคว่าม้คิดำด้ำานการเมื้อง
ระ�ว่่างกันได้ำอีกด้ำว่ยุ2

	 เมื้�อ�อบถึาม้ถึึงคว่าม้คดิำเ�็นที�มี้ต่ำอคว่าม้เคลื�อนไ�ว่ข่องพรรคการเม้อืงตำา่ง	ๆ 	ณ	ว่นันี�	ว่่าเปน็�ัญญาณบง่บอกถึึงอะไรนั�น
พบว่่า	ประชาชนที��นใจัด้ำานการเมื้องม้ากกลุ่ม้นี�	มี้มุ้ม้ม้องว่่า	อันดัำบที�	1	คือ	คว่าม้แตำกแยุกในพรรคการเมื้อง	ร้อยุละ	58.36	อันดัำบที�	2 
น่าจัะมี้การเลือกตัำ�ง	 ร้อยุละ	 48.77	 และอันดัำบที�	 3	 �ร้างกระแ�ใ�้กับตำนเองและพรรค	 ร้อยุละ	 47.95	 ตำาม้ลำาดัำบ	 �อดำคล้อง
กับกระแ�ในช่ว่งที�ผ่่านม้า	 กรณีคว่าม้ขั่ดำแยุ้งกันเองภายุในพรรคพลังประชารัฐ	 ซึ�งถืึอเป็นแกนนำาที��ำาคัญข่องพรรคร่ว่ม้รัฐบาล 
โดำยุนายุกรัฐม้นตำรมีี้คำา�ั�งปลดำ	2	รัฐม้นตำรอีอกจัากตำำาแ�น่ง	นั�นคือการ�ะทอ้นใ�เ้�็นถึึงคว่าม้ข่ดัำแยุง้ระ�ว่่าง		พล.อ.ประยุทุธ์์			จัันทร์โอชา 
กับ	ร.อ.ธ์รรม้นั�	พร�ม้เผ่่า	และนางนฤม้ล	ภิญโญ�ินวั่ฒน์3	ตำลอดำจันการ�่ง�ัญญาณจัากคณะกรรม้การการเลือกตัำ�ง	(กกตำ.)	ที�ได้ำมี้�นัง�ือ
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ความเคลื่อนไหวของ
พรรคการเมืองในสายตาประชาชน

ภายใต้ข้อค�ำถามท่ีว่า “ความคดิเห็นต่อความเคลือ่นไหวของพรรคการเมอืงต่าง ๆ 
เป็นสัญญาณบ่งบอกถึงอะไร หากมีการเลือกตั้งใหม่นั้นจะเกิดการเปลี่ยนแปลงอะไรขึ้น 
ถ้ามีการเลือกตั้งใหม่ ท่านจะเลือกพรรคการเมืองใด ท่านอยากให้ใครเป็นนายกรัฐมนตรี
คนถดัไป เป็นต้น” ค�ำตอบของค�ำถามเหล่านีย่้อมแสดงถงึอารมณ์การคาดคะเนความรูส้กึ
ของประชาชนท่ีมีต่อสถานการณ์การเมืองที่ร้อนแรงขึ้นทุกวัน แต่ภายใต้ค�ำตอบของ 
การคาดคะเนดังกล่าวมีผลลัพธ์เชิงตัวเลขที่น่าสนใจเกิดขึ้น ในสองค�ำถามที่ส�ำคัญคือ 

1)	 ถ้ามีการเลือกตั้งใหม่ ท่านจะเลือกพรรคการเมืองใด ซ่ึงพรรคเพ่ือไทยได้รับ
ความนิยมถึงร้อยละ 32.94 พรรคก้าวไกลร้อยละ 25.21 และพรรคพลังประชารัฐ (พรรค
แกนน�ำในการจัดตั้งรัฐบาลในปัจจุบัน) ได้ร้อยละ 24.61 ซึ่งหากรวมผลความนิยมของทั้ง 
3 พรรคจะสูงถึงร้อยละ 82.76 เลยทีเดียว

2)	 ถดัมาเป็น ค�ำถามทีว่่า ท่านอยากให้ใครเป็นนายกรฐัมนตรคีนถดัไป ซึง่คะแนน
สูงที่สุดเป็นอันดับ 1 ได้แก่ นายพิธา ล้ิมเจริญรัตน์ (พรรคก้าวไกล) ร้อยละ 28.67  
พลเอกประยุทธ์ จันทร์โอชา (พรรคพลังประชารัฐให้การสนับสนุน) ร้อยละ 21.67 และ
คุณหญิงสุดารัตน์ เกยุราพันธุ์ (พรรคไทยสร้างไทย) ร้อยละ 19.35 ซ่ึงรวมผลคะแนน 
ความนิยมทั้ง 3 ท่านได้เพียงร้อยละ 69.69 

จากข้อค�ำถาม 2 ข้อดังกล่าวข้างต้นสะท้อนอะไรได้หลายประเด็นเกี่ยวกับ
พรรคการเมืองในสายตาประชาชน ดังนี้

ประเด็นแรก พรรคก้าวไกล เป็นพรรคที่น่าจับตามองมากที่สุดในการเลือกตั้งครั้ง
ถัดไป เพราะไม่ว่าจะเป็นคะแนนความนิยมของพรรคหรือคะแนนความคาดหวังของ
ประชาชนต่อหัวหน้าพรรคมีคะแนนสูงมากทั้งคู่

ประเดน็ทีส่อง พรรคเพือ่ไทย แม้พรรคจะได้รบัความนยิมสูงสุดเป็นอันดบั 1 กต็าม 
แต่ทว่าการขาดความโดดเด่นของหัวหน้าพรรคท่ีปรากฏชัดในสายตาประชาชนท�ำให ้
ไม่ปรากฏรายช่ือติดอยู่ในโผของนายกรัฐมนตรีคนถัดไปที่ประชาชนต้องการ หากพรรค
ปรบัเปลีย่นกลยทุธ์ด้วยการเลอืกเฟ้นตวับคุคลทีจ่ะเข้ามาเป็นแคนดเิดตนายกรฐัมนตรเีสีย
ใหม่เชื่อว่าพรรคเพื่อไทยจะเป็นพรรคที่เป็นคู่แข่งส�ำคัญของพรรคก้าวไกลเลยทีเดียว

หากข้อมูลตวัเลขดงักล่าวเป็นจรงิ ความร่วมมือกนัในซกีฝ่ังประชาธปิไตยระหว่าง
พรรคเพื่อไทยและพรรคก้าวไกลในการจัดตั้งรัฐบาลสมัยหน้าน่าจะเป็นสิ่งที่ประชาชน
อยากเห็นมากท่ีสุด แต่ในสภาพความเป็นจริงแล้วสมการทางการเมืองคงไม่ง่ายดังที่
ประชาชนคิดเป็นแน่

ประเด็นสุดท้าย พรรคพลังประชารัฐ เมื่อรวมคะแนนความนิยมของพรรคเข้ากับ
คะแนนความนยิมส่วนบุคคลของพลเอกประยทุธ์ทีเ่ป็นตวัแทนของฝ่ังอนรุกัษ์นยิมแล้วจะ
เห็นว่ามีคะแนนสูงไม่น้อยทีเดียว แต่มีประเด็นปัญหาส�ำคัญที่ต้องขบคิดคือว่า พรรค 
พลงัประชารฐัยงัต้องการพลเอกประยทุธ์อยูห่รอืไม่ หรอืพลเอกประยทุธ์ยงัต้องการพรรค
พลังประชารัฐอยู่หรือไม่ในการเลือกตั้งครั้งถัดไป

วิพากษ์โดย 
ดร.พิชิต รัชตพิบุลภพ  
อาจารย์ประจ�ำคณะรัฐศาสตร์
และนิติศาสตร์ 
มหาวิทยาลัยบูรพา

45ความเคลื่อนไหวของพรรคการเมืองในสายตาประชาชน
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47ขนมไทยกับคนไทย



 

ผลสำำ�รวจสำวนดุุสิำตโพล มห�วิทย�ลัยสำวนดุุสิำต เก่ี่�ยวกัี่บ
ขนมไทยกัี่บคนไทย พบว่�อัันดัุบ 1 “ข้�วต้มมัดุ” มัดุใจคนไทย
ม�กี่ท่�สุำดุ ส่ำวนขนมท่�อัย�กี่เร่ยนทำ�ม�กี่สุำดุคือั “ทอังหยอัดุ”ทั�งน่�
คนไทยมอังว่�ขนมไทยม่ประวัติย�วน�นเป็นเอักี่ลักี่ษณ์์ขอังไทย

วันน่� (7 พ.ย.2564) ผ้้สืำ�อัข่�วร�ยง�นว่� สำวนดุุสิำตโพล
 มห�วิทย�ลัยสำวนดุุสิำต สำำ�รวจคว�มคิดุเห็นขอังประช�ชนต่อั
กี่รณ่์ “ขนมไทยกัี่บคนไทย” จ�กี่กี่ลุ่มตัวอัย่�งจำ�นวน 1,367 คน 
สำำ�รวจระหว่�งวันท่� 1- 4 พ.ย.น่� สำรุปผลดัุงน่� 

• ม่ประวัติย�วน�น เป็นเอักี่ลักี่ษณ์์ขอังไทย 86.16%
• สำะท้อันให้เห็นวัฒนธรรมประเพณ่์ไทย 73.87%
• ขั�นตอันกี่�รทำ�ม่คว�มปร�ณ่์ต ละเอ่ัยดุ 67.64%
• รสำช�ติอัร่อัย หอัมหว�น ส่ำสัำนสำวยง�ม 63.18% 
• ขนมแต่ละชนิดุม่คุณ์ค่� และคว�มหม�ยท่�แตกี่ต่�งกัี่น 

62.74%
โดุยส่ำวนใหญ่่รอ้ัยละ 42.34 ค่อันข้�งชอับขนมไทย ร้อัยละ 

45.65 ส่ำวนใหญ่่จะรับประท�นน�นๆ ครั�ง และร้อัยละ 53.61 พบว่�
จ่�ยเงินในกี่�รซืื้�อัขนมไทยน้อัยกี่ว่� 100 บ�ทต่อัครั�ง โดุยขนมไทย 
ท่�ชอับม�กี่ท่�สุำดุ คือั ข้�วตม้มดัุ ร้อัยละ 53 รอังลงม�คอืั ขนมครกี่
ร้อัยละ 49  ส่ำวนขนมท่�อัย�กี่เร่ยนทำ�ม�กี่ท่�สุำดุ คือั ทอังหยอัดุ 
รอังลงม�คือั ทอังหยิบ ห�กี่ม่ขนมไทยเพื�อัสุำขภ�พก็ี่ม่คว�มสำนใจ
ทั�งน่�อัย�กี่ให้ภ�ครัฐอันุรักี่ษ์ และสืำบสำ�นขนมไทยอัย่�งจริงจัง 
รอังลงม�คือั ส่ำงเสำริมเป็นสิำนค้�เศรษฐกิี่จหลักี่และผลักี่ดัุนขนม
ไทยไประดัุบโลกี่

น�งสำ�วพรพรรณ์ บัวทอัง นักี่วิจัย สำวนดุุสิำตโพล
 มห�วิทย�ลัยสำวนดุุสิำต เปิดุเผยว่� ขนมไทยเป็นหน่�งใน Soft 
Power ท่�น่�จับต�ไม่แพ้เอักี่ลักี่ษณ์์วัฒนธรรมอืั�น ๆ  ขอังไทย เป็น
ท่�ชื�นชอับทั�งคนไทยและช�วต่�งช�ติ ร�ค�ขนมไทยกี่็ไม่ส้ำงม�กี่
นักี่เมื�อัเปร่ยบเท่ยบกัี่บขั�นตอันกี่�รทำ�ท่�ม่คว�มปร�ณ่์ตและบรรจง
 ในเมื�อัภ�ครัฐม่แนวคิดุผลักี่ดัุน Soft Power ขอังไทยเพิ�มข่�น 

จ่งควรพัฒน�ขนมไทยไปส่้ำเวท่โลกี่ภ�ยใต้แนวคิดุเศรษฐกี่ิจ
สำร้�งสำรรค์ นำ�นวัตกี่รรมม�ใช้พร้อัมกัี่บถ่่�ยทอัดุสิำนทรัพย์ท�ง
วัฒนธรรม เช่น ขนมไทยดัุ�งเดิุม ขนมไทยเพื�อัสุำขภ�พ กี่�รยืดุ
อั�ยุขนม เป็นต้น

ดุ้�น อั�จ�รย์กี่�ญ่จน� เฟ่ื่�อังศร่ อั�จ�รย์ประจำ�หลักี่ส้ำตร
คหกี่รรมศ�สำตร์ โรงเร่ยนกี่�รเรือัน มห�วิทย�ลัยสำวนดุุสิำต เปิดุ
เผยว่� “ขนมไทยกี่บัคนไทย” ม่ประวัติม�ย�วน�น เป็นเอักี่ลักี่ษณ์์ 
ขอังไทย สำะท้อันให้เห็นวัฒนธรรมประเพณ่์ไทย ม่ขนมไทย
หล�กี่หล�ยชนิดุนำ�ม�ประกี่อับในประเพณ่์ไทย คนไทยในอัดุ่ตม่
คว�มเก่ี่�ยวพันกัี่บธรรมช�ติ วิถ่่ช่วิตทำ�อั�ช่พเกี่ษตรกี่รรมจ่งเกิี่ดุ
ภ้มิปัญ่ญ่�ในกี่�รนำ�ผลผลิตท�งกี่�รเกี่ษตรม�แปรร้ปเป็นขนม 
ต่�ง ๆ ขนมไทยม่จุดุเดุ่นคือัรสำช�ติกี่ลมกี่ล่อัม ม่คว�มหอัม 
คว�มหว�นและคว�มมันเค็ม ม่ร้ปลักี่ษณ์์ ส่ำสัำน สำวยง�ม  
น่�รับประท�นเหม�ะสำมกัี่บร�ค�ท่�คนไทยเลือักี่ซืื้�อั ขนมข้�วต้มมัดุ
เป็นขนมอ่ักี่ชนิดุหน่�งท่�คนไทยนิยมรับประท�น นำ�ไปใช้ในง�นบุญ่
ต�มประเพณ่์ต่�ง ๆ

“คนไทยจ่งควรเลอืักี่รับประท�นขนมไทยท่�ม่ประโยชนต่์อั
สุำขภ�พ ไม่ก่ี่อัให้เกิี่ดุโรค ดุ้�นอุัตสำ�หกี่รรมขนมไทยเอังก็ี่ม่โอักี่�สำ
เติบโตไดุ้ โดุยทุกี่คนช่วยกัี่นอันุรักี่ษ์และสืำบสำ�นขนมไทยอัย่�ง
จริงจงั เผยแพรข่นมไทยให้ทั�วโลกี่ไดุ้ร้้จักี่ ภ�ครฐัสำง่เสำริมผลติภณั์ฑ์์
ขนมไทยให้เป็นสิำนค้�เศรษฐกิี่จหลักี่ และผลักี่ดัุนขนมไทย 
ไปส่้ำระดัุบโลกี่”

(โดย น.ส.พรพรรณ บััวทอง นักวิจััยสวนดุสิตโพล
อาจัารย์กาญจันา เฟ่ื่�องศรี 

อาจัารย์ประจัำาหลักสูตรคหกรรมศาสตร์
 โรงเรียนการเรือน

มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

ขนมไทยกับคนไทย
วันอั�ทิตย์ท่� 7 พฤศจิกี่�ยน 2564
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"ขนมไทย" กับ "คนไทย"

อายุ 40-49 ป�
ร�อยละ 61.73

ข�าวต�มมัด ขนมครก

ร�อยละ 59.62

บัวลอย

ร�อยละ 68.08

 อายุตํ่ากว�า 20  ป�

อายุ 50  ป�ขึ้นไป

คุณลักษณะดานอายุคุณลักษณะด�านอายุ

  

ร�อยละ 47.62

ร�อยละ 50.27

ขนมไทยที่ชื่นชอบ

ร�อยละ 40.76

ความคิดเห็นของประชาชนที่มีความชอบในขนมไทยมาก ร�อยละ 38.49รอยละ 38.49

ความคิดเห็นที่มีต�อขนมไทย

มีประวัติยาวนาน เป�นเอกลักษณ�ของไทย

 ร�อยละ 89.81

    สะท�อนให�เห็นวัฒนธรรมประเพณีไทย

 

ร�อยละ 75.19 

     รสชาติอร�อย หอมหวาน สีสันสวยงาม

 ร�อยละ 73.27 

สิ่งที่ภาครัฐหรือหน�วยงานที่เกี่ยวข�อง

ควรดําเนินการเกี่ยวกับขนมไทย

 

 ควรอนุรักษ�และสืบสานขนมไทยอย�างจริงจัง 

ส�งเสริมเป�นสินค�าเศรษฐกิจหลัก ผลักดันขนมไทยไประดับโลก 

ต�อยอดสร�างสรรค�ร�วมกับวัฒนธรรมไทยอื่น ๆ 

ร�อยละ 81.54
ร�อยละ 76.92

ร�อยละ 61.92
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ขนมหวานเพชฌฆาตร้้ายในผู้้้สู้งอายุ.  

 กร้ะแสูวัฒนธร้ร้ม.  

“ขนมคร้ก” เสูน่ห์ขนมไทยไม่ไร้้ค่้.
บััวลอยไข่หวาน ยคุโควิด เน้นพรี้ออร์้เดอร์้ ไม่จองไม่ได้กิน.  

 
 วิจัยและพัฒนา.

พาณิิชย์ แนะผู้้้ปร้ะกอบัการ้ไทยที�ผู้ลิตไอศกรี้มร้สูผู้ลไม้-ขนมไทยบุักทำาตลาดในแคนาดา. 

แผู้นปฏิิบััติการ้ด้านการ้พัฒนาอุตสูาหกร้ร้ม จังหวัดเพชร้บุัรี้ พ.ศ. 2564.  

  ผู้เจาะประเด็นเชิงลึก:	

 ผศ.ดร.ยุุธยุา อยุ่�เย็ุน 

ผู้เชื่อมประเด็นทางวิชาการ:	
 ดร.สุุชยุา เกีียุรติิประจัักีษ์์     

ผู้เรียบเรียงเนื�อหาประจำาสััปดาห์:	
 นางสุาวเนาวรัติน์ เลิิศมณีีพงศ์  

ผู้ออกแบบภาพอินโฟกราฟิก:

 นางสุาวณัีฐณิีชา มีงาม   

ท่ีปรึกษา:		
 รศ.ดร.สุุขุุม เฉลิยุทรัพย์ุ
 รศ.ดร.ชนะศึกี นิชานนท์ 
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ขนมไทยกับคนไทย

วิพากษ์โดย 
อาจารย์ ดร.พรดารา  เขตต์ทองค�ำ  
อาจารย์ประจ�ำภาควิชา
คหกรรมศาสตร์ 
มหาวิทยาลัยรามค�ำแหง 

ปัจจุบนัขนมไทยมรีปูร่างลกัษณะทีเ่ปลีย่นไป จนบางครัง้แยกไม่ออกว่าขนมทีเ่หน็
อยู่นั้นคืออะไร หรือขนมอะไร ตัวอย่างเช่น วุ้น และลูกชุบ ท�ำหน้าตาเลียนแบบอาหาร
คาว และจัดตกแต่งให้ดเูหมอืนอาหารคาวมาก อาลวัท�ำเป็นรูปพระเครือ่ง ผกั ผลไม้ ดอกไม้ 
และสัตว์ต่าง ๆ จากเดิมจะเห็นอาลัวเป็นรูปแบบหัวจุก ด้วยความที่ผู้ค้า ผู้ผลิตขนมไทย
ต้องหากลยุทธ์ และ/หรือวิธีการในการพัฒนารูปร่างหน้าตาขนมของร้านตนเองเพื่อเป็น
จุดขาย จุดเด่น เพื่อเรียกลูกค้า เพื่อเพิ่มความน่าสนใจ เพื่อสร้างความแปลกใหม่ เพื่อเพิ่ม
มูลค่า ราคา จะด้วยเหตุผลอะไรก็แล้วแต่ สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้เป็นการสร้างกระแสให้คน 
ส่วนใหญ่สนใจขนมไทยมากยิ่งขึ้น

ในทางเดียวกัน ภาครัฐได้ส่งเสริมให้ผู้บริโภคหันมาสนใจบริโภคขนมไทยและ 
ใช้ขนมไทยเป็นของฝาก ของขวัญ และได้มุ่งพัฒนาให้ธุรกิจขนมไทยสู่อุตสาหกรรมตลาด
โลก โดยร่วมมือกันระหว่างภาครัฐและเอกชน เพื่อยกระดับธุรกิจขนมไทยสู่มาตรฐาน
สากลยิ่งขึ้น โดยได้รวบรวมขนมไทยจากผู้ผลิตที่มีคุณภาพมาจ�ำหน่ายให้กับนักท่องเที่ยว 
และขนมไทยหลายชนิดได้ส่งออกไปจ�ำหน่ายยังต่างประเทศ ในช่วงแรก ๆ ส่งออกเป็น
พวกขนมที่มีความชื้นต�่ำ มีอายุการเก็บรักษาค่อนข้างนาน เช่น ข้าวตัง ทองม้วน ผลไม้
แก้ว เป็นต้น ส่วนขนมที่มีความชื้นสูงมีการส่งออกไปยังประเทศแถบเอเชีย ได้แก่ ฮ่องกง 
สิงคโปร์ เช่น ขนมช้ัน ลูกชุบ ทองหยอด ทองหยิบ ฝอยทอง ฯลฯ ต่อมามีการพัฒนา
เทคโนโลยีการผลิต ให้ขนมไทยแบบสดหรือมีความชื้นสูง ๆ มีอายุการเก็บรักษายาวนาน
มากยิ่งขึ้น โดยการพัฒนาวิธีการผลิต รูปแบบ และพัฒนาการบรรจุภัณฑ์ เช่น ในรูปแบบ
กระป๋องที่ผ่านการฆ่าเช้ือ ได้แก่ ขนมหม้อแกง เผือกกวน กล้วยบวชชี ถุงรีทอร์ท  
(Retorted Food) ขนมที่ผลิตได้บรรจุในซองอลูมิเนียม รีทอร์ทเพ้าท์ (Retort pouch) 
ได้แก่ ข้าวต้มมัด ข้าวหลาม มีจุดประสงค์เพื่อให้ขนมมีอายุการเก็บรักษาที่อุณหภูมิห้อง
ได้นาน 12-18 เดือน และขนมไทยแบบแช่เยือกแข็ง เช่น ข้าวต้มมัด ขนมสอดไส้  
ข้าวเหนียวปิ้ง ทองหยิบ ทองหยอด ฝอยทอง ลูกชุบ ผลไม้กวน

อย่างไรก็ตาม หลายคนยังคิดว่าขนมไทยมีคุณค่าทางโภชนาการน้อย ส่วนใหญ่
ประกอบไปด้วยคาร์โบไฮเดรต และไขมัน แต่เม่ือเปรียบเทียบขนมไทยกับขนมของชาติ
อืน่ ๆ  คณุค่าทางโภชนาการกไ็ม่แตกต่างกนัมากนกั อย่างไรก็ตาม ประเทศไทยเป็นประเทศ
ที่มีพืชผลทางการเกษตรที่มีประโยชน์มากมาย ราคาไม่สูงและสามารถน�ำมาเป็น 
ส่วนประกอบในขนมไทยได้หลายชนิด ขอยกตัวอย่าง ข้าวต้มมัด ที่ผลส�ำรวจของ 
สวนดุสิตโพล มหาวิทยาลัยสวนดุสิต เกี่ยวกับขนมไทยกับคนไทย พบว่า ข้าวต้มมัด เป็น
ขนมที่คนไทยชื่นชอบเป็นอันดับ 1 คิดเป็นร้อยละ 53.59 ถ้าพูดถึงข้าวต้มมัด จะนึกถึง
ข้าวเหนียว มีไส้กล้วย และมีถั่วด�ำโรยอยู่ ห่อด้วยใบตอง ใช้ตอกมัด 2 อัน (กลีบ) ไว้ด้วย
กัน รสชาติหวาน มัน เค็ม แต่ข้าวต้มมัดในหลายพื้นที่ก็มีหน้าตาที่แตกต่าง กล่าวคือ มีไส้
เผือกกวน ไส้กุ้งผัดกับมะพร้าว ไม่เพียงแต่มีถั่วด�ำโรย ยังพบว่ามีการใช้ถั่วเขียวซีกแทน
ถั่วด�ำอีกด้วย ในทางเดียวกัน ถ้าจะเพิ่มคุณค่าทางโภชนาการให้กับข้าวต้มมัดสามารถใช้
ถั่วอื่น ๆ แทนถั่วด�ำ เช่น ถั่วขาว ถั่วลูกไก่ ลูกเดือย ควินัว งาขี้ม่อน เมล็ดแฟลกซ์ ฯลฯ 
เพิ่มเข้าไปก็ไม่ท�ำให้เสียรสชาติรับประทานได้อร่อยเช่นเดียวกัน   
อ้างอิง
สถาบันพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม. (2548). ธุรกิจขนมไทย. กรุงเทพฯ : โรงพิมพ์

มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์.
สุปรยีา ดิษฐ์ปัญญา. (2550). กรมส่งเสริมอุตสาหกรรมผลกัดนัขนมไทยสูต่ลาดโลก. อตุสาหกรรมสาร 50 

(กันยายน-ตุลาคม) : 5-6. 
อบเชย วงศ์ทอง. (2562). ขนมไทยหลากหลายมิติ. กรุงเทพฯ : ส�ำนักพิมพ์มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์.
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สวนดุุสิตโพล เผยประชาชนส่วนใหญ่่อยากลอย “โควิดุ” 
ไปกับกระทงในปีน้� แต่ยังไม่่ม้่ความ่มั่�นใจกับม่าตรการป้องกันโรค
ในช่วงเทศกาลลอยกระทง บางส่วนเลือกลอยกระทงออนไลน์แทน

สวนดุุสิตโพล เผยประชาชนยังให้ความ่สำาคัญ่ประเพณ้ี
ลอยกระทง แต่ยังกังวลโควิดุคลัสเตอร์ใหม่่ 

เลือกลอยกระทงออนไลน์ 33.50% เพิ�ม่ข้ึ้�นจากปีก่อน 
ไม่่มั่�นใจม่าตรการป้องกัน 40.86% ยังไม่่สนใจร่วม่เทศกาล 
43.94%  

ตาม่ท้�รัฐบาลไดุ้ม้่ประกาศให้จัดุงานประเพณ้ีลอยกระทง 
ปี 2564 พร้อม่กำาชับม่าตรการความ่ปลอดุภััยและม่าตรการทาง
สาธารณีสุขึ้อย่างเคร่งครัดุ ซ้ึ่�งถืือเป็นการจัดุงานลอยกระทงครั�ง
แรกในช่วงท้�ยังม้่สถืานการณ์ีโควิดุ-19 

นางสาวพรพรรณี บัวทอง นักวิจัยสวนดุุสิตโพล 
ม่หาวิทยาลัยสวนดุุสิต ระบุถ้ืงผลการสำารวจความ่คิดุเห็นขึ้อง
ประชาชนต่อกรณ้ี “คนไทยกับเทศกาลลอยกระทงในยุคโควิดุ-19” 
กลุ่ม่ตัวอย่างจำานวน 1,139 คน สำารวจระหว่างวันท้� 6-12 
พฤศจิกายน 2564 พบว่า กรณ้ีท้�นายกฯ อนุมั่ติให้จัดุงานลอย
กระทงในปีน้�ไดุ้ประชาชนก็ยังร้้ส้กกังวลเรื�องโควิดุ-19 กลัวเกิดุ
คลัสเตอร์ใหม่่ ร้อยละ 60.04 ยังไม่่สนใจไปร่วม่เทศกาลลอย
กระทง ร้อยละ 43.94 ไม่่แน่ใจ ร้อยละ 30.68

ถ้ืาไดุ้ไปลอยกระทงจะลอยกระทงออนไลน์ ร้อยละ 33.50 
รองลงม่าคือ ใช้กระทงวัสดุุธรรม่ชาติ ร้อยละ 26.99 โดุยยังไม่่
ค่อยมั่�นใจต่อม่าตรการป้องกันโควิดุ-19 ในเทศกาลลอยกระทงปีน้� 
ร้อยละ 40.86 อยากให้หน่วยงานท้�เก้�ยวข้ึ้องม้่ม่าตรการป้องกัน
โควิดุ-19 อย่างเข้ึ้ม่งวดุ ร้อยละ 86.82 สิ�งท้�แตกต่างขึ้องการลอย
กระทงในปีน้�กับปีท้�ผ่านๆม่า คือ งดุเว้นการไปสถืานท้�แออัดุ  
ร้อยละ 68.04 

ดัุงนั�นการท้�รัฐบาลไทยประกาศให้จัดุงานลอยกระทงกเ็พื�อ
กระตุ้นท่องเท้�ยว และดัุนเม็่ดุเงินในช่วงสุดุท้ายขึ้องปี โดุยกำาชับ

ให้ม้่ม่าตรฐานสาธารณีสุขึ้ท้�เข้ึ้ม่งวดุในการจัดุงาน แต่ประชาชน
ก็ยังร้้ส้กไม่่ค่อยมั่�นใจและกังวลโควิดุ-19

  ทว่าผลโพลนั�นเป็นการสะท้อนความ่ร้้ส้กขึ้องประชาชน
ในช่วงเวลาหน้�งเท่านั�น เพราะเมื่�อพิจารณีาจากการออกม่าใช้
ช้วิตขึ้องประชาชนตาม่สถืานท้�ต่าง ๆ ก็พบว่าม้่ม่ากข้ึ้�น จ้งต้อง
รอดุ้กันว่าในช่วงเทศกาล ลอยกระทงไปจนถ้ืงปีใหม่่จะคักคักหรือ
ไม่่เพ้ยงใดุ

  นายอัครพล ไวเช้ยงค้า อาจารย์ประจำาหลักส้ตร
คหกรรม่ศาสตร์ โรงเร้ยนการเรือน ม่หาวิทยาลัยสวนดุุสิต  
กล่าวว่า “คนไทยกับเทศกาลลอยกระทงในยุคโควิดุ-19” จากผล
สำารวจยังพบว่าประชาชนก็ยังร้้ส้กกังวลเรื�องโควิดุ-19 กลัวเกิดุ
คลัสเตอร์ใหม่่ เนื�องดุ้วยจากสถืานการณ์ีท้�ผ่านม่าประชาชนยัง
ประสบปัญ่หากับการระบาดุขึ้องโควิดุ-19 กังวลการไปร่วม่
กิจกรรม่ในสถืานท้�ต่างๆ

  กิจกรรม่การลอยกระทงร้ปแบบออนไลนนั์�นไดุ้รับความ่
นิยม่เพิ�ม่ข้ึ้�นจากปีก่อนๆ โดุยม้่ความ่คาดุหวังอยากให้โรคระบาดุ
ในครั�งน้�ลอยไปกับกระทง ซ้ึ่�งผลสำารวจน้�แสดุงให้เห็นว่า ประชาย
นยังให้ความ่สำาคัญ่และสนใจในประเพณ้ีลอยกระทง ซ้ึ่�งเป็นงาน
เทศกาลประเพณ้ีดัุ�งเดิุม่ขึ้องไทยท้�ม้่เอกลักษณ์ีทางวัฒนธรรม่                     
ท้�สวยงาม่

  ประเพณ้ีลอยกระทงนั�นม้่ม่าแต่โบราณี โดุยม้่คติความ่
เชื�อหลายอยา่ง เช่น เชื�อวา่เป็นการบ้ชาและขึ้อขึ้ม่าแม่่พระคงคา
เป็นการสะเดุาะเคราะห์ เป็นการบ้ชาพระเจ้าในศาสนาพราหม่ณ์ี
หรือเป็นการบ้ชารอยพระพุทธบาท เป็นต้น

(โดย น.ส.พรพรรณ บััวทอง นักวิจััยสวนดุสิตโพล
นายอัครพล ไวเชีียงค้า

อาจัารย์ประจัำาหลักสูตรคหกรรมศาสตร์ 
โรงเรียนการเรือน มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

คนไทยกับเทศกาล
ลอยกระทงในยุคโควิด-19

วันอาทิตย์ท้� 14 พฤศจิกายน 2564
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	 ลอยกระทง	เป็็นป็ระเพณีีสำำ�คััญอย�่งหน่�งของช�วไทยที�ยด่ถืือป็ฏิิบััติิสืำบัทอดต่ิอกันม�นับัตัิ�งแต่ิอดีติ	โดยนิยมจััดเป็็นง�นรื�นเริง 
ใหญ่โติทั�วภููมิภู�คัต่ิ�ง	ๆ	ในวันข่�น	15	คัำ��	เดือน	12	ของทุกปี็	ทั�งนี�	เพื�อเป็็นก�รลอยเคัร�ะห์ไป็ติ�มสำ�ยนำ��	บูัช�หรือขอขม�พระแม่คังคั� 
ผ่่�นกระทงที�ทำ�ข่�นจั�กวสัำดุอุป็กรณีต่์ิ�ง	ๆ 	ที�มีรูป็ร่�งคัล�้ยดอกบััวบั�น	และป็กัธููป็เทียน	หรือบั�งคันอ�จัติดัเลบ็ั	เส้ำนผ่ม	หรือใสำเ่หรยีญลงไป็ดว้ย 
ต่ิอม�ภู�ยหลงัป็ระเพณีีลอยกระทงเริ�มไดรั้บัคัว�มนยิมม�ข่�นเรื�อย	ๆ 	จันกล�ยม�เป็็นง�นเทศก�ลรื�นเริงที�ทุกคันรอคัอยที�จัะเข้�ร่วมในทกุป็ี 
โดยมีก�รจััดกิจักรรมต่ิ�ง	 ๆ	 ทั�งก�รจััดป็ระกวดน�งนพม�ศ	 ก�รออกร้�นข�ยของรวมถ่ืงก�รละเล่นต่ิ�ง	 ๆ	 ม�กม�ย	 และเนื�องในโอก�สำ 
ที�เทศก�ลลอยกระทง	ปี็	2564	ที�กำ�ลังจัะใกล้เข้�ม�ถ่ืงในวันที�	19	พฤศจิัก�ยนนี�	เพื�อเป็็นก�รกระตุ้ินเศรษฐกิจัก�รท่องเที�ยวของป็ระเทศ
และมอบัคัว�มสุำขให้แก่ป็ระช�ชนในสำถื�นก�รณ์ีโคัวิด-19	 ของป็ระเทศที�กำ�ลังเริ�มคัลี�คัล�ยลงรัฐบั�ลจ่ังได้มีก�รป็ระก�ศให้มีก�รจััดง�น 
ป็ระเพณีีลอยกระทงได้ติ�มเดิม	 พร้อมทั�งกำ�ชับัในเรื�องของม�ติรก�รคัว�มป็ลอดภัูยและม�ติรก�รท�งสำ�ธู�รณีสุำขอย่�งเคัร่งคัรัด	 
จ่ังนับัเป็็นก�รจััดง�นลอยกระทงคัรั�งแรกของไทยในชว่งสำถื�นก�รณีโ์คัวิด	-19	ที�หล�ยฝ่่�ยรู้ส่ำกวิติกกังวลถ่ืงคัว�มเสีำ�ยงและม�ติรก�รป็อ้งกัน 
ว่�มีป็ระสำทิธิูภู�พม�กนอ้ยเพยีงใด	ดังนั�น	เพื�อรับัฟัังเสำยีงสำะทอ้นของของป็ระช�ชนติอ่เทศก�ลลอยกระทงในยคุัโคัวดิ-19	ดังกล�่ว	“สำวนดสิุำติโพล” 
มห�วิทย�ลัยสำวนดุสิำติ	จ่ังได้ทำ�ก�รสำำ�รวจัคัว�มคิัดเห็นของป็ระช�ชนทั�วป็ระเทศ	จัำ�นวนทั�งสิำ�น	1,139	คัน	ผ่่�นระบับัออนไลน์	ในระหว่�ง 
วันที�	 6-12	 พฤศจัิก�ยน	 2564	 โดยในบัทคัว�มนี�	 Insight	 poll	 จัะขอเจั�ะล่กเฉพ�ะคัว�มคัิดเห็นของป็ระช�ชนกลุ่มที�ไม่สำนใจั 
จัะเข้�ร่วมเทศก�ลลอยกระทงคัรั�งนี�	โดยคิัดเป็็นร้อยละ	43.94	ของผู้่ติอบัแบับัสำอบัถื�มทั�งหมด	เพื�อวิเคัร�ะห์มุมมองที�อ�จัเป็็นป็ระโยชน์ 
ต่ิอรัฐบั�ลและหน่วยง�นที�เกี�ยวข้องในก�รนำ�ข้อมูลไป็ใช้ในก�รกำ�หนดนโยบั�ยหรือป็รับัแนวท�งก�รดำ�เนินง�นเทศก�ลลอยกระทง 
ในยุคัโคัวิด-19	ที�กำ�ลังจัะจััดข่�นทั�วป็ระเทศในอีกไม่กี�วันข้�งหน้�นี�ต่ิอไป็
	 จั�กก�รพิจั�รณี�คุัณีลักษณีะของป็ระช�ชนที�ไม่สำนใจัจัะเข้�ร่วมเทศก�ลลอยกระทงในยุคัโคัวิด-19	พบัว่�	อันดับั	1	เป็็นผู้่ที�มี 
อ�ย	ุ50	ปี็ข่�นไป็	คิัดเป็็นรอ้ยละ	61.89	รองลงม�เป็็นผู้่ที�มีอ�ยตุิำ��กว�่	20	ปี็	ร้อยละ	51.06	และผู้่ที�มีอ�ย	ุ40-49	ป็	ีร้อยละ	40.38	ติ�มลำ�ดับั 
ดังนั�น	จ่ังเห็นได้ว่�	แม้กลุ่มผู้่ที�มีอ�ยุ	50	ปี็ข่�นไป็	เป็็นกลุ่มที�ได้รับัก�รฉีดวัคัซีีนโคัวิด	–	19		เกินร้อยละ	501	ไป็แล้วก็ติ�ม	แต่ิป็ระช�ชน 
กลุ่มนี�อ�จัจัะยังคังมองว่�ตินเองเข้�ข่�ยอยู่ในกลุ่มเสีำ�ยง	จ่ังทำ�ให้ไม่สำนใจัเข้�ร่วมกิจักรรมในคัรั�งนี�เท่�ที�คัวร	ในขณีะที�กลุ่มผู้่ที�มีอ�ยุติำ��กว่� 
20	ปี็นั�น	แต่ิเดิมจัะให้คัว�มสำนใจัเข้�ร่วมกิจักรรมลอยกระทงม�กที�สุำด	แต่ิเมื�อมีสำถื�นก�รณ์ีโคัวิด	-19	ป็ระช�ชนกลุ่มนี�กลับัไม่ให้คัว�มสำนใจั 
ในก�รเข้�ร่วมกิจักรรมเช่นเดิม	 ทั�งนี�	 อ�จัสืำบัเนื�องม�จั�กป็ระช�ชนกลุ่มนี�เป็็นกลุ่มที�ได้รับัวัคัซีีนค่ัอนข้�งน้อยเมื�อเทียบักับัช่วงวัยอื�น 
ซ่ี�งอ�จัส่ำงผ่ลต่ิอคัว�มเชื�อมั�นในก�รเข้�ร่วมกิจักรรมลดลง2	 และหันไป็ให้คัว�มสำำ�คััญในก�รเข้�ร่วมกิจักรรมในรูป็แบับัอื�น	 ๆ	 แทน 
เช่น	ก�รลอยกระทงออนไลน์	เป็็นต้ิน	ในส่ำวนของคัว�มคิัดเห็นต่ิอกรณีีที�	พล.อ.ป็ระยุทธ์ู	จัันทร์โอช�	อนุมัติิให้หน่วยง�นจััดง�นป็ระเพณีี
ลอยกระทงปี็นี�	พบัว่�	ป็ระช�ชนกลุ่มนี�	มีคัว�มกังวลเรื�องโคัวิด-19	กลัวก�รเกิดคัลัสำเติอร์ใหม่ม�กเป็็นอันดับั	1	โดยคิัดเป็็นร้อยละ	68.61	
รองลงม�คัอื	เห็นว�่ยงัไมค่ัวรมกี�รจััด	รอ้ยละ	48.49	และเป็็นก�รกระตุ้ินเศรษฐกจิัและก�รทอ่งเที�ยว	ร้อยละ	36.42	ติ�มลำ�ดับั	จั�กขอ้มลู 
ดังกล่�วจัะเห็นได้ว่�	 ป็ระช�ชนยังคังมีคัว�มกังวลติ่อก�รเกิดคัลัสำเติอร์จั�กเทศก�ลลอยกระทงในคัรั�งนี�	 เนื�องจั�กเป็็นกิจักรรมที�มี 
ก�รรวมกลุ่มของคันหมู่ม�ก	ทำ�ให้มีคัว�มเสีำ�ยงติอ่ก�รติิดเชื�อโคัวิด-19	ได้ม�กข่�นกว่�ป็กติิ3	โดยมองว่�ยงัไม่คัวรจััดกิจักรรมลอยกระทงในปี็นี� 
เพร�ะแม้ว่�จัะหวังผ่ลให้เกิดก�รกระตุ้ินเศรษฐกิจัและก�รท่องเที�ยวในป็ระเทศได้จัริง	 แต่ิห�กเกิดก�รแพร่ระบั�ดคัลัสำเติอร์ใหม่ข่�นม�	 
ก�รจััดง�นดังกล่�วจัะไม่คุ้ัมค่ั�และอ�จัทำ�ให้เศรษฐกิจัติกติำ��ลงไป็ม�กกว่�เดิม	
	 สำำ�หรับัคัว�มคัดิเหน็ต่ิอม�ติรก�รป็อ้งกนัโคัวิด-19	ของเทศก�ลลอยกระทงในป็นีี�	ป็ระช�ชนมมุีมมองว�่	ไม่มั�นใจั	คัดิเป็็นรอ้ยละ 
49.19	 รองลงม�คัือ	 ไม่ค่ัอยมั�นใจั	 ร้อยละ	 43.72	 และค่ัอนข้�งมั�นใจั	 ร้อยละ	 6.28	 ติ�มลำ�ดับั	 ทั�งนี�จัะเห็นได้ว่�คัว�มรู้ส่ำกไม่มั�นใจั 

คนไทยคนไทยกับเทศกาล

''ลอยกระทง''''ลอยกระทง''

                                                    "ความคดิเห็นของประชาชนกลุม่ที�ไม่สนใจ"ความคดิเหน็ของประชาชนกลุม่ที�ไมส่นใจ
จะเข้าร่วมเทศกาลลอยกระทงในยุคโควิด-19 (ร้อยละ 43.94)"จะเขา้รว่มเทศกาลลอยกระทงในยคุโควดิ-19 (รอ้ยละ 43.94)"    

ความมั�นใจตอ่มาตรการป�องกนัโควดิ-19ความมั�นใจตอ่มาตรการป�องกนัโควดิ-19    

อันดับที� 1อันดับที� 1 ไมมั่�นใจ ไมม่ั�นใจ รอ้ยละ 49.19รอ้ยละ 49.19
อันดับที� 2อันดับที� 2 ไม่ค่อยมั�นใจ ไมค่อ่ยมั�นใจ รอ้ยละ 43.72รอ้ยละ 43.72

ค่อนข้างมั�นใจ ค่อนข้างมั�นใจ ร้อยละ 6.28ร้อยละ 6.28อันดับที� 3อันดับที� 3

ในเทศกาลลอยกระทงป�นี�ในเทศกาลลอยกระทงป�นี�    

คุณลักษณะด้านอายุคุณลักษณะด้านอายุ  
อาย ุ50 ป�ขึ�นไป อาย ุ50 ป�ขึ�นไป รอ้ยละ 61.89รอ้ยละ 61.89

มีอายุตํ�ากวา่ 20 ป� มอีายตุํ�ากวา่ 20 ป� ร้อยละ 51.06รอ้ยละ 51.06

มีอายุ 40-49 ป� มีอายุ 40-49 ป� ร้อยละ 40.38ร้อยละ 40.38

อันดับที� 1อันดับที� 1

อันดับที� 2อันดับที� 2

อันดับที� 3อันดับที� 3

ความคดิเห็นตอ่กรณทีี� พล.อ.ประยทุธ ์จนัทร์โอชาความคดิเหน็ตอ่กรณทีี� พล.อ.ประยทุธ ์จนัทรโ์อชา
อนมัุตใิหห้นว่ยงานจดังานประเพณลีอยกระทงป�นี�อนมุตัใิหห้นว่ยงานจดังานประเพณลีอยกระทงป�นี�
อันดับที� 1อันดับที� 1 กังวลเรื�องโควิด-19 กลัวเกิดคลัสเตอรใ์หม่กงัวลเรื�องโควดิ-19 กลวัเกดิคลสัเตอรใ์หม ่ 

  รอ้ยละ 68.61รอ้ยละ 68.61
อันดับที� 2อันดับที� 2 ยังไม่ควรจดั ยงัไมค่วรจดั รอ้ยละ 48.49รอ้ยละ 48.49

เป�นการกระตุน้เศรษฐกิจและการทอ่งเที�ยวเป�นการกระตุน้เศรษฐกจิและการทอ่งเที�ยว  อันดับที� 3อันดับที� 3
ร้อยละร้อยละ    36.4236.42

อันดับที� 3อันดับที� 3

สิ�งที�อยากบอกหน่วยงานที�เกี�ยวข้องสิ�งที�อยากบอกหน่วยงานที�เกี�ยวข้อง
ในการจัดงานลอยกระทงป�นี�ในการจัดงานลอยกระทงป�นี�  
อันดับที� 1อันดับที� 1 มมีาตรการป�องกันโควิด-19 อยา่งเขม้งวดมมีาตรการป�องกนัโควดิ-19 อยา่งเขม้งวด

สวมหน้ากากตลอดเวลา มีจดุคัดกรองสวมหนา้กากตลอดเวลา มจีดุคดักรอง  
เวน้ระยะหา่งเวน้ระยะหา่ง    รอ้ยละรอ้ยละ    42.8642.86

อันดับที� 2อันดับที� 2 อํานวยความสะดวกเรื�องการเดินทางอํานวยความสะดวกเรื�องการเดนิทาง            
  ทั�งทางนํ�าเเละทางบกทั�งทางนํ�าเเละทางบก    รอ้ยละ 41.85รอ้ยละ 41.85
เน้นอนรุกัษว์ฒันธรรมประเพณทีี�ดีงามเนน้อนรุกัษว์ฒันธรรมประเพณทีี�ดงีาม  

  ร้อยละรอ้ยละ    22.9422.94



 
ต่ิอม�ติรก�รป็้องกันโคัวิด-19	 ดังกล่�วนี�	 อ�จัเป็็นสำ�เหติุหลักที�ทำ�ให้ป็ระช�ชนกลุ่มนี�ไม่คิัดจัะเข้�ร่วมกิจักรรมในเทศก�ลลอยกระทง
เนื�องจั�กติ้องก�รหลีกเลี�ยงคัว�มเสีำ�ยงที�จัะเกิดข่�นจั�กก�รไป็รวมกลุ่มจััดกิจักรรม	 ติลอดจันป็ระช�ชนบั�งกลุ่มก็ยังไม่ได้รับัวัคัซีีนทั�วถ่ืง 
ติ�มที�ได้กล่�วม�แล้วในข้�งต้ิน	 แม้ว่�กระทรวงสำ�ธู�รณีสำุขจัะกำ�หนดแนวท�งของม�ติรก�รก�รป็้องกันที�เข้มงวดเพื�อสำร้�งคัว�ม
มั�นใจัแก่ผู้่เข้�ร่วมง�นไป็แล้วก็ติ�ม	 อ�ทิเช่น	 	 มีก�รกำ�หนดจัุดเข้�-ออก	 ลงทะเบัียน	 คััดกรองอุณีหภููมิ	 สำถื�นที�จััดง�นติ้องมี 
ก�รระบั�ยอ�ก�ศดี	ไม่แออัด	มีก�รทำ�คัว�มสำะอ�ดห้องนำ��ทุก	1	ชั�วโมง	มีจุัดล้�งมือที�เพียงพอ	เว้นระยะห่�งของบูัธู	 ร้�นค้ั�	โต๊ิะ	ที�นั�ง 
อย่�งน้อย	 1	 เมติร	 และห�กมีก�รแสำดงมหรสำพ	 หรือป็ระกวดน�งนพม�ศจัะติ้องเว้นระยะห่�งผู้่เข้�ชมจั�กเวทีอย่�งน้อย	 5	 เมติร	 
งดจัับัมือ	ติะโกน	รวมกลุ่มหน้�เวที	งดก�รจัำ�หน่�ยเคัรื�องดื�มแอลกอฮอล์	รวมไป็ถ่ืงผู้่จััดง�น	 ผู้่ค้ั�ข�ยอ�ห�ร	นักแสำดง	คัวรได้รับัวัคัซีีน
คัรบัติ�มเกณีฑ์์	หรือมีผ่ลติรวจั	ATK	ไม่พบัเชื�อก่อนวันจััดง�นอย่�งน้อย	72	ชั�วโมง	ติลอดจันผู้่เข้�ร่วมง�นต้ิองสำวมหน้�ก�กติลอดเวล�4

ด้วยเหติุผ่ลดังกล่�วนี�	 จ่ังส่ำงผ่ลให้ก�รลอยกระทงแบับั	 New	 normal	 ผ่่�นระบับัออนไลน์	 ได้กล�ยม�เป็็นอีกท�งเลือกหน่�ง 
ที�ป็ระช�ชนให้คัว�มสำนใจัม�กยิ�งข่�น	 เพร�ะนอกจั�กจัะลดคัว�มเสีำ�ยงก�รติิดเชื�อโคัวิด-19	 แล้ว	 ยังช่วยลดป็ริม�ณีขยะในแม่นำ��และ 
ช่วยรักษ�สิำ�งแวดล้อมได้อีกด้วย5,6

	 ท้�ยสุำด	สิำ�งที�ป็ระช�ชนกลุ่มนี�อย�กบัอกหนว่ยง�นที�เกี�ยวข้องกบััก�รจััดง�นลอยกระทงในป็นีี�ก็คืัอ	คัวรมมี�ติรก�รป็อ้งกนัโคัวิด-19 
อย่�งเข้มงวด	คืัอ	สำวมหน้�ก�กติลอดเวล�	มีจุัดคััดกรอง	เว้นระยะห่�ง	ร้อยละ	42.86	รองลงม�คืัอ	อำ�นวยคัว�มสำะดวกเรื�องก�รเดินท�ง 
ทั�งท�งนำ��และท�งบัก	รอ้ยละ	41.85	และเนน้อนรัุกษ์วัฒนธูรรมป็ระเพณีีที�ดีง�ม	รอ้ยละ	22.94		ติ�มลำ�ดับั	ทั�งนี�	จั�กเสำยีงสำะทอ้นดงักล�่ว 
จัะเห็นได้ว่�	 มีคัว�มสำอดคัล้องติ�มแนวท�งก�รดำ�เนินง�นที�รัฐบั�ลและหน่วยง�นที�เกี�ยวข้องได้ติระหนักและกำ�หนดไว้อยู่แล้ว 
ไม่ว่�จัะเป็็นก�รกำ�หนดม�ติรก�รกระทรวงสำ�ธู�รณีสำุข	 (สำธู.)	 และกระทรวงวัฒนธูรรม	 (วธู.)	 ในก�รจััดง�นลอยกระทงวิถีืใหม่ 
ก�รป็ระก�ศคัว�มพร้อมของหน่วยง�นในแติ่ละท้องที�ด้�นก�รอำ�นวยคัว�มสำะดวกเรื�องของก�รเดินท�งทั�งท�งนำ��และท�งบักในรูป็แบับั
ของก�รป็ระสำ�นคัว�มร่วมมือระหว่�งหน่วยง�น	 เช่น	 กองบัังคัับัก�รติำ�รวจันำ��	 กองบััญช�ก�รติำ�รวจันคัรบั�ล	 สำน.ท้องที�	 หน่วยง�น 
คัว�มมั�นคัง	กรมเจ้ั�ท่�	อ�สำ�สำมัคัรมูลนิธิู	และภู�คัเคัรือข่�ยต่ิ�ง	ๆ 	เพื�อเติรียมคัว�มพร้อมในก�รอำ�นวยคัว�มสำะดวกและดูแลคัว�มป็ลอดภัูย 
ให้ป็ระช�ชน	 โดยเฉพ�ะในเรื�องก�รป้็องกันอุบััติิเหตุิและอุบััติิภัูย7	 รวมไป็ถ่ืงก�รรณีรงค์ัและขอคัว�มร่วมมือในด้�นก�รอนุรักษ์สืำบัสำ�น
วัฒนธูรรมป็ระเพณีีที�ดีง�ม	 ก�รป็ฏิิบััติิติ�มแบับัป็ระเพณีีวัฒนธูรรมที�เหม�ะสำม	 อ�ทิเช่น	 มีก�รแต่ิงชุดไทยเข้�ร่วมป็ระเพณีีลอยกระทง 
ใช้วัสำดุธูรรมช�ติิที�ยอ่ยสำล�ยง่�ย	ก�รรณีรงคัใ์หแ้ติล่ะคัรอบัคัรวั	กลุ่มหรอืหนว่ยง�น	ใช้กระทง	1	ใบั	ติ�มแนวท�ง	“1	คัรอบัคัรวั	1	กระทง” 
หรือ	“1	หน่วยง�น	1	กระทง”	ก�รจััดกิจักรรมก�รละเล่นและก�รแสำดงท�งวัฒนธูรรมติ�มป็ระเพณีีท้องถิื�นที�สำะท้อนถ่ืงก�รแสำดงออก 
ที�งดง�ม	เป็็นต้ิน8		ทั�งนี�เพื�อเป็็นก�รสำร้�งคัว�มมั�นใจัให้กับัป็ระช�ชนที�ต้ิองก�รเข้�ร่วมกิจักรรมในเทศก�ลลอยกระทงยุคัโคัวิด-19	ในคัรั�งนี� 
ติลอดจันเพื�อสืำบัสำ�นป็ระเพณีีและวัฒนธูรรมอันดีง�มของป็ระเทศไทยให้คังอยู่สืำบัต่ิอไป็

1ไทยโพสำต์ิ.	(2564).	8 จัังหวััดฉีีดวััคซีีนโควิัดให้ผู้้้สู้งอายุุเกิิน 50% เร่่งฉีีดกิลุุ่่มเสีู�ยุงลุ่ดป่่วัยุแลุ่ะเสีูยุชีีวิัต.	สืำบัค้ันเมื�อ	13	พฤศจิัก�ยน	2564,	จั�ก	https://www. 
	 thaipost.net/main/detail/113945.
2เดอะสำแตินด�ร์ด.	 (2564). เด็กิแลุ่ะวััยุรุ่่นจัำาเป็่นต้องฉีีดวััคซีีนโควิัดหรื่อไม่ ต่างป่ร่ะเทศฉีีดยุี�ห้ออะไร่บ้้าง.	 สืำบัค้ันเมื�อ	 13	พฤศจิัก�ยน	 2564,	 จั�ก	 https:// 
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คนไทยกับเทศกาลลอยกระทง
ในยุคโควิด-19

 กรณทีี ่พล.อ.ประยทุธ์ จนัทร์โอชา อนมุติัให้หน่วยงานจดังานประเพณลีอยกระทง 
ในปี 2564 ได้น้ัน ประชาชนกังวลเรื่องโควิด-19 กลัวเกิดคลัสเตอร์ใหม่ แม้จะมีการ 
คลายล็อคและเปิดประเทศแล้วก็ยังมีแนวโน้มที่จะไม่ไปร่วมเทศกาลที่จัดตามสถานที่ 
ต่าง ๆ  โดยเลอืกทีจ่ะลอยกระทงออนไลน์แทน เนือ่งจากไม่ค่อยมัน่ใจต่อมาตรการป้องกนั
โควิด-19 แต่ทั้งนี้หากหน่วยงานมีมาตรการป้องกันโควิด-19 อย่างเข้มงวด สวมหน้ากาก
ตลอดเวลา มีจุดคัดกรอง เว้นระยะห่าง ก็มีความเป็นไปได้ที่ประชาชนจะไปร่วมงาน
เทศกาลลอยกระทงตามที่จัดในสถานที่ต่าง ๆ แต่สถานที่จัดงานต้องเหมาะสม ระบาย
อากาศได้ดี ไม่แออัด ซึ่งแสดงให้เห็นว่าประชาชนยังคงเห็นความส�ำคัญในเรื่องของ
วัฒนธรรม ประเพณี เทศกาลลอยกระทง การท่องเที่ยว และเศรษฐกิจ เพียงแต่ยังกังวล
ในมาตรการป้องกันโควิด-19 ของสถานที่จัดงานนั่นเอง

เทศกาลลอยกระทง เป็นเทศกาลท่ีสวยงาม เป็นความสุข สนุกสนานมาช้านาน 
ความเชื่อความตั้งมั่นในการลอยกระทงเป็นพุทธบูชา ลอยสะเดาะเคราะห์ ลอยเสี่ยงทาย 
ยงัคงเป็นความเชือ่ทีอ่ยากจะออกไปตามสถานทีต่่าง ๆ  ทีจ่ดังาน ความกลวัความกล้าเสีย่ง
จึงมีน�้ำหนักต่างกัน โดยมีวัยเข้ามาเป็นตัวตัดสินใจ วัยรุ่นพร้อมเส่ียงด้วยคิดว่าร่างกาย 
แข็งแรง วัยกลางคนเริ่มมีสติมีความกล้าเสี่ยงน้อยลง ผู้สูงอายุส่วนใหญ่ด้วยสังขาร ก็มัก
จะแค่ตั้งจิตอธิษฐานอยู่บ้านมากกว่าจะเส่ียงออกไป หรือออกไปเส่ียง ยกเว้นบางกลุ่มที่
รับวัคซีนป้องกันตัวเองแล้วชอบรวมตัวกันเป็นกลุ่มเกษียณ กลุ่มเพื่อนย้อนวันวาน  
สถานท่ีไหนจัดงานแล้วมีมาตรการป้องกันที่ดีก็พร้อมจะไป ดังนั้น ตราบใดที่สถานที่จัด
งานพร้อมเข้มงวดเรื่องมาตรการมีมาตรฐาน เทศกาลต่างๆ ก็ยังเป็น ความสุขของผู้คน 
ทุกเพศทุกวัย มีทั้งความกลัวและความกล้าเส่ียง ก็ขออธิษฐานให้โรคร้ายหยุดลอยไปสู่
มนุษย์ เพราะเราไม่อยากหยุดความสุขความสวยงาม เราคงยังอยากให้เห็นวัฒนธรรม
ประเพณีเอกลักษณ์ของลูกหลานไทยยังคงอยู่สืบสานต�ำนานเล่าขานกันตลอดไป 

วิพากษ์โดย 
อาจารย์รุ่งธรรม ศรีวรรธนศิลป์
แผนกวิชาคหกรรมศาสตร์ 
วิทยาลัยเทคนิคก�ำแพงเพชร
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63การเลี้ยงดูเด็กในยุคโควิด-19



สวนดุุสิตโพล มหาวิทยาลัยสวนดุุสิต ไดุ้เผยผลสำารวจ
ความคิดุเห็นของประชาชนท่�ม่บุุตรหลานอายุ 0-15 ปี ต่อกรณ่ี 
“การเล่�ยงดูุเด็ุกในยุคโควิดุ-19” พบุว่า ปัจจุบัุนคนในครอบุครัว 
ปู�ย่า ตายาย เป็นคนเล่�ยงดูุเด็ุก และเม่�อเปร่ยบุเท่ยบุยุคสมัยก่อน
กับุยุคสมัยน่�การเล่�ยงดูุบุุตรหลานยากข้�น วิธ่ีดูุแลบุุตรหลานในยุค
โควิดุ-19 ค่อ ใช้เวลาร่วมกัน หากิจกรรมทำาร่วมกัน รองลงมาค่อ
เน้นดูุแลสุขอนามัย สิ�งท่�หนักใจค่อกังวลการติดุเช่�อโควิดุ-19  
รองลงมาค่อเร่�องการเร่ยน โดุยมองวา่บุุตรหลานค่อนข้างสามารถ
ดูุแลรับุผิดุชอบุตัวเองไดุ้ สิ�งท่�อยากให้ภาครัฐดุำาเนินการเก่�ยวกับุ
การดูุแลเด็ุก ค่อ ช่วยเหล่อเด็ุกท่�ดุ้อยโอกาสทางสังคม เด็ุกเร่ร่อน
เด็ุกกำาพร้า

โดุยนางสาวพรพรรณี บัุวทอง นักวิจัย สวนดุุสิตโพล 
มหาวิทยาลัยสวนดุุสิต เปิดุเผยถ้งการสำารวจดัุงกล่าวว่า  
สวนดุุสิตโพล มหาวิทยาลัยสวนดุุสิต สำารวจความคิดุเห็นของ
ประชาชนท่�ม่บุุตรหลานอายุ  0-15 ปี ต่อกรณ่ี “การเล่�ยงดูุเด็ุก
ในยุคโควิดุ-19” จำานวนทั�งสิ�น 1,154 คน ระหว่างวันท่� 15-18 
พฤศจิกายน 2564 พบุว่า ปัจจุบัุนคนในครอบุครัว ปู�ย่า ตายาย 
เป็นคนเล่�ยงดูุเด็ุก ร้อยละ 49.14 รองลงมาค่อเล่�ยงเอง ร้อยละ 
45.45 เม่�อเปร่ยบุเท่ยบุยุคสมัยก่อน กับุยุคสมัยน่�การเล่�ยงดูุ 
บุุตรหลานยากข้�น ร้อยละ 77.64 วิธี่ดุูแลบุุตรหลานในยุค 
โควิดุ-19 ค่อ ใช้เวลาร่วมกัน หากิจกรรม ทำาร่วมกัน ร้อยละ 
83.75 รองลงมาค่อ เน้นดูุแลสุขอนามัย ร้อยละ 69.23 สิ�งท่�
หนักใจค่อกังวลการติดุเช่�อโควิดุ-19 ร้อยละ 74.57 รองลงมาค่อ
เร่�องการเร่ยน ร้อยละ 62.90 ค่าใช้จ่ายในการเล่�ยงดูุบุุตรหลาน
เฉล่�ยประมาณี 7,974.60 บุาทต่อเดุ่อน

โดุยมองว่าบุุตรหลานค่อนข้างสามารถดุูแลรับุผิดุชอบุ 
ตัวเองไดุ้ร้อยละ 56.10 สิ�งท่�อยากให้ภาครัฐดุำาเนินการเก่�ยวกับุ
การดูุแลเด็ุก ค่อ ช่วยเหล่อเด็ุกท่�ดุ้อยโอกาสทางสังคม เด็ุกเร่ร่อน
เด็ุกกำาพร้า ร้อยละ 80.87 ผู้ปกครองมองว่า “เด็ุก” ในปัจจุบัุน
เล่�ยงดูุยากข้�น และม่ค่าใช้จ่ายในการเล่�ยงดูุเฉล่�ยเก่อบุแปดุพัน
บุาทต่อเดุ่อน

เม่�อพิจารณีาข้อมูลจากสำานักงานสถิติแห่งชาติ พบุว่า  
รายไดุ้ของครัวเร่อนไทยในช่วงคร้�งปีแรก (2564) เฉล่�ยประมาณี 
28,454 บุาท ค่าใช้จ่ายในการเล่�ยงดูุเด็ุกจ้งคิดุเป็น 1 ใน 3 ของ
รายไดุ้ ดัุงนั�นสิ�งท่�จะส่งเสริมการเล่�ยงดูุเด็ุกให้สามารถเติบุโต 
และพัฒนาไดุ้อย่างเต็มศักยภาพก็ค่อนโยบุายของรัฐท่�เน้นการแก้
ปัญหาความเหล่�อมลำ�า สนับุสนุนการศ้กษาเด็ุกทุกกลุ่มอย่าง 
ทั�วถ้งและเท่าเท่ยม เพ่�อให้เด็ุกม่ความพร้อมในการเป็นพลเม่อง
ในศตวรรษท่� 21 บุนพ่�นฐานการคำาน้งถ้งสิทธิีเสร่ภาพ ของเด็ุก
เป็นสำาคัญ

ขณีะท่�นายศรชัย อุตส่นอก ครูใหญ่โรงเร่ยนสาธิีตละอออุทิศ
ศูนย์การศ้กษานอกสถานท่�ตั�ง นครนายก เปิดุเผยว่า การเล่�ยงดูุ
ให้เด็ุกคนหน้�งเติบุโตมาอย่างสมบุูรณี์เป็นความฝัันสูงสุดุของคน
เป็นพ่อเป็นแม่ แต่ดุ้วยปัจจัยบุางอย่างท่�ไม่สามารถควบุคมุไดุ้โดุย
เฉพาะในช่วงท่�ม่มาตรการล็อคดุาวน์ ทำาให้รปูแบุบุการเล่�ยงดูุเด็ุก
ต้องเปล่�ยนแปลงไป พ่อแม่บุางสว่นท่�สามารถทำางานอยู่ท่�บุ้านไดุ้
ก็จะม่เวลาในการทำากิจกรรมร่วมกันกับุลูกมากข้�น แต่ก็ม่พ่อแม่
บุางส่วนท่�ให้เด็ุกต้องอยู่กับุผู้เล่�ยงดูุท่�เป็น ปู� ย่า ตา ยาย หร่อ
บุุคคลอ่�นแทน ซึ่้�งอาจส่งผลให้เด็ุกสูญเส่ยโอกาสในการสร้าง
สัมพันธีภาพท่�ดุ่กบัุพ่อและแม่ไดุ้ ยิ�งไปกว่านั�นค่อยังม่พ่อแม่ท่�ต้อง
พาเด็ุกออกไปทำางานดุ้วย

บุางครั�งสถานท่�ทำางานก็ไม่เหมาะสม และพ่อแม่เองก็
ทำางานไดุ้ไม่เต็มท่� ท่�หนักสุดุก็ค่อต้องปล่อยเด็ุกไว้ตามลำาพัง  
ซ้ึ่�งอาจเกิดุอันตรายไดุ้ ทั�งหมดุน่�ค่อสิ�งท่�สะท้อนให้เห็นถ้งความ
แตกตา่งของรปูแบุบุการเล่�ยงดุเูด็ุกในช่วงยคุโควิดุ-19 น่�ซ้ึ่�งไม่ว่า
จะเป็นการเล่�ยงดูุเด็ุกในรูปแบุบุใดุ พ่อแม่และบุุคคลท่�เก่�ยวข้อง
ต้องวางแผนและออกแบุบุเพ่�อให้เด็ุกสามารถใช้ช่วิตอยู่บุนโลก
ใบุน่�ให้ไดุ้อย่างเหมาะสมและปลอดุภัย

(โดย น.ส.พรพรรณ บััวทอง นักวิจััยสวนดุสิตโพล
นายศรชััย อุตสีนอก ครูใหญ่่โรงเรียนสาธิิตละอออุทิศ

ศูนย์การศึกษานอกสถานที�ตั�ง นครนายก
มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

การเลี้ยงดูเด็ก
ในยุคโควิด-19 วันอาทิตย์ท่� 21 พฤศจิกายน 2564
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การเลี้ยงดูเด็กในยุคโควิด-19

วิพากษ์โดย 
พว.รัชภัฏ โชคบัณฑิต
แผนกการพยาบาลสูติ-นรีเวชกรรม
โรงพยาบาลศรีนครินทร์ 
คณะแพทยศาสตร์ 
มหาวิทยาลัยขอนแก่น

การแพร่ระบาดของโควิด-19 สามารถเปล่ียนแปลงบริบทท่ีเด็กอาศัยอยู่ได้
อย่างรวดเร็ว ซึ่งมาตรการต่างๆ ที่ภาครัฐออกมา เช่น การปิดโรงเรียน หรือข้อห้าม
ต่าง ๆ สามารถส่งผลกระทบต่อกิจวัตรประจ�ำวันและการสนับสนุนโอกาสทางสังคม
ของเด็กได้ ในขณะเดียวกันยังสามารถเพิ่มแรงกดดันต่อพ่อแม่ผู้ปกครองในรูปแบบ
ใหม่ขึ้นได้ อาจจ�ำเป็นต้องหาทางเลือกใหม่ในการเลี้ยงดูบุตรหรือต้องเลิกท�ำงานไป
เลยก็มี โดยพ่อแม่ผู้ปกครองที่ต้องใช้ชีวิตท่ามกลางโรคระบาดนี้ ย่อมเกิดภาวะ
ความเครยีด ความวติกกงัวล ซึง่อารมณ์เชงิลบเหล่านี ้ส่งผลต่อพฒันาการเดก็ในระยะ
ยาว ทัง้พฒันาการทางภาษา สตปัิญญา และพฒันาการทางอารมณ์   ทีอ่าจเพิม่ความ
เสี่ยงต่อการเป็นโรคซึมเศร้าหรือโรควิตกกังวลได้ในอนาคต ซึ่งจะเห็นได้ว่าการแพร่
ระบาดของโควิด-19 เป็นมากกว่าวิกฤตทางสุขภาพ เพราะมีผลกระทบในทุกมิติกับ
กลุม่เดก็ซึง่เป็นวยัทีม่ศีกัยภาพมากมายทีจ่ะเป็นผูส้ร้างการเปลีย่นแปลงให้กบัโลกใบ
นี้ในอนาคต

“สวนดุสิตโพล”มหาวิทยาลัยสวนดุสิต ได้ส�ำรวจความคิดเห็นของประชาชน
ต่อกรณี “การเลี้ยงดูเด็กในยุคโควิด-19” พบว่า วิธีดูแลบุตรหลานในยุคโควิด-19  
ร้อยละ 83.75 คือ การได้ใช้เวลาร่วมกัน และหากิจกรรมท�ำร่วมกัน ซึ่งถือเป็นโอกาส
ที่คนในครอบครัวจะได้ใช้เวลาอยู่ร่วมกันมากขึ้น พ่อแม่ได้คอยส่งเสริมและสนับสนุน
ลูกๆ ในด้านต่างๆ โดยเฉพาะในด้านการเรียน ท�ำให้เด็กได้เรียนหรือมีกิจกรรมโดยใช้
ความคิดสร้างสรรค์มากข้ึน แม้การเรียนออนไลน์จะช่วยให้เด็ก ๆ และครอบครัว
ปลอดภัยจากการติดเช้ือ แต่การเรียนออนไลน์ก็ยังได้รับการกล่าวถึงในเรื่อง
ประสิทธิภาพ เนื่องจากต้องมีอุปกรณ์และเทคโนโลยีที่พร้อม มีสื่อการเรียนการสอน
ทีเ่หมาะกบัรปูแบบ อีกทัง้ครแูละนกัเรยีนรวมถงึพ่อแม่ผู้ปกครองจะต้องมคีวามรูแ้ละ
ทักษะในการใช้อุปกรณ์และเทคโนโลยีอยู่พอสมควร และที่ส�ำคัญหากมองย้อนกลับ
ไปที่เด็กกลุ่มเปราะบาง ซ่ึงเป็นกลุ่มเด็กที่มีต้นทุนในการใช้ชีวิตที่แตกต่างจากเด็ก 
กลุ่มอ่ืน ๆ  ที่ควรได้รับการช่วยเหลืออย่างเร่งด่วน ซ่ึงสัมพันธ์กับผลการส�ำรวจของ 
สวนดุสิตโพล ที่อยากให้ภาครัฐด�ำเนินการเกี่ยวกับการดูแลเด็ก คือ ช่วยเหลือเด็กที่
ด้อยโอกาสทางสังคม เด็กเร่ร่อน เด็กก�ำพร้า มากถึงร้อยละ 80.87 ดังนั้นภาครัฐควร
ให้ความช่วยเหลือดูแลเด็กกลุ่มนี้อย่างเร่งด่วน โดยเฉพาะในด้านการศึกษา ยังมีเด็ก
ในกลุม่เปราะบางน้ีอกีจ�ำนวนมากทีถ่กูทิง้ไว้ข้างหลงั แม้ว่าการเรยีนในรปูแบบออนไลน์
จะเป็นกิจกรรมหลักของเด็กๆ ในช่วงที่โรงเรียนปิด แต่ถึงอย่างไรก็ยังไม่สามารถ
ทดแทนห้องเรียนจริงๆ ได้ ครูผู้สอนจ�ำนวนมากขาดทรัพยากรในการปรับตัวเข้าสู่รูป
แบบการเรยีนการสอนออนไลน์ ขณะเดยีวกนันกัเรยีนจ�ำนวนไม่น้อยกไ็ม่สามารถเข้า
ถงึหลกัสตูรและส่ือการเรียนการสอนทีเ่หมาะสมกบัการเรยีนออนไลน์ได้ เด็กๆ ทีข่าด
โอกาสส่วนใหญ่ก็ไม่สามารถเข้าถึงห้องเรียนทางไกลได้เช่นกัน เนื่องจากขาดแคลน
อุปกรณ์และการเชื่อมต่ออินเทอร์เน็ตส�ำหรับการเรียนรู้ทางไกล เด็กๆ ที่อายุน้อย  
ไม่สามารถเรียนทางไกลได้ เพราะขาดการสนับสนุนให้ใช้เทคโนโลยี นี่จึงถือเป็น
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อุปสรรคส�ำคัญต่อการเรียนรู ้อย่างมีประสิทธิภาพ หากปราศจากการสนับสนุน 
ในการเรียนออนไลน์ เด็กจ�ำนวนมากจะต้องประสบกับปัญหาการเรียนรู้ที่หายไป 
ความเครยีด และโอกาสเสีย่งทีจ่ะต้องออกจากโรงเรยีนกเ็พิม่สงูขึน้ โดยเฉพาะในกลุม่
เด็กเล็กที่อยู่ในช่วงพัฒนาการที่ส�ำคัญ ซึ่งมาตรการช่วยเหลือควรมีความเฉพาะและ
เหมาะสม เพื่อไม่ให้มีเด็กกลุ่มเปราะบางนี้ถูกทิ้งไว้ข้างหลังภายใต้สถานการณ์ที ่
ยากล�ำบากในเวลาเช่นนี้ 

ด้วยสถานการณ์เช่นน้ี ดูเหมือนส่ิงส�ำคัญที่สุดก็ยังเป็นสถาบันครอบครัว ผู้ท่ี
เป็นพ่อแม่ต้องท�ำหน้าท่ีประคับประคองให้ผ่านพ้นช่วงนี้ไปให้ได้ เด็กและเยาวชนมี
ความจ�ำเป็นต้องได้รับก�ำลังใจและพลังบวกจากคนรอบข้าง จากคนใกล้ชิดเพื่อชี้แนะ
และส่งต่อก�ำลงัใจให้เขาผ่านประสบการณ์ชวีติช่วงนีไ้ปให้ได้ แล้วเมือ่เขาเตบิโตขึน้ เขา
จะได้เข้มแข็งและพร้อมจะเผชิญทุกอุปสรรคที่เข้ามาในชีวิตได้อย่างเหมาะสม

						   

การเลี้ยงดูเด็กในยุคโควิด-1970
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คนไทยหน้�ท่วม! เฉล้ี่�ยครััวเรืัอน 1.24 ล้ี่านบาท ‘หน้�บัตรั
เครัดิิต-สิินเชืื่�อส่ิวนบุคคลี่’ มากสุิดิ

สวนดุุสิตโพล มหาวิทยาลัยสวนดุุสิต สำารวจความคิดุเห็น
ของประชาชนเฉพาะผู้้�ท่�ม่หน่�สิน ทั�วประเทศต่อกรณ่ี “ภาวะหน่�
สินของคนไทย” จำานวนทั�งสิ�น 1,059 คน ระหว่างวันท่� 22-25 
พฤศจิกายน 2564 พบว่า ส่วนใหญ่่ประชาชน ม่หน่�บัตรเครดิุต 
สินเช่�อส่วนบุคคลมากท่�สุดุ ร�อยละ 46.52 รองลงมาค่อ สินเช่�อ
ท่�อย่้อาศัย ร�อยละ 39.85 ม่หน่�สินเฉล่�ยครัวเร่อนละประมาณี
 1,248,847.03 บาท โดุยคาดุว่าใช�หน่�ไดุ�ทั�งหมดุ ร�อยละ 71.11 
ร้�สึกเคร่ยดุและวิตกกังวลเก่�ยวกับหน่�สินปานกลาง ร�อยละ 38.15 
เม่�อม่หน่�สินจึงวางแผู้นการใช�จ่ายให�รัดุกุมมากขึ�น ร�อยละ 60.23

ทั�งน่�การแก�ปัญ่หาหน่�สินต�องแก�ดุ�วยตนเอง ม่วินัย 
วางแผู้นการใช�จ่าย อดุออม ร�อยละ 80.88 รองลงมาค่อ รัฐปรับ
โครงสร�างหน่� ปรับลดุอัตราดุอกเบ่�ยเงินก้� ร�อยละ 61.85 มองว่า
“ตนเอง” ท่�จะช่วยแก�ปัญ่หาหน่�ไดุ� ร�อยละ 89.23 รองลงมาค่อ 
ครอบครัว คนใกล�ชิดุ ร�อยละ 46.33

นางสาวพรพรรณี บัวทอง นักวิจัย สวนดุุสิตโพล 
มหาวิทยาลัยสวนดุุสิต เปิดุเผู้ยว่า จากผู้ลการสำารวจ พบว่า กลุ่มท่�ม่ 
หน่�บัตรเครดิุตมากท่�สุดุ ค่อ พนักงานเอกชน และราชการ ส่วน
กลุ่มล้กจ�าง/รับจ�างส่วนใหญ่่ม่หน่�น�อยกว่า 5 แสนบาท กลุ่ม
ราชการม่หน่�ประมาณี 1 ล�านบาทขึ�นไป โดุยกลุ่มล้กจ�าง/รับจ�าง
ม่ความเคร่ยดุเก่�ยวกับหน่�สินมากกว่ากลุ่มอ่�น ๆ อาจเป็นเพราะ

ความไม่มั�นคงในหน�าท่�การงาน รวมถึึงสถึานการณี์โควิดุ-19  
ท่�ทำาให�ตัวเลขคนตกงานพุ่งส้งขึ�นถึึง 8.7 แสนคน ปัญ่หาหน่�สิน
จึงเป็นปัญ่หาท่�ส่งผู้ลต่อสุขภาพจิตของประชาชน และก่อให�เกิดุ
ปัญ่หาสังคมตามมา ภาครัฐจึงควรม่มาตรการช่วยเหล่อทั�งระบบ
เช่น การเพิ�มรายไดุ� ลดุค่าครองช่พ ปรับโครงสร�างหน่� ฯลฯ  
เพ่�อช่วยให�ประชาชนม่ความสามารถึในการชำาระหน่�เพิ�มมากขึ�น 
 อาจารย์วณิีชยา ศ่ลบุตร อาจารยป์ระจำาคณีะวิทยาการ
จัดุการ หลักส้ตรเศรษฐศาสตรบัณีฑิิต สาขาวิชาเศรษฐศาสตร์
การวิเคราะห์และการประเมินสมัยใหม่ มหาวิทยาลัยสวนดุุสิต 
กล่าวว่า ผู้ลโพลสะท�อนให�เห็นว่าการก่อหน่�แบ่งเป็น 2 ประเภท
ใหญ่่ ไดุ�แก่ (1) การก่อหน่�เพ่�ออุปโภคบริโภคและใช�จ่ายในช่วิต
ประจำาวัน ไดุ�แก่ หน่�บัตรเครดิุต สินเช่�อส่วนบุคคล และ (2)  
การก่อหน่�เพ่�อซ่ื้�อทรัพย์สิน ไดุ�แก่ สินเช่�อท่�อย่้อาศัย สินเช่�อรถึ
กลุ่มท่�น่าเป็นห่วง ค่อ กลุ่มท่�ไม่ม่ความสามารถึในการชำาระหน่� 
เพราะเข�าไม่ถึึงแหล่งเงินทุน จึงก่อหน่�จากบัตรเครดุิตแทน 
ถึึงแม�ว่าดุอกเบ่�ยจะส้งกว่าก็ตาม ซึื้�งบัตรเครดิุตไม่ไดุ�ใช�แค่ 
การอุปโภคบริโภค แต่เป็นการกดุเงินสดุออกมาเพ่�อการลงทุน
ดุ�วยเช่นกัน

สำาหรับการลดุภาระหน่�นั�น ประชาชนควรม่วินัยทางการ
เงินสร�างรายไดุ�เพิ�ม ลดุค่าใช�จ่ายท่�ไม่จำาเป็น การออมเงินก็เป็น 
ทางเล่อกหนึ�ง ในปัจจุบันยังม่ทางเล่อกในการหารายไดุ�เพิ�มโดุย
ใช�เทคโนโลย่และส่�อออนไลน์ให�เป็นประโยชน์ซึื้�งจะทำาให�ต�นทุน
ในการทำาธุุรกิจตำ�าลง อย่างไรก็ตาม ประชาชนควรหาความร้�
เก่�ยวกับเทคโนโลย่ในการขายและทางการเงินเพิ�มเติม สำาหรับ
หน่�ท่�ม่อย่้ควรใช�วิธุ่เจรจากับธุนาคารเพ่�อปรับโครงสร�างหน่� และ
ภาครัฐควรช่วยประชาชนในการเข�าถึึงแหล่งเงินทุนดุอกเบ่�ยตำ�า

(โดย น.ส.พรพรรณ บััวทอง นักวิจััยสวนดุสิตโพล
อาจัารย์วณิชยา ศีีลบุัตร 

อาจัารย์ประจัำาคณะวิทยาการจััดการ 
หลักสูตรเศีรษฐศีาสตรบััณฑิิต สาขาวิชาเศีรษฐศีาสตร์

การวิเคราะห์และการประเมิินสมัิยใหม่ิ
มิหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

ภาวะหนี้สิน
ของคนไทย ณ วันนี้

วันอาทิตย์ท่� 28 พฤศจิกายน 2564
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	 สืืบเนื่ื�องจากสืถานื่การณ์์การแพรร่ะบาดของไวรัสืโควิด-19	ภายในื่ประเทศได้เริ�มคล่ี่�คลี่ายไปในื่ทิศทางท่�ด่ข้�นื่กว่าแต่่ก่อนื่ 
ส่ืงผลี่ให้้รัฐบาลี่ประกาศให้้ม่การผ่อนื่คลี่ายมาต่รการต่่าง	ๆ 	ลี่งไปจากเดมิ	ต่ลี่อดจนื่ม่นื่โยบายนื่ำาร่องการเปดิประเทศให้้ชาวต่่างชาต่ิ 
สืามารถเดินื่ทางเข้ามาท่องเท่�ยวยงัประเทศไทยได้	ทั�งน่ื่�เพื�อกระต้้่นื่เศรษฐกิจของประเทศให้้สืามารถกลัี่บมาเดินื่ห้น้ื่าต่่อไปได้อ่กครั�งห้น้ื่�ง 
อย่างไรก็ต่าม	 ผลี่จากการแพร่ระบาดของไวรัสืโควิด-19	 อย่างต่่อเนื่ื�องห้ลี่ายระลี่อกท่�ผ่านื่มาได้ก่อให้้เกิดปัญห้าต่่อการฟ้ื้�นื่ต่ัว 
ด้านื่เศรษฐกิจของประเทศไทยเป็นื่อย่างมาก	โดยเฉพาะปัญห้าภาวะห้น่ื่�สิืนื่ของภาคครัวเรือนื่ท่�อาจต้่องใช้เวลี่าในื่การแก้ไข	ดังรายงานื่ 
สืถานื่การณ์์ภาวะห้น่ื่�สิืนื่ครัวเรือนื่ไทยในื่ไต่รมาสืท่�	2	ของปี	2564	ท่�ระบ้ว่า	ปัจจ้บันื่ครัวเรือนื่ไทยม่ห้น่ื่�สิืนื่สูืงถ้ง	14.3	ล้ี่านื่ล้ี่านื่บาท 
ซ้ึ่�งสูืงกว่าก่อนื่การระบาดของไวรัสืโควิด-19	อย่างม่นัื่ยสืำาคัญ	แลี่ะคาดว่าจะขยายตั่วเพิ�มได้อ่ก	โดยเฉพาะในื่กล่้ี่มผู้ม่รายได้น้ื่อยท่�
จะต้่องเผชิญกับปัญห้าห้นัื่กอย่างห้ล่ี่กเล่ี่�ยงไม่ได้ในื่อนื่าคต่อันื่ใกล้ี่น่ื่�1	จากเห้ต้่ผลี่ดังกล่ี่าว	“สืวนื่ด้สิืต่โพลี่”	มห้าวิทยาลัี่ยสืวนื่ด้สิืต่	
จ้งได้ทำาการสืำารวจความคิดเห็้นื่ของประชาชนื่ท่�ม่ห้น่ื่�สิืนื่ทั�วประเทศ	จำานื่วนื่ทั�งสิื�นื่	1,059	คนื่	ผ่านื่ระบบออนื่ไลี่น์ื่	ในื่ระห้ว่างวันื่ท่�	 
22-25	พฤศจิกายนื่	2564	โดยในื่บทความน่ื่�	Insight	poll	จะเจาะล้ี่กเฉพาะในื่ประเด็นื่ความคิดเห็้นื่ของประชาชนื่ท่�ม่ความเคร่ยดแลี่ะ
วิต่กกังวลี่	“มาก”	เก่�ยวกับห้น่ื่�สิืนื่	ซ้ึ่�งคิดเป็นื่ร้อยลี่ะ	22.74	ของผู้ต่อบแบบสือบถามทั�งห้มด	เพื�อสืะท้อนื่ม้มมองท่�ม่ต่่อปัญห้าดังกล่ี่าว	
รวมไปถ้งความช่วยเห้ลืี่อท่�อยากให้้ภาครัฐบาลี่แลี่ะห้น่ื่วยงานื่ท่�เก่�ยวข้องได้รับรู้เพื�อห้าแนื่วทางแก้ไขแลี่ะช่วยเห้ลืี่อเย่ยวยาต่่อไป 
	 จากการพิจารณ์าค้ณ์ลัี่กษณ์ะด้านื่อาช่พของประชาชนื่ท่�ม่ความเคร่ยดแลี่ะวิต่กกังวลี่มากเก่�ยวกับห้น่ื่�สิืนื่ดังกล่ี่าวพบว่า 
ส่ืวนื่ให้ญ่ประกอบอาช่พรับจ้าง	 คิดเป็นื่ร้อยลี่ะ	 31.79	 รองลี่งมาเป็นื่ธุ้รกิจส่ืวนื่ต่ัว/ค้าขาย	 ร้อยลี่ะ	 23.26	 แลี่ะพนื่ักงานื่บริษัท	 
ร้อยลี่ะ		22.35				ต่ามลี่ำาดับ				ซึ่้�งสือดคล้ี่องกับผลี่การสืำารวจของศูนื่ย์พยากรณ์์เศรษฐกิจแลี่ะธุ้รกิจของมห้าวิทยาลัี่ยห้อการค้าไทยท่�ช่�ให้้เห็้นื่ว่า 
3	กล่้ี่มอาช่พดังกล่ี่าวม่ปัญห้าเรื�องห้น่ื่�สิืนื่มากเป็นื่อันื่ดับต้่นื่	ๆ	โดยพบว่า	กล่้ี่มอาช่พรับจ้างรายวันื่ม่ห้น่ื่�มาจาก	ห้น่ื่�เพื�อการใช้จ่าย
ทั�วไป	 ห้น่ื่�รถ แลี่ะห้น่ื่�ท่�เกิดจากการยืมห้น่ื่�ให้ม่มาใช้ห้น่ื่�เก่า	 ส่ืวนื่กล่้ี่มเจ้าของกิจการ/ธุ้รกิจส่ืวนื่ตั่วม่ห้น่ื่�มาจากการลี่งท้นื่	 ห้น่ื่�รถ
แลี่ะห้น่ื่�บ้านื่	 แลี่ะกล่้ี่มอาช่พพนัื่กงานื่เอกชนื่ม่ห้น่ื่�มาจากห้น่ื่�รถ	 ห้น่ื่�บัต่รเครดิต่	 แลี่ะห้น่ื่�บ้านื่2	 ทั�งน่ื่�	 เนืื่�องจากกล่้ี่มอาช่พเห้ล่ี่าน่ื่� 
เป็นื่กล่้ี่มอาช่พท่�ได้รับผลี่กระทบด้านื่เศรษฐกิจจากการแพร่ระบาดของไวรัสืโควิด-19	 ค่อนื่ข้างมาก	 โดยพบว่า	 ในื่สืถานื่การณ์์ 
ดังกล่ี่าวน่ื่�	 กล่้ี่มผู้ประกอบอาช่พรับจ้างรายวันื่ส่ืวนื่ให้ญ่ประสืบปัญห้าการไม่ม่รายได้เข้ามาเลี่ย	 รวมทั�งยังขาดสืภาพคล่ี่องร้นื่แรง
จากห้น่ื่�ค้างเก่าท่�ต้่องชำาระด้วย	 ในื่ขณ์ะท่�กล่้ี่มผู้ประกอบการค้าบางรายต้่องปิดกิจการ	 พนัื่กงานื่บริษัทบางคนื่ได้รับผลี่กระทบ 
จากการถูกเลิี่กจ้าง	 ต้่องนื่ำาเงินื่เก็บก้อนื่ส้ืดท้ายมาลี่งท้นื่ธุ้รกิจขายของออนื่ไลี่น์ื่	 แต่่ก็มาเจอกับสืถานื่การณ์์การแพร่ระบาดของ 
ไวรัสืโควิด-19	ห้ลี่ายระลี่อก	ทำาให้้เงินื่ลี่งท้นื่กลี่ายเป็นื่ศูนื่ย์ในื่พริบต่าแลี่ะขาดท้นื่ย่อยยับจนื่เกิดภาระห้น่ื่�สิืนื่ข้�นื่3 
	 เมื�อสือบถามถ้งประเภทของห้น่ื่�สิืนื่	พบว่า	ประชาชนื่กล่้ี่มน่ื่�ม่ห้น่ื่�สิืนื่ประเภทบัต่รเครดิต่	สิืนื่เชื�อส่ืวนื่บ้คคลี่มากท่�ส้ืด	โดยคิด
เป็นื่ร้อยลี่ะ	64.44	รองลี่งมาคือ	ค่าใช้จา่ยในื่ช่วิต่ประจำาวันื่	ร้อยลี่ะ	49.79	แลี่ะสิืนื่เชื�อท่�อยูอ่าศัย	เช่นื่	บ้านื่	คอนื่โด	อาคารพาณิ์ชย	์ฯลี่ฯ 
ร้อยลี่ะ	44.35	ต่ามลี่ำาดับ				สือดคล้ี่องกับผลี่สืำารวจของศูนื่ย์วิเคราะห์้เศรษฐกิจท่ท่บ่ท่�ระบ้ว่า	ปัจจ้บันื่ห้น่ื่�ครัวเรือนื่ไทยอยูใ่นื่ภาวะเปราะบาง 
ด้วยสืดัส่ืวนื่ห้น่ื่�เพื�อการบริโภคท่�สูืงข้�นื่	จ้งเป็นื่ปัญห้ากระทบต่่อเสืถ่ยรภาพเศรษฐกิจ	แลี่ะส่ืงผลี่ให้้ครัวเรือนื่ไทยม่ภาระผ่อนื่ชำาระห้น่ื่� 

(ร้อยละ 22.74)

ความคิดเหน็ของประชาชนที�มคีวามเครียด
และวติกกงัวลมากเกี�ยวกบัหนี�สนิ 

อันดับที� 1  บัตรเครดิต สินเชื�อส่วนบุคคล 

  อันดับที� 1  รัฐปรับโครงสร้างหนี� 

ขอ้เสนอแนะในการแก้ป�ญหาหนี�สนิ

อันดับที� 3  พนักงานบริษัท  

ประเภทของหนี�สนิ

ปรับลดอัตราดอกเบี�ยเงินกู้ 

คุณลักษณะดา้นอาชพี

อันดับที� 1   รับจ้าง 

อันดับที� 2  ธุรกิจส่วนตัว/ค้าขาย 
ร้อยละ 23.26 

ร้อยละ 22.35

ร้อยละ 31.79 

ร้อยละ 64.44

อันดับที� 2  ใช้จ่ายในชีวิตประจําวัน 
ร้อยละ 49.79

อันดับที� 3  สินเชื�อที�อยู่อาศัย 
ร้อยละ 44.35

ร้อยละ 78.24
อันดับที� 2  แก้ด้วยตนเอง มีวินัย  

วางแผนการใช้จ่าย อดออม
ร้อยละ 73.22

อันดับที� 3  เพิ�มค่าแรงขั�นต�า เพิ�มรายได้ 
จ้างงานมากขึ�น 
ร้อยละ 58.58

ของคนไทย
ภาวะหน��สนิ
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ในื่แต่่ลี่ะเดือนื่สูืง	 เนืื่�องจากสิืนื่เชื�อเพื�อการอ้ปโภคบริโภคม่อัต่ราดอกเบ่�ยสูืงแลี่ะระยะเวลี่าการผ่อนื่ชำาระห้น่ื่�สัื�นื่กว่าสิืนื่เชื�อ 
เพื�อท่�อยูอ่าศัยห้รือสิืนื่เชื�อเช่าซืึ่�อรถยนื่ต์่	โดยการเติ่บโต่ของสิืนื่เชื�ออ้ปโภคบริโภคของไทยต่ามประเภทห้น่ื่�สิืนื่ในื่ไต่รมาสื	2	ของปี	2564	 
ม่อัต่ราการเต่บิโต่ของสืนิื่เชื�อส่ืวนื่บ้คคลี่	ร้อยลี่ะ	8.4	สิืนื่เชื�อท่�อยูอ่าศัย	ร้อยลี่ะ	6.8	แลี่ะสิืนื่เชื�อบัต่รเครดิต่	ร้อยลี่ะ	5.0	ทั�งน่ื่�	สืาเห้ต้่
สืำาคัญของห้น่ื่�สิืนื่ท่�เพิ�มข้�นื่เปน็ื่ผลี่มาจากการแพรร่ะบาดของไวรสัืโควดิ-19	ระลี่อกให้มท่่�ร้นื่แรงแลี่ะยาวนื่านื่นื่บัตั่�งแต่่ปลี่ายปี	2563	
ทำาให้้ประชาชนื่ม่ความจำาเป็นื่ต้่องก่อห้น่ื่�เพิ�มข้�นื่	 เนืื่�องจากการขาดสืภาพคล่ี่องทางการเงินื่ห้รือม่รายได้ไม่เพ่ยงพอกับรายจ่าย
เพราะไม่สืามารถประกอบอาช่พได้ต่ามปกติ่ในื่ช่วงล็ี่อกดาวน์ื่	ถูกปรับลี่ดเงินื่เดือนื่	ห้รือการถูกเลิี่กจ้าง	ทำาให้้ม่จำานื่วนื่วงเงินื่สิืนื่เชื�อ 
ส่ืวนื่บ้คคลี่แลี่ะจำานื่วนื่บัต่รเครดิต่เพิ�มข้�นื่เพื�อใช้เป็นื่ช่องทางในื่การห้ม้นื่เงินื่	 แลี่ะอัต่ราส่ืวนื่ของผู้ถือบัต่รเครดิต่ท่�จ่ายได้เพ่ยง
ยอดชำาระขั�นื่ต่ำ�าแต่่ลี่ะเดือนื่ม่แนื่วโน้ื่มเพิ�มสูืงข้�นื่	 ส่ืงผลี่ให้้ยอดห้น่ื่�รวมแลี่ะภาระดอกเบ่�ยลี่ดลี่งได้ช้า	 ม่เงินื่ต้่นื่คงค้างต่่อเนืื่�องนื่านื่	 
ติ่ดอยู่ในื่กับดักห้น่ื่�ไปเรื�อย	ๆ 	นื่อกจากน่ื่�	ในื่ปัจจ้บันื่ยังม่เทคโนื่โลี่ย่เข้ามาอำานื่วยความสืะดวกในื่การซืึ่�อสิืนื่ค้าแลี่ะบริการออนื่ไลี่น์ื่
ทำาให้้ประชาชนื่ขาดการยับยั�งชั�งใจในื่การใช้จ่าย	ซ้ึ่�งล้ี่วนื่ส่ืงผลี่ซึ่ำ�าเติ่มปัญห้าภาระห้น่ื่�ครัวเรือนื่ท่�ม่อยู่แล้ี่วให้้มากยิ�งข้�นื่ไปอ่ก4,	5  
	 สืำาห้รับข้อเสืนื่อแนื่ะต่่อรัฐบาลี่ห้รือผู้ท่�ม่ห้น่ื่�สิืนื่ในื่การแก้ปัญห้าห้น่ื่�สิืนื่อันื่ดับแรกก็คือ	รัฐปรับโครงสืร้างห้น่ื่�	ปรับลี่ดอัต่รา
ดอกเบ่�ยเงินื่กู้	คิดเป็นื่ร้อยลี่ะ	78.24	รองลี่งมาคือ	แก้ด้วยต่นื่เอง	ม่วินัื่ย	วางแผนื่การใช้จ่าย	อดออม	ร้อยลี่ะ	73.22	แลี่ะเพิ�มค่าแรง
ขั�นื่ต่ำ�า	เพิ�มรายได้	จ้างงานื่มากข้�นื่	ร้อยลี่ะ	58.58	ต่ามลี่ำาดับ	ทั�งน่ื่�	การแก้ปัญห้าห้น่ื่�สิืนื่ของประชาชนื่ในื่ส่ืวนื่ของรัฐบาลี่นัื่�นื่พบว่า
ได้ม่การดำาเนิื่นื่การอยู่บ้างแล้ี่วในื่ห้ลี่ายวิธุ่การ	 เช่นื่	การให้้ความรู้ทางการเงินื่แก่ประชาชนื่	การลี่ดภาระดอกเบ่�ยของประชาชนื่ 
การทบทวนื่เพดานื่ดอกเบ่�ยบัต่รเครดิต่	 สิืนื่เชื�อบ้คคลี่	 แลี่ะสิืนื่เชื�อจำานื่ำาทะเบ่ยนื่	 การพักชำาระห้น่ื่�	 การปรับลี่ดค่าธุรรมเน่ื่ยม 
ท่�ไม่จำาเป็นื่แลี่ะท่�เร่ยกเก็บอย่างไม่สืมควร	 การกำากับดูแลี่ให้้เจ้าห้น่ื่�ปลี่่อยสิืนื่เชื�ออย่างเป็นื่ธุรรม	 การปรับโครงสืร้างห้น่ื่� 
แลี่ะการไกล่ี่เกล่ี่�ยปัญห้าห้น่ื่�สืินื่	 การเพิ�มการจ้างงานื่	 เป็นื่ต้่นื่3,	 4,	 5	 อย่างไรก็ต่าม	 การแก้ปัญห้าห้น่ื่�สิืนื่ของประชาชนื่ในื่ประเทศ 
ให้้เกิดประสืิทธุิภาพนัื่�นื่	 จะอาศัยแค่ความช่วยเห้ลืี่อจากภาครัฐเพ่ยงอย่างเด่ยวอาจไม่ประสืบผลี่สืำาเร็จได้	 ทั�งน่ื่�	 ห้ากประชาชนื่ 
ในื่ประเทศห้นัื่มาต่ระห้นื่กัถ้งการสืร้างวินัื่ยทางการเงนิื่ให้้กับต่นื่เอง	ม่ความรับผิดชอบต่่อการชำาระเงินื่คืนื่	รู้จักวางแผนื่การใช้จ่าย 
ห้มั�นื่แสืวงห้าความรู้ในื่การแกไ้ขปญัห้าทางการเงนิื่ท่�ถูกต่อ้ง	ต่ลี่อดจนื่รู้จกัประห้ยดัอดออม	ลี่ดพฤต่กิรรมใช้จ่ายฟ้ื้�มเฟ้ื้อยลี่งไปได้ 
ก็จะกลี่ายเป็นื่พลัี่งอันื่สืำาคัญท่�จะช่วยนื่ำาให้้ประเทศชาต่ิผ่านื่พ้นื่ภาวะวิกฤต่ทางเศรษฐกิจอันื่เนืื่�องจากพิษไวรัสืโควิด-19	 ครั�งน่ื่� 
ไปได้อย่างแน่ื่นื่อนื่

1Sirarom	Techasriamornrat.	(2564).	หน้ี้�ครััวเรืัอนี้ไทย ‘สููงท้�สุูด’ ในี้กลุุ่�มปรัะเทศกำ�ลัุ่งพััฒนี้� คิดเป็นี้ 89.3% ของ GDP แลุ่ะยังสููงข้�นี้ 
 ได้อ้ก. สืืบค้นื่เมื�อ	27	พฤศจิกายนื่	2564,	จาก	https://workpointtoday.com/scbeic-gdp-house-loan/
2Business	Today.	(2563). แยกหน้ี้�ครััวเรืัอนี้ต�มอ�ช้ีพั ใครัรุั�ง-ใครัรั�วง. สืืบค้นื่เมื�อ	27	พฤศจิกายนื่	2564,	จาก	https://www.business 
	 today.co/opinions/06/01/2020/18644/
3ไทยรัฐออนื่ไลี่น์ื่.	(2564).	โควิดผลัุ่กคนี้เป็นี้หน้ี้� บัังคับัคด้ย้ดทรััพัย์พุั�ง.	สืืบค้นื่เมื�อ	27	พฤศจิกายนื่	2564,	จาก	https://www.thairath. 
	 co.th/news/local/2144912
4ประชาชาติ่ธุ้รกิจ.	(2564).	“หน้ี้�ครััวเรืัอนี้ไทย”ติดอันี้ดับั 17 ของโลุ่ก แตะ 93% ของจ้ีด้พ้ั.	สืืบค้นื่เมื�อ	27	พฤศจิกายนื่	2564,	จาก	https:// 
	 www.prachachat.net/finance/news-759501
5กร้งเทพธุ้รกิจ.	(2564).	'รััฐบั�ลุ่'เดินี้หน้ี้�3เรืั�องแก้'หน้ี้�ครััวเรืัอนี้' ลุ่ดดอกเบ้ั�ยได้ในี้ 6 เดือนี้ หวังลุ่ดภ�รัะปชีชี.	สืืบค้นื่เมื�อ	27	พฤศจิกายนื่	 
	 2564,	https://www.bangkokbiznews.com/news/948267

ผู้เจาะประเด็นเชิงลึก:	

 ผศ.ดร.ยุุธยุา อยุ่�เย็ุน 	 ผู้อำานื่วยการสืถาบันื่วิจัยแลี่ะพัฒนื่า	มห้าวิทยาลัี่ยสืวนื่ด้สิืต่

ผู้เชื่อมประเด็นทางวิชาการ:	
 ผศ.ดร.จิิราพร รอดพ�วง    	 รองผู้อำานื่วยการสืถาบันื่วิจัยแลี่ะพัฒนื่า	มห้าวิทยาลัี่ยสืวนื่ด้สิืต่

ผู้เรียบเรียงเนื�อหาประจำาสััปดาห์:	
 นางสาวธนาภา งิ�วทอง  นัื่กวิจัยประจำาสืถาบันื่วิจัยแลี่ะพัฒนื่า	มห้าวิทยาลัี่ยสืวนื่ด้สิืต่

ผู้ออกแบบภาพอินโฟกราฟิก:

 นางพรทิพย์ุ รดด้วง             	 เจ้าห้น้ื่าท่�บริห้ารงานื่ทั�วไป	สืถาบันื่วิจัยแลี่ะพัฒนื่า	มห้าวิทยาลัี่ยสืวนื่ด้สิืต่

ท่ีปรึกษา:		
 รศ.ดร.สุขุุม เฉลยุทรัพย์ุ	 ประธุานื่ท่�ปร้กษาอธุิการบด่	มห้าวิทยาลัี่ยสืวนื่ด้สิืต่
 รศ.ดร.ชนะศึก นิชานนท์ 	 รองอธิุการบด่ฝ่�ายวิจัยแลี่ะพัฒนื่าการศ้กษา	มห้าวิทยาลัี่ยสืวนื่ด้สิืต่
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วิพากษ์โดย 
อาจารย์อภิชาติ ลิ้มเมธี
อาจารย์ประจ�ำหลักสูตรบริหารธุรกิจ
บัณฑิต (วิชาเอกการเงิน) 
สาขาวิชาวิทยาการจัดการ 
มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช 

องค์รวมเกิดจากส่วนย่อยเล็ก ๆ ที่มาประกอบกัน เช่นเดียวกับการรวมตัวของ
ประชาชนแต่ละคนกลายเป็นองค์ประกอบของสิ่งที่เราเรียกว่าประเทศ ดังนั้น คุณภาพ
ชวีติ ความเป็นอยูข่องประชาชนแต่ละคนจงึมคีวามหมายและส�ำคัญยิง่ต่อการด�ำรงอยู่
ของประเทศ การที่สวนดุสิตโพลได้ส�ำรวจความคิดเห็นในประเด็นต่างๆ ของสังคมไทย
เสมอมานั้น ถือเป็นการเชื่อมโยงพลังของสถาบันการศึกษาเข้ากับสถานการณ์สังคมใน
ด้านต่างๆได้อย่างดีเยี่ยม

ในครัง้นี ้สวนดสิุตโพลได้ส�ำรวจ “ภาวะหนีส้นิของคนไทย ณ วนันี”้ ในประเดน็
ย่อยต่าง ๆ ซ่ึงมีผลการส�ำรวจที่น่าสนใจ เช่น ประชาชนมีหนี้สินประเภทบัตรเครดิต  
สินเชื่อส่วนบุคคลค่อนข้างสูง (46.52%) หนี้สินเฉลี่ยต่อครัวเรือนไทยประมาณ 
1,248,847.03 บาท ประชาชนมีความเครียดและวิตกกังวลในภาระหนี้สินที่เกิดขึ้น 
(ระดับมาก 22.74% และระดับปานกลาง 38.15%) รวมถึงพฤติกรรมของประชาชน
หลังจากมีภาระหนี้สินที่มีความหลากหลาย (การใช้จ่ายให้รัดกุมขึ้น การหารายได้เสริม 
การจัดการหนี้ด้วยการลดดอกเบี้ย หรือกระทั่งการเสี่ยงโชค การหยิบยืมผู้อื่น เป็นต้น) 
ตลอดจนความคดิเห็นอืน่ ๆ  ของประชาชนเกีย่วกบัประเดน็ดงักล่าว ถอืเป็นการส�ำรวจ
ที่มีประโยชน์เป็นอย่างยิ่ง เนื่องจากประชาชนถือเป็นภาคการบริโภค หรือ ภาคก�ำลัง
แรงงานทีส่�ำคญัของประเทศ การส�ำรวจดงักล่าวให้ ภาพของสถานการณ์จรงิทีเ่กดิขึน้ 
นบัเป็นประโยชน์ต่อภาคส่วนต่าง ๆ  น�ำไปพจิารณาอย่างรอบด้าน ได้แก่ ภาคธรุกจิหรอื
ภาคการผลิต ได้เห็นว่าก�ำลังแรงงานประสบปัญหาภาวะหนี้สินอย่างไร ในฐานะที่เป็น
ทุนมนุษย์ (Human Capital) ที่ส�ำคัญของภาคการผลิต ภาครัฐ จะมีข้อมูลในการน�ำ
ไปแก้ไขปัญหา รวมถึง ประชาชน ก็จะตระหนักและเตรียมพร้อมเพื่อเผชิญกับ
สถานการณ์ท่ีเกิดขึ้น นอกจากนี้ ยังเป็นประเด็นที่ทันต่อสถานการณ์ว่า สังคมจะ 
ตอบสนองต่อปัญหาภาวะหนีส้นิของประชาชนอย่างไรภายใต้สภาพแวดล้อมทีเ่ปลีย่นแปลง
ไปอย่างรวดเรว็ ได้แก่ สงัคมผูส้งูอายเุตม็รปูแบบทีท่�ำให้ก�ำลงัแรงงานลดลง สถานการณ์
โรคระบาดที่มีผลกระทบต่อเศรษฐกิจและสังคมอย่างรุนแรง โดยเฉพาะอย่างยิ่ง  
ผลกระทบที่เกิดขึ้นกับประชาชนในกลุ่มเปราะบางต่าง ๆ (Vulnerable Segments)

การสื่อสารกับภาคส่วนต่าง ๆ ของสังคมในประเด็นนี้ จะเป็นก้าวส�ำคัญในการ 
กระตุ้นให้สังคมไทยเห็นถึงความส�ำคัญของความรู้ด้านการวางแผนการเงินส่วนบุคคล 
(Financial Literacy) ที่ต้องวางรากฐานให้แก่ประชาชนทุกคน ซ่ึงอาจสรุปได้เป็น  
องค์ประกอบความมั่นคงทางการเงินส่วนบุคคล 3 ด้าน ได้แก่ (1) การบริหารสภาพ
คล่องพื้นฐานของครัวเรือน (Cash Management) เช่น การจัดท�ำบัญชีครัวเรือน  
การวางแผนรายรับรายจ่าย การบริหารหนี้สินส่วนบุคคล (2) การป้องกันความเสี่ยง
ทางการเงิน (Managing Risk) เช่น การประกันภัยส่วนบุคคล การประกันวินาศภัย
ทรัพย์สิน (3) การลงทุนในสินทรัพย์ต่างๆ (Wealth Creation) เพื่อสร้างความมั่งคั่ง
และมุ่งสู่การเกษียณอย่างยั่งยืน 

เช่ือม่ันเป็นอย่างยิ่งว่าการด�ำเนินงานของสวนดุสิตโพลในอนาคตจะได้ต่อยอด
จากประเด็น ภาวะหนี้สินของคนไทย ณ วันนี้ ออกไปสู่การส�ำรวจประเด็นอื่น ๆ ที่
เก่ียวข้องเพิ่มเติม หรือแม้กระทั่งการส�ำรวจระดับความรู้ทางการเงินของคนไทยใน
ปัจจุบันว่า พร้อมเพียงใดส�ำหรับการเผชิญหน้ากับโลกในอนาคตที่ผันผวน รวมถึงยัง
ขาดพร่องต้องเติมเต็มในส่วนใด ซึ่งจะเป็นประโยชน์อย่างยิ่งในการแก้ไขปัญหาทาง
เศรษฐกิจของประชาชนในอนาคต และถือเป็นพลังส�ำคัญที่จะช่วยสร้างสังคมไทยให้
เป็นสงัคมทีม่คีวามผาสกุ ประชาชนมคีณุภาพชวีติทีด่พีร้อมด้วยสถานะทางเศรษฐกจิที่
มัน่คงย่ังยนื และต้องขอขอบคณุสวนดุสิตโพลทีช่่วยฉายภาพให้เห็นความจรงิของสงัคม
ไทย ณ วันนี้
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สวนดุุสิตโพล เปิิดุผลสำ�รวจ คนไทยส่วนใหญ่่ 87.11% เคย
ชำำ�ระเงิินผ่�นอิินเทอิร์เน็ต ลดุใช้ำเงิินสดุ เช่ำ�อิช่ำวยป้ิอิงิกัันโควิดุ-19 
แต่ยังิพบปัิญ่ห�ระบบล่ม

“สวนดุุสิตโพล”มห�วิทย�ลัยสวนดุุสิต ไดุ้สำ�รวจคว�มคิดุ
เห็นขอิงิปิระชำ�ชำนทั�วปิระเทศ จำ�นวนทั�งิสิ�น 1,047 คน (สำ�รวจท�งิ
อิอินไลน์) ระหว่�งิวันท่� 29 พฤศจิกั�ยน – 2 ธัันว�คม 2564 หัวข้อิ 
“กั�รชำำ�ระเงิินผ�่นอิินเทอิรเ์น็ตขอิงิคนไทย” เพ่�อิสะทอ้ินคว�มคดิุ
เห็นขอิงิปิระชำ�ชำนกัรณ่ีโควิดุ-19 ส่งิผลให้รูปิแบบกั�รใช้ำจ่�ยเงิิน 
ขอิงิคนไทยเปิล่�ยนแปิลงิอิย�่งิชำดัุเจน คนไทยหนัม�ใช้ำบรกิั�รชำำ�ระ
เงิินผ่�นอิินเทอิร์เน็ตม�กัข้�น ทั�งิในกั�รทำ�ธุัรกัรรมท�งิกั�รเงิิน 
ชำำ�ระค่�สินค้�และบริกั�รต่�งิ ๆ สรุปิผล ไดุ้ดัุงิน่�

น�งิส�วพรพรรณี บัวทอิงิ นักัวิจัยสวนดุุสิตโพล 
มห�วิทย�ลัยสวนดุุสิต เปิิดุเผยว่� สวนดุุสิตโพล มห�วิทย�ลัย
สวนดุุสิต สำ�รวจคว�มคิดุเห็นขอิงิปิระชำ�ชำนทั�วปิระเทศต่อิกัรณ่ี 
“กั�รชำำ�ระเงิินผ่�นอิินเทอิร์เน็ตขอิงิคนไทย” กัลุ่มตัวอิย่�งิจำ�นวน  
1,047 คน (สำ�รวจท�งิอิอินไลน)์ ระหว�่งิวนัท่�   29 พฤศจกิั�ยน –2  
ธัันว�คม 2564 พบว่� ปิระชำ�ชำนเคยชำำ�ระเงิินผ่�นอิินเทอิร์เน็ต 
ร้อิยละ 87.11 เพร�ะสะดุวกั ใช้ำงิ�นง่ิ�ย ร้อิยละ 93.51 ลดุกั�รใช้ำ 
เงิินสดุ ป้ิอิงิกัันโควิดุ-19 ร้อิยละ 81.52 ส่วนใหญ่่ใช้ำบริกั�รซ่ื้�อิขอิงิ
อิอินไลน์ ร้อิยละ 78.88 รอิงิลงิม�ค่อิ ชำำ�ระค่�ส�ธั�รณีูปิโภค 
เช่ำน ค่�นำ�� ค่�ไฟ ร้อิยละ 76.46 เปิร่ยบเท่ยบก่ัอินและเม่�อิม่
โควิดุ-19 ปิระชำ�ชำนชำำ�ระเงิินผ่�นอิินเทอิร์เน็ตเพิ�มข้�น ร้อิยละ 
80.81 ปัิญ่ห�ท่�พบบ่อิย ค่อิ ระบบล่ม ร้อิยละ 64.28 โดุยภ�พ
รวมปิระชำ�ชำนค่อินข้�งิเช่ำ�อิมั�นในคว�มปิลอิดุภัยในกั�รชำำ�ระเงิิน
ผ่�นอิินเทอิร์เน็ต ร้อิยละ 60.65

“โควิดุ-19 ดัุนให้คนไทยใช้ำจ่�ยผ่�นระบบอิอินไลน์เพิ�ม 
สูงิข้�นอิย่�งิม�กั ทั�งิกั�รทำ�ธุัรกัรรมท�งิกั�รเงิินท่�ไม่ม่ค่�ธัรรมเน่ยม 
กั�รชำอ้ิปิปิิ�งิแกัเ้คร่ยดุ กั�รใช้ำกัระเป๋ิ�เงิินแบบอิิเลก็ัทรอินกิัส์  ฯลฯ
ทั�งิน่�ผลสำ�รวจยังิพบว่� กัลุ่มอิ�ยุ 50 ปีิข้�นไปิเป็ินกัลุ่มท่�ไม่เคยใช้ำ
บริกั�รจ่�ยเงิินอิอินไลน์ม�กัท่�สุดุ เพร�ะรู้ส้กัว่�ไม่สะดุวกั และ
ใช้ำงิ�นไม่เป็ิน ดัุงินั�นกั�รท่�รัฐบ�ลจะผลักัดัุนให้ปิระเทศไทยเป็ิน
สังิคมไร้เงิินสดุ (Cashless Society) และกั�รใช้ำเงิินดิุจิทัลจ้งิตอ้ิงิ
คำ�น้งิถึง้ิคว�มแตกัต�่งิระหว�่งิช่ำวงิวัย อิำ�นวยคว�มสะดุวกัให้กัับ
ปิระชำ�ชำนทุกักัลุ่ม และสร้�งิคว�มเช่ำ�อิมั�นดุ้�นคว�มปิลอิดุภัยขอิงิ
ระบบให้ม�กัข้�นดุ้วย”

ดุ้�น ผศ.ศุภวรรณี อิภิชำ�ติไตรสรณ์ี ปิระธั�นหลักัสูตร
บริห�รธุัรกิัจบัณีฑิิต ส�ข�วิชำ�กั�รตล�ดุ คณีะวิทย�กั�รจัดุกั�ร 
มห�วทิย�ลัยสวนดุุสิต เปิิดุเผยว�่ กั�รชำำ�ระเงิินผ�่นอิินเทอิรเ์น็ต
(e-Payment) ม่ให้เล่อิกัหล�ยรูปิแบบ เช่ำน กั�รโอินเงิินผ่�น 
Mobile Banking บัตรเครดุิต และระบบ e-Wallet ปัิจจัยท่�
กัระตุ้นให้เกัดิุกั�รใช้ำบรกิั�รชำำ�ระเงิินผ�่นอิินเทอิรเ์น็ตท่�ม�กัข้�นค่อิ  
คว�มสะดุวกั ใช้ำง่ิ�ย ปิลอิดุภัยจ�กักั�รลดุกั�รสัมผัส และปัิจจัย
สำ�คัญ่อ่ิกัปิระกั�รหน้�งิค่อิ กัลยุทธ์ักั�รตล�ดุท่�กัระตุ้นให้เกิัดุ
กั�รตัดุสินใจซ่ื้�อิสินค้�อิอินไลน์และกั�รชำำ�ระเงิินอิอินไลน์แบบ 
ไร้รอิยต่อิ (Seamless) ส่งิผลให้ไทยม่อัิตร�กั�รซ่ื้�อิสินค้�ผ่�นช่ำอิงิ
ท�งิอิอินไลน์สูงิเป็ินอัินดัุบต้น ๆ ขอิงิโลกั ทั�งิภ�ครัฐและเอิกัชำน 
ต่�งิพัฒน�ระบบกั�รชำำ�ระเงิินท่�เช่ำ�อิมโยงิบริกั�รและสวัสดิุกั�ร
ต่�งิ ๆ  เช่ำน โครงิกั�รคนละคร้�งิ และกั�รค่นภ�ษ่ีขอิงิกัรมสรรพ�กัร 
จ้งิทำ�ให้ผู้ใช้ำบริกั�รไดุ้รับปิระสบกั�รณ์ีท่�ดุ่ในกั�รชำำ�ระเงิินผ่�น
อิินเทอิร์เน็ต ขณีะเดุ่ยวกัันผู้ให้บริกั�รระบบชำำ�ระเงิินจำ�เป็ิน
ต้อิงิพัฒน�เทคโนโลย่และระบบให้ม่คว�มปิลอิดุภัยม�กัข้�น  
ซ้ื้�งิจะสร�้งิคว�มเช่ำ�อิมั�นให้กัับผู้ใช้ำบริกั�ร ก้ั�วไปิสู่ “สังิคมไร้เงิินสดุ” 
ให้เกิัดุข้�นในปิระเทศไทยในระยะเวล�อัินใกัล้น่�

(โดย น.ส.พรพรรณ บััวทอง นักวิจััยสวนดุสิตโพล
 ผศ.ศุภวรรณี อิภิชำ�ติไตรสรณ์ี

ประธานหลักสูตรบัริหารธุรกิจับััณฑิิต 
สาขาวิชาการตลาด คณะวิทยาการจััดการ 

มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

การชำาระเงิน
ผ่านอินเทอร์เน็ตของคนไทย

วันอิ�ทิตย์ท่� 5 ธัันว�คม 2564
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	 ในยุุคปััจจุบััน	 อิินเทอิร์์เน็ตได้้เข้้ามามีบัทบัาทสำำาคัญต่อิการ์ด้ำาเนินชีีวิิตข้อิงคนไทยุเป็ันอิยุ่างมาก	 ไม่ว่ิาจะเป็ันการ์ใช้ี
เพ่ื่�อิแลกเปัลี�ยุนข้้อิมูลข่้าวิสำาร์บันส่ำ�อิสัำงคมอิอินไลน์ต่าง	ๆ	การ์แสำวิงหาควิามบัันเทิง	ควิามรู้์	ตลอิด้ไปัจนถึึงการ์ซ่ื้�อิข้ายุสิำนค้าหร่์อิ 
ทำาธุุร์กร์ร์มอิอินไลน์	เป็ันต้น	ผนวิกกับัภายุหลังที�ได้้เกิด้ปัร์ากฏการ์ณ์์แพื่ร่์ร์ะบัาด้ข้อิงไวิรั์สำโควิิด้-19	ขึ้�นไปัทั�วิโลก	ก็ยุิ�งส่ำงผลต่อิพื่ฤติกร์ร์ม 
การ์ใช้ีอิินเทอิร์์เนต็ข้อิงปัร์ะชีาชีนเพิื่�มสำงูมากขึ้�นไปัอีิกโด้ยุเฉพื่าะการ์ใช้ีซ่ื้�อิข้ายุอิอินไลนเ์พ่ื่�อิหลกีเลี�ยุงการ์เด้นิทางอิอิกไปันอิกบัา้น
ที�อิาจก่อิให้เกิด้ควิามเสีำ�ยุงต่อิการ์สัำมผัสำและติด้เช่ี�อิจากบุัคคลภายุนอิก	 จนทำาให้พื่ฤติกร์ร์มการ์ชีำาร์ะเงินผ่านอิินเทอิร์์เน็ตข้อิง 
คนไทยุได้้กลายุมาเป็ันพื่ฤติกร์ร์มใหม่ที�เปัลี�ยุนแปัลงแล้วิอิยุา่งถึาวิร์	ซึื้�งในภาพื่ร์วิมถ่ึอิได้้ว่ิาสำามาร์ถึช่ีวิยุให้ปัร์ะชีาชีนมีคุณ์ภาพื่ชีีวิิต
ที�ดี้ขึ้�นในด้้านควิามสำะด้วิกสำบัายุ	 แต่กร์ะนั�นก็ยุังพื่บัปััญหาตามมามากมายุจากการ์ใช้ีเทคโนโลยุีดั้งกล่าวิ	 ไม่ว่ิาจะเปั็น	 ปััญหา 
ด้้านควิามสำามาถึในการ์เรี์ยุนรู้์เทคโนโลยุขี้อิงคนในแตล่ะช่ีวิงวัิยุที�แตกต่างกัน	ปััญหาควิามหลากหลายุข้อิงแอิปัพื่ลเิคชัี�นในการ์ชีำาร์ะเงิน 
ร์วิมไปัถึึงปััญหาด้้านควิามปัลอิด้ภยัุข้อิงทรั์พื่ยุสิ์ำน	ตลอิด้จนการ์ฉ้อิโกงผ่านร์ะบับัอิอินไลน์ที�มักปัร์ากฏให้พื่บัเห็นเป็ันข่้าวิอิยุูเ่น่อิง	ๆ  
ด้้วิยุเหตุนี�	“สำวินด้สิุำตโพื่ล”	มหาวิิทยุาลัยุสำวินด้สิุำต	จงึได้้ทำาการ์สำำาร์วิจควิามคดิ้เห็นข้อิงปัร์ะชีาชีนทั�วิปัร์ะเทศ	จำานวินทั�งสิำ�น	1,047	คน 
ผ่านร์ะบับัอิอินไลน์	 ร์ะหว่ิางวัินที�	 29	 พื่ฤศจิกายุน	 –	 2	 ธัุนวิาคม	 2564	 เกี�ยุวิกับัมุมมอิงข้อิงปัร์ะชีาชีนต่อิปัร์ะเด็้นดั้งกล่าวิ	 
โด้ยุในบัทควิามนี�	 Insight	 poll	 จะเจาะลึกเฉพื่าะในปัร์ะเด็้นควิามคิด้เห็นข้อิงปัร์ะชีาชีนที�รู้์สึำกไม่เช่ี�อิมั�นต่อิควิามปัลอิด้ภัยุใน 
การ์ชีำาร์ะเงนิผา่นอิินเทอิร์์เนต็	ซึื้�งคดิ้เปัน็ร์อ้ิยุละ	23.88	ข้อิงผู้ตอิบัแบับัสำอิบัถึามทั�งหมด้	เพ่ื่�อิสำะทอ้ินมมุมอิงเกี�ยุวิกับัการ์ชีำาร์ะเงนิ 
ผ่านอิินเทอิร์์เนต็ข้อิงคนไทยุไปัยุงัภาคร์ฐัและหนว่ิยุงานที�เกี�ยุวิข้้อิงกบััร์ะบับัการ์ชีำาร์ะเงนิผา่นอิินเทอิร์์เนต็ด้งักลา่วิในการ์นำาไปัเปัน็ 
ข้้อิมูลไปัใช้ีปัร์ะกอิบัการ์วิางแผนกำากับัดู้แลให้เกิด้ปัร์ะสิำทธิุภาพื่ต่อิไปั
	 จากการ์พิื่จาร์ณ์าคุณ์ลักษณ์ะด้้านอิาชีีพื่ข้อิงปัร์ะชีาชีนที�รู้์สึำกไม่เช่ี�อิมั�นต่อิควิามปัลอิด้ภัยุในการ์ชีำาร์ะเงินผ่านอิินเทอิร์์เน็ต
พื่บัวิา่	สำว่ินใหญป่ัร์ะกอิบัอิาชีีพื่แมบ้่ัาน/พื่อ่ิบ้ัาน	คิด้เปัน็ร์อ้ิยุละ	31.88	ร์อิงลงมา	เป็ันอิาชีีพื่รั์บัจ้าง		คิด้เปัน็ร์อ้ิยุละ	28.46	และอิาชีีพื่
พื่นักงานบัริ์ษัท	 คิด้เป็ันร้์อิยุละ	 20	 ตามลำาดั้บั	 โด้ยุเหตุผลที�เล่อิกใช้ีบัริ์การ์ชีำาร์ะเงินผ่านอิินเทอิร์์เน็ตเน่�อิงจากอัิบัดั้บัแร์กมอิงว่ิา 
ช่ีวิยุลด้การ์ใช้ีเงินสำด้ป้ัอิงกันการ์สัำมผัสำและเสีำ�ยุงติด้เช่ี�อิโควิิด้-19		ร้์อิยุละ	45.20		ร์อิงลงมา	ค่อิ	สำะด้วิกสำบัายุ	ใช้ีงานง่ายุ	ไม่ยุุ่งยุาก 
ใช้ีบัริ์การ์ที�ใด้ก็ได้้	ร้์อิยุละ	44.80	และปัร์ะหยุดั้เวิลา/มีควิามปัลอิด้ภัยุ	ร์อ้ิยุละ	28.00	จากข้้อิมูลดั้งกล่าวิสำะท้อินให้เห็นว่ิา	การ์แพื่ร่์ร์ะบัาด้ 
ข้อิงโควิิด้-19	ทำาให้ปัร์ะชีาชีนเกดิ้ควิามกงัวิลที�ต้อิงสัำมผัสำเงินสำด้ที�อิาจมเีช่ี�อิไวิรั์สำโควิิด้-19	ตดิ้อิยุู	่จึงหลกีเลี�ยุงการ์ใช้ีเงินสำด้ในการ์จบััจ่ายุ 
ใช้ีสำอิยุและหันมาใช้ีวิิธีุการ์ชีำาร์ะเงินผ่านอิินเทอิร์์เน็ตทด้แทน1	ดั้งที�อิงค์การ์อินามัยุโลกได้้อิอิกมาปัร์ะกาศเต่อินให้ปัร์ะชีาชีนหลีกเลี�ยุง 
การ์หยุิบัจับัสัำมผัสำธุนบััตร์และเหรี์ยุญเพ่ื่�อิใช้ีซ่ื้�อิสิำนค้าในช่ีวิงที�มีการ์แพื่ร่์ร์ะบัาด้ข้อิงเช่ี�อิไวิรั์สำโควิิด้-19	 ทั�งนี�เน่�อิงจากธุนบััตร์และ
เหรี์ยุญเป็ันสิำ�งที�ถูึกเปัลี�ยุนม่อิไปัอิยุา่งร์วิด้เร็์วิ	และเช่ี�อิไวิรั์สำสำามาร์ถึตดิ้อิยุูไ่ด้้เปัน็เวิลานานหลายุวินั	จึงข้อิควิามร์ว่ิมม่อิใหป้ัร์ะชีาชีน
เปัลี�ยุนไปัใช้ีจ่ายุเงินอิอินไลน์แทน2	นอิกจากเหตุผลด้้านควิามปัลอิด้ภัยุจากเช่ี�อิไวิรั์สำโควิิด้-19	แล้วิ	การ์ชีำาร์ะเงินผ่านอิินเทอิร์์เน็ต 
ยุงัถ่ึอิได้้วิา่เป็ันอีิกหนึ�งเคร่์�อิงม่อิที�ช่ีวิยุให้การ์ทำาธุุร์กร์ร์มทางการ์เงินหร่์อิการ์ชีำาร์ะค่าสิำนค้าและบัริ์การ์				มีควิามสำะด้วิก	ร์วิด้เร็์วิ	ปัลอิด้ภัยุ 
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สำามาร์ถึทำาได้้ทุกที�ทุกเวิลาผ่านแพื่ลตฟอิร์์มบัริ์การ์ชีำาร์ะเงินที�มีควิามหลากหลายุ	และช่ีวิยุตอิบัโจทยุค์วิามต้อิงการ์ข้อิงผู้ใช้ีบัริ์การ์
เป็ันอิยุ่างดี้3	

	 ในสำว่ินข้อิงบัร์กิาร์ที�ใช้ีในการ์ชีำาร์ะเงนิผา่นอิินเทอิร์์เนต็ที�ปัร์ะชีาชีนกลุ่มนี�นิยุมใช้ีมากที�สุำด้	ค่อิ	สัำ�งอิาหาร์อิอินไลน	์ร้์อิยุละ 
41.20	ซ่ื้�อิข้อิงอิอินไลน์	ร้์อิยุละ	40.40	และทำาธุุร์กร์ร์มทางการ์เงิน	ร้์อิยุละ	38.80	แสำด้งให้เห็นว่ิาการ์ชีำาร์ะเงินผ่านอิินเทอิร์์เน็ต
สำามาร์ถึตอิบัโจทยุ์ควิามต้อิงการ์ที�หลากหลายุข้อิงผู้ใช้ีบัริ์การ์	ไม่ว่ิาจะเป็ัน	การ์สัำ�งอิาหาร์	การ์ซ่ื้�อิสิำนค้าอิอินไลน์	หร่์อิแม้กร์ะทั�ง
การ์บัร์ิจาคเงิน	 จึงทำาให้พื่ฤติกร์ร์มข้อิงคนไทยุเปัลี�ยุนไปัจนสำ่งผลให้การ์ชีำาร์ะเงินดิ้จิทัลข้อิงไทยุเติบัโตขึ้�นอิยุ่างก้าวิกร์ะโด้ด้	 
โด้ยุ	Digital	2021	Global	Overview	Report	ร์ะบุัว่ิาการ์ทำาธุุร์กร์ร์มผ่าน	Mobile	banking	ข้อิงคนไทยุคร์อิงแชีมป์ัอัินดั้บั	1	
ข้อิงโลก3	 	 และสำอิด้คล้อิงกับัผลการ์สำำาร์วิจที�ร์ะบุัว่ิา	 คนไทยุมีอัิตร์าการ์ใช้ีช่ีอิงทางช้ีอิปัป้ั�งอิอินไลน์สูำงเป็ันอัินดั้บัหนึ�งข้อิงโลก	 
โด้ยุคิด้เป็ันร้์อิยุละ	 94	 และใช้ีเงินผ่านอิอินไลน์มากขึ้�นเฉลี�ยุ	 1,000	 –	 8,000	 บัาทต่อิครั์�ง	 ทั�งการ์ซ่ื้�อิสิำนค้า	 อิาหาร์	 จ่ายุบิัล	 
และบัริ์การ์อิอินไลน์ต่าง	ๆ	เพ่ื่�อิทำาให้ชีีวิิตสำะด้วิกสำบัายุขึ้�น	สำามาร์ถึทำาธุุร์กร์ร์มอิอินไลน์ได้้โด้ยุไม่ต้อิงอิอิกจากบ้ัาน4,	5	

	 สำำาหรั์บัปััญหาที�พื่บัจากการ์ชีำาร์ะเงินผ่านอิินเทอิร์์เน็ตมากที�สุำด้ที�อิยุากฝากถึึงหน่วิยุงานที�เกี�ยุวิข้้อิงและสำถึาบัันทางการ์เงิน 
ในการ์ปัรั์บัปัรุ์งแก้ไข้มากที�สุำด้		ค่อิ	ร์ะบับัล่ม	ร้์อิยุละ	39.60	ร์อิงลงมา		ค่อิ		ร์ะบับัแต่ละธุนาคาร์ไม่เหม่อินกัน	ใช้ีงานยุาก	ขั้�นตอินเยุอิะ 
ร้์อิยุละ	18.00	และใช้ีเงินเกินกว่ิาแผนที�กำาหนด้ไว้ิ	 ร้์อิยุละ	16.00	 ทั�งนี�	 การ์เกิด้ปััญหาร์ะบับัล่มเป็ันปััญหาที�มักเกิด้จากปััญหา
ด้้านฮาร์์ด้แวิร์์หร่์อิตัวิเคร่์�อิงและอุิปักร์ณ์์ข้อิงอิงค์กร์ที�เป็ันผู้ดู้แลร์ะบับัดั้งกล่าวิ	ซึื้�งควิร์จะต้อิงคอิยุกำากับัดู้แลให้มีควิามเสำถีึยุร์และ
สำามาร์ถึให้บัริ์การ์ได้้สำะด้วิกร์วิด้เร็์วิและมีปัร์ะสิำทธิุภาพื่อิยุู่เสำมอิ	 เพื่ร์าะควิามมีเสำถีึยุร์ภาพื่ข้อิงร์ะบับัดั้งกล่าวินั�น	 ถ่ึอิได้้ว่ิาเป็ัน 
ส่ำวินหนึ�งในการ์สำร้์างควิามเช่ี�อิมั�นให้แก่ลูกค้าหร่์อิผู้ใช้ีงานได้้อิยุา่งไร์ก็ตาม	ปััญหาดั้งกล่าวินี�ส่ำวินหนึ�งมักพื่บัในกร์ณี์ที�มีผู้ใช้ีงานทำาร์ายุการ์
พื่ร้์อิมกันเป็ันจำานวินมากเช่ีน	ในช่ีวิงเวิลาสิำ�นเด่้อินที�ปัร์ะชีาชีนมีควิามต้อิงการ์เบิักจ่ายุเงิน	ทำาให้ร์ะบับัไม่สำามาร์ถึร์อิงรั์บัการ์ใช้ีงาน 
ดั้งกล่าวิได้้เช่ีนเดี้ยุวิกัน6	อิยุ่างไร์ก็ตาม	แม้ว่ิาปััจจุบัันเทคโนโลยุีการ์ชีำาร์ะค่าสิำนค้าและบัริ์การ์ผ่านอิินเทอิร์์เน็ตจะมีควิามสำะด้วิก 
ร์วิด้เร็์วิ	และเจร์ญิก้าวิหน้าไปัมากยุิ�งขึ้�นแล้วิ	แต่ปัร์ะชีาชีนเอิงกค็วิร์ต้อิงรู้์เท่าทันถึึงภัยุอัินตร์ายุที�อิาจแอิบัแฝงมากบััการ์ใช้ีเทคโนโลยุี
ดั้งกล่าวินั�นด้้วิยุโด้ยุควิร์รู้์จักการ์วิางแผนการ์ใช้ีเงินให้ดี้	 ควิร์ตร์ะหนักถึึงภัยุคุกคามข้อิงเหล่ามิจฉาชีีพื่อิอินไลน์	 ซึื้�งมักยุกร์ะดั้บั 
กลวิิธีุในการ์แอิบัอิ้างและหลอิกลวิงไปัตามเทคโนโลยุีที�เปัลี�ยุนแปัลงไปั	 ควิร์หมั�นติด้ตามข้่าวิสำาร์การ์เต่อินภัยุอิยุู่เสำมอิตลอิด้จน
ควิร์ใช้ีบัริ์การ์ชีำาร์ะเงินผ่านร์ะบับัอิินเทอิร์์เน็ตอิยุ่างมีควิามรู้์ควิบัคู่กับัควิามพื่อิเพื่ียุง	 เพ่ื่�อิให้สำามาร์ถึด้ำาเนินชีีวิิตอิยุู่ในยุุคด้ิจิทัล	
ดิ้สำรั์ปัชัี�นได้้อิยุ่างเท่าทันและมีควิามสุำข้ตลอิด้ไปั
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การชำ�ระเงินผ่านอินเทอร์เน็ต 
หรือ e-Payment ของคนไทย

วิพากษ์โดย 
ผศ.ดร.สิงหะ ฉวีสุข 
รองคณบดี คณะบริหารธุรกิจ
สถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกล้า
เจ้าคุณทหารลาดกระบัง

หากกล่าวถึงค�ำว่าการช�ำระเงินผ่านอินเทอร์เน็ต หรือ “e-Payment”  
ในประเทศไทย อาจจะยังมีบุคคลบางส่วนที่ไม่คุ้นหรือเข้าใจ “e-Payment” แต่ถ้า
กล่าวถึงค�ำว่า “รับคนละครึ่งไหมครับ/คะ” หรือ “เฟส 4 คนละครึ่ง เริ่มเมื่อไหร่”  
ทุกคนจะ “อ๋อ” ทันทีว่าคือโครงการสนับสนุนจากภาครัฐประเภท “เราจ่ายครึ่ง  
รัฐจ่ายครึ่ง” ซึ่งค�ำอธิบายต่อมาคือ “จ่ายแบบใด ?” “ใช้อย่างไร” ค�ำตอบคือ “จ่าย
โดย e-Payment” ซ่ึงผู้ใช้จะเข้าใจทันทีว่าเป็นการจ่ายเงินผ่านแอปพลิเคชันใน 
สมาร์ตโฟนหรือเครื่องคอมพิวเตอร์พกพาประเภทอื่น โดยการสแกน QR Code ซึ่ง
ระบุรายละเอียดของผู้รับช�ำระเงินพร้อมจ�ำนวนเงินไว้อย่างครบถ้วน เพียงผู้ใช้มีเงิน
ในกระเป๋าเงนิอเิลก็ทรอนกิส์และมเีครอืข่ายอนิเทอร์เนต็ทีพ่ร้อมใช้บรกิาร กส็ามารถ
ใช้บริการได้ทันที ดังนั้นเมื่อผู้ใช้ทราบว่าเป็นการบริการที่เป็นประโยชน์ พวกเขาจะ
ศึกษาวิธีการเพื่อให้สามารถใช้บริการเหล่าน้ันได้ ซ่ึงในการน้ีเกิดเป็นประโยชน์ 
อย่างยิ่งใหญ่ให้แก่ทั้ง 2 ฝ่าย คือ ผู้รับเงินและผู้จ่ายเงิน กล่าวคือเมื่อประชาชน 
ชื่นชอบการจ่ายเงินผ่าน “โครงการคนละครึ่ง” ผู้ขายก็หลีกเลี่ยงไม่ได้ที่ต้องแสวงหา
การรับบริการ e-Payment เหล่านี้มาเพื่อรองรับความต้องการของลูกค้า จึงเป็น 
หน่ึงในสาเหตุท่ีท�ำให้สัดส่วนของผู้ท่ีใช้บริการจ่ายเงินผ่าน e-Payment เพิ่มขึ้น 
สูงมาก จากผลการศึกษาจากหลายหน่วยงานในปี 2564 ผ่านมา

ความก้าวหน้าของการช�ำระเงินแบบอิเล็กทรอนิกส์ในประเทศไทยทุกวันนี้ 
ส่วนหน่ึงเกิดจากการร่วมผลักดันขององค์กรภาครัฐ ที่ตระหนักถึงการปรับตัว  
ส่งเสริมให้เกิดการใช้งานเทคโนโลยีดิจิทัลเพื่อยกระดับความสามารถในการแข่งขัน
ของประเทศไทย เช่น การก�ำหนดนโยบายทีส่นบัสนนุให้ประชาชนมส่ีวนร่วมในการน�ำ
เทคโนโลยีดิจิทัลมาใช้ ยกตัวอย่างคือ e-Payment  ใน “โครงการคนละครึ่ง” ของ
ภาครัฐ นอกจากนั้นในภาคส่วนธุรกิจต่างๆ ยังเห็นถึงความส�ำคัญของระบบงานทาง
อิเล็กทรอนิกส์ท่ีสามารถเพิ่มคุณภาพการบริการที่ดี พร้อมกับส่งเสริมให้ความ 
ได้เปรียบในการแข่งขันได้ จึงเป็นเหตุให้เห็นเทคโนโลยีที่สนับสนุนการช�ำระเงิน 
แบบอิเล็กทรอนิกส์เพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่อง เช่น เครื่องคีย์ออส (Kiosk) ซึ่งเป็นการ 
อ�ำนวยความสะดวกในการให้บรกิารผ่านเทคโนโลยบีรกิารตวัเอง หรอื “Self-Service 
Technologies: SST” สามารถให้บริการได้อย่างรวดเร็ว เพิ่มความถูกต้องและ 
ความแม่นย�ำและยังใช้งานได้ตลอดเวลา เช่น การซื้อสินค้าผ่านเครื่องจ�ำหน่ายสินค้า
อัตโนมัติของร้านค้าปลีกต่าง ๆ ซึ่งสามารถเลือกซื้อและช�ำระเงินได้ด้วยตนเอง 
อย่างรวดเร็วโดยไม่ต้องใช้พนักงาน ซึ่งเป็นการประยุกต์แนวคิดการใช้ SST เข้าไป 
สูก่ารซือ้สนิค้าผ่านพาณชิย์อเิลก็ทรอนกิส์ในทกุรปูแบบ เช่น การซือ้บตัรโดยสารขนส่ง
สาธารณะ การเช็คอิน การจองคิวสถานพยาบาล และการลงทุนในรูปแบบต่าง ๆ 
เป็นต้น
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ยิ่งกว่านั้นในสภาวะโรคระบาด (โควิด-19) ในปัจจุบัน ย่ิงเป็นเหตุให้ต้อง
ตระหนักถึงการค้าขายและการให้บริการแบบไร้สัมผัส ตลอดจนการช�ำระเงินผ่าน
อินเทอร์เน็ตหรือ e-Payment เนื่องจากเป็นหนึ่งในแนวทางสนับสนุนภาวะปกติใหม่ 
(New Normal) เพื่อให้บุคคลสามารถใช้ชีวิตได้อย่างปกติ ดังน้ันเทคโนโลยีดิจิทัลที่
ออกแบบมาเพือ่ให้บรกิารจึงมคีวามจ�ำเป็นมากยิง่ขึน้ เพือ่สนบัสนนุการด�ำเนนิงานของ
องค์การให้เป็นไปได้ใกล้เคยีงกบัความเป็นสภาพการด�ำรงชวีติปกตมิากทีส่ดุ ดงัตวัอย่าง
ร้าน Amazon Go หรือ ร้านค้าในอนาคต (Store of the Future) ของ Walmart  
ซึ่งเป็นร้านค้าอัจฉริยะที่สามารถให้บริการลูกค้าได้โดยไม่ต้องใช้พนักงานดูแล

ประกอบกับผลการส�ำรวจการช�ำระเงินผ่านอินเทอร์เน็ตของคนไทย ซึ่ง 
ด�ำเนินการโดยสวนดุสิตโพลเมื่อเดือนธันวาคม 2564 พบว่ามากกว่าร้อยละ 87 ของ 
คนไทยเคยใช้บริการช�ำระเงินผ่านอินเทอร์เน็ต แม้จะเป็นสัดส่วนท่ีสูง เมื่อเทียบกับ 
ผู้ท่ีไม่เคยใช้ แต่หากพิจารณาเพิ่มเติมถึงสาเหตุของผู้ที่ไม่ใช้บริการช�ำระเงินผ่าน
อินเทอร์เน็ตพบว่า ส่วนใหญ่คิดว่าการช�ำระเงินผ่านอินเทอร์เน็ตเป็นเรื่องที่ไม่สะดวก 
การใช้เงินสดสะดวกกว่า ประกอบกับความกังวลเกี่ยวกับความรู้และความถนัดในการ
ใช้แอปพลเิคชันผ่านอนิเทอร์เนต็และความกังวลในประเดน็ความปลอดภยัทีเ่กดิขึน้จาก
การใช้บรกิาร ผลการส�ำรวจดงักล่าวจงึเป็นสิง่ทีท่�ำให้ผูใ้ห้บรกิาร หน่วยงานรฐับาลและ
ผู้ที่เกี่ยวข้องในบริบทการช�ำระเงินผ่านอินเทอร์เน็ต ควรตระหนักถึงการส่งเสริมและ
ยกระดับการใช้งานเทคโนโลยีนี้ เพื่อให้ใช้งานได้มีประสิทธิภาพมาก มีผู้ใช้งานมาก 
ยิ่งขึ้น ดังนั้นผู้ให้บริการเทคโนโลยีดิจิทัลควรท�ำความเข้าใจและสร้างความพอใจให้กับ
ผู้ใช้ผ่านแนวทางต่างๆ อาทิ การน�ำเสนอข้อมูลสารสนเทศให้มีรูปแบบการแสดงผลที่
ง่ายต่อการรบัรู ้มส่ีวนประสานงานกบัผูใ้ช้ทีเ่หมาะสม มขีนาดตวัอกัษร ภาพและข้อมลู
ที่ท�ำให้ผู้ใช้เกิดความเข้าใจได้ง่ายยิ่งขึ้น ตลอดจนสร้างขั้นตอนการใช้งานเทคโนโลยี
ดิจิทัลที่เป็นมาตรฐานและชัดเจน (Standard of Procedure: SOP) จะยิ่งเป็นการ 
ส่งเสริมให้ผู้ใช้งานหรือผู้บริโภคให้ความสนใจและเข้าใจถึงความจ�ำเป็นในการใช้ระบบ
ช�ำระเงนิแบบอเิลก็ทรอนกิส์ทีส่ามารถทดแทนการช�ำระเงนิทางกายภาพได้เป็นอย่างดี 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งในสถานการณ์การระบาดของโควิด-19 เช่นในปัจจุบัน

	ดังนั้นการท�ำความเข้าใจเกี่ยวกับ e-Payment จะส่งผลต่อการให้บริการของ 
ผูท้ีม่ส่ีวนได้ส่วนเสยี เพือ่ให้การสร้างธรุกรรมแบบดจิทิลัมคีวามราบรืน่ให้แก่ทัง้ผูบ้รโิภค
และผูป้ระกอบการ ในการนีเ้พือ่ให้ผู้ใช้งานเทคโนโลยดีจิทิลัมคีวามเชือ่มัน่ในการใช้งาน 
ผูป้ระกอบการหรอืผูใ้ห้บรกิารควรสร้างการรบัรูถ้งึความน่าเชือ่ถอื การยดึมัน่ในนโยบาย
การให้บริการและความซื่อสัตย์ที่ผู้ใช้งานจะได้รับ ก่อให้เกิดเป็นความตั้งใจใช้ เกิด 
ความม่ันใจและไว้วางใจในการใช้บริการที่สูงขึ้นและน�ำไปสู่การใช้บริการได้ในที่สุด  
ท้ายทีส่ดุการส่งเสรมิให้เกดิการใช้บรกิาร e-Payment อย่างรอบด้าน จะเป็นส่วนส�ำคญั
ในการขับเคลื่อนอุตสาหกรรมการเงินของประเทศไทยให้พัฒนาไปอย่างสอดคล้องกับ
ทิศทางการพัฒนาของเทคโนโลยีได้อย่างยั่งยืน
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สวนดุุสิตโพลเผย ปีีใหม่่น้�คนไทยส่วนใหญ่่จะไม่่ออก 
ท่องเท้�ยว เหตุกังวลโอไม่ครอน-เงินไม่่พร้อม่

สวนดุุสิตโพล มหาวิทยาลัยสวนดุุสิต สำารวจความคิดุเห็น
ของประชาชนทั�วประเทศต่อกรณีี “คนไทยกับการท่องเที�ยว 
ส่งท้าย ปี 2021” กลุ่มตัวอย่างจำานวน 1,304 คน สำารวจระหว่าง
วันที� 6-9 ธัันวาคม 2564 พบว่า ในช่วงวันหยุดุยาวและปีใหม่นี�
ประชาชนจะไม่เดิุนทางท่องเที�ยว ร้อยละ 40.57 เพราะกังวล 
โควิดุ-19 โอไมครอน และเงินไม่พร้อม ส่วนอีกร้อยละ34.35 
จะไป เพราะฉีีดุวัคซีีนแล้ว มั�นใจว่าดูุแลตัวเองไดุ้  โดุยจังหวัดุ 
ที�อยากไปเที�ยวมากที�สุดุ คือ เชียงใหม่ ร้อยละ 41.22รองลงมา
คือ เชียงรายร้อยละ 25.68 คาดุการณ์ีว่าจะใช้จ่ายประมาณี 
12,857.68 บาทส่วนพาหนะจะเดิุนทางดุ้วยรถยนต์ส่วนตัว ร้อยละ 
85.79 เลอืกสถานที�ท่องเที�ยวที�อากาศดุ ีถ่ายเทสะดุวก ไม่คับแคบ
ร้อยละ 57.36

สิ�งที�อยากให้รัฐบาลดุำาเนินการเพื�อส่งเสริมการท่องเที�ยว
ในช่วงวันหยุดุยาวและปีใหม่นี� คือ กำาหนดุมาตรฐานสุขภาพให้
ผูู้้ประกอบการท่องเที�ยว มีการรับรองจากกระทรวงสาธัารณีสุข 
ร้อยละ 64.42 และเร่งสร้างความเชื�อมั�นดุ้านความปลอดุภัยจาก
โควิดุ-19 ในสถานที�ท่องเที�ยว ร้อยละ 63.57

ดุ้านนางสาวพรพรรณี บัวทอง นักวิจัย สวนดุุสิตโพล 
มหาวิทยาลัยสวนดุุสิต ระบุ จากผู้ลการสำารวจของสวนดุุสิตโพล 
พบว่า จังหวัดุเชียงใหม่ ยังคงเป็นจุดุหมายปลายทางยอดุฮิิตของ
คนไทย โดุยอยู่ในอันดัุบ 1 ถึง 2 ปีติดุต่อกัน เพราะเป็นจังหวัดุ 
ที�ตอบโจทย์ความต้องการของนักเดิุนทางไดุ้ครบ ทุกสไตล์  ภาค
รัฐจึงควรสนับสนุนการท่องเที�ยววิถีใหม่ปลอดุภัยจากโควิดุ-19 
ในพื�นที�จังหวัดุต่าง ๆ ชูจุดุเดุ่นการเป็นทั�งที�เที�ยวและที�ทำางาน 
(Workation) ให้สอดุรับกับนโยบายการทำางานที�บ้าน กระตุ้น
กำาลังการท่องเที�ยวในประเทศเพื�อชดุเชยการชะลอตัวจากตลาดุ

ต่างประเทศ สร้างความมั�นใจให้นักเดิุนทางกล้าที�จะเดิุนทางท่องเที�ยว
และกล้าที�จะใช้จ่ายเงินในกระเป๋า เพื�อให้ภาพการท่องเที�ยว 
ในประเทศมีความสดุใสและปลอดุภัยจากโควิดุ-19 ไปพร้อม ๆ กัน 
 อาจารย์ดุุจตะวัน กันไทยราษฎร์ อาจารย์ประจำาโรงเรียน
การท่องเที�ยวและการบรกิาร มหาวทิยาลยัสวนดุุสิต เผู้ยสำาหรับ
การท่องเที�ยวในยุคโควิดุ-19 มีแนวโน้มว่าคนส่วนใหญ่่อาจจะยัง
ไม่พร้อมเดิุนทางมากนัก เพราะยังลังเลกับสถานการณ์ีโควิดุ-19 
และไวรสัสายพนัธ์ุัใหม ่Omicron ที�ยังนา่เป็นหว่ง รวมถงึมคีวาม
กังวลเรื�องเศรษฐกิจทั�งส่วนตัวและส่วนรวม แต่โดุยธัรรมชาติ
ของมนษุย์ที�ต้องการเปลี�ยนสถานที�หลีกหนีจากความจำาเจในชีวิต
ประจำาวัน ซึี�งสอดุคล้องกับแนวคิดุในการท่องเที�ยว จึงเชื�อว่า
กระแสการออกเดิุนทางน่าจะยังคึกคักขึ�นกว่าเมื�อ 2-3 เดืุอน 
ที�แล้ว

นอกจากนี� ดุ้วยปัจจัยหลายอย่าง อาทิ การคลายล็อค 
ในหลายธุัรกิจและจำานวนผูู้้ฉีีดุวัคซีีนที�เพิ�มมากขึ�น อีกทั�ง 
การท่องเที�ยวยังช่วยผู่้อนคลาย ช่วยเติมพลังเติมกำาลังใจซึี�งเป็น
สิ�งที�ประชาชนต้องการมากที�สุดุในช่วงเวลาที�ยากลำาบากเช่นนี� 
จะทำาให้ผูู้้คนเริ�มวางแผู้นสำาหรับปีใหม่โดุยเลือกวิธีัและการใช้จ่าย
ที�เหมาะกับตัวเอง โดุยเทรนด์ุสถานที�ท่องเที�ยวยอดุนิยมจะเป็น
ที�ที�ใกล้ชิดุกับธัรรมชาติ เน้นความเรียบง่าย ไม่แออัดุรวมถึงใส่ใจ
ในความปลอดุภัยห่างไกลโควิดุ-19 เป็นสำาคัญ่

(โดย น.ส.พรพรรณ บััวทอง นักวิจััยสวนดุสิตโพล
อาจัารย์ดุจัตะวัน กันไทยราษฎร์ 

อาจัารย์ประจัำาโรงเรียนการท่องเที�ยวและการบัริการ 
มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

คนไทยกับการท่องเที่ยว
ส่งท้ายปี 2021

วันอาทิตย์ที� 12 ธัันวาคม 2564
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วิพากษ์โดย 
ศาสตราจารย์ ดร.เทิดชาย ช่วยบ�ำรุง
ผู้ทรงคุณวุฒิในคณะกรรมการธุรกิจ
น�ำเที่ยวและมัคคุเทศก์
กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา

การท่องเที่ยวท�ำรายได้ให้ประเทศไทยในแต่ละปีเป็นจ�ำนวนมาก ด้วยมีสถานที่
ท่องเทีย่วทีม่ชีือ่เสยีง รวมถงึองค์ประกอบอกีหลายอย่างทีเ่กีย่วข้องไม่ว่าจะเป็นธรุกจิทีพ่กั 
อาหาร การขนส่ง ของที่ระลึกและอื่นๆ อีกทั้งจ�ำนวนของผู้คนที่ท่องเที่ยวกันในแต่ละปีก็
มจี�ำนวนไม่น้อย จงึเป็นทีม่าของการจับจ่ายใช้สอยให้เกดิการหมนุเวยีนทางเศรษฐกจิของ
ประเทศ แต่เมื่อมีการแพร่ระบาดของไวรัสโควิด-19 จ�ำนวนนักท่องเที่ยวได้ลดลงอย่าง
มากจนมผีลกระทบไปทกุส่วนและเหตกุารณ์นีก้เ็กดิขึน้ตดิต่อกันมายาวนานร่วมสองปีแล้ว 

จนกระทัง่ถงึช่วงส้ินปี 2021 ทกุฝ่ายทีเ่กีย่วข้องในธรุกิจการท่องเทีย่วต่างคาดหวงั
ว่าทุกอย่างจะดีข้ึน เพราะตามปกติแล้วผู้คนจะวางแผนการท่องเที่ยวในช่วงนี้กันอย่าง
คกึคกัเนือ่งจากเป็นช่วงทีม่วีนัหยดุตดิต่อกันหลายวนัและเป็นช่วงเวลาของเทศกาลส่งท้าย
ปี ผู้คนจะน�ำเงิน ไม่ว่าจะเป็นเงินเก็บ เงินออมหรือโบนัสมาใช้จ่ายเฉลิมฉลองการส่งท้าย
ปีเก่าต้อนรับปีใหม่กันอย่างคึกคัก

ดังนั้นโพลส�ำรวจของสวนดุสิตโพลในหัวข้อ “คนไทยกับการท่องเที่ยวส่งท้ายปี 
2021” จึงมีความน่าสนใจอย่างยิ่ง จากข้อมูลที่ได้จากการส�ำรวจ ท�ำให้เห็นได้ชัดเจน 
ยิง่ขึน้ว่าผูค้นยงักงัวลกบัสถานการณ์โรคระบาด เป็นเหตใุห้ผลส�ำรวจออกมาว่า “จะไม่ไป
เที่ยว” ถึง 40.57% และสาเหตุที่ไม่ไปเที่ยวคือกังวลเรื่องของโควิด-19 สายพันธุ์ใหม่ 
โอไมครอนถึง 80.58% จากผลส�ำรวจนี้จึงท�ำให้ต้องมองต่อไปว่า ถ้าจะกระตุ้นหรือ
สนับสนุนการท่องเที่ยว ทุกฝ่ายที่เก่ียวข้องต้องให้ความส�ำคัญกับเรื่องนี้ในทุกภาคส่วน 
มาตรการทุกอย่างที่จะช่วยลดความกังวลจะต้องถูกน�ำมาใช้เพื่อให้เกิดความเช่ือม่ัน  
ท้ังเรื่องของการปฏิบัติตัวและการป้องกันตัว ตั้งแต่นโยบายจากรัฐ จนถึงเอกชน ไปยัง 
ผูป้ระกอบการต่างๆ โดยเรือ่งนีส้มัพนัธ์กบัผลส�ำรวจในข้อต่อมาอย่างชัดเจนว่าประชาชน
ที่ไปเที่ยวจะเที่ยวแบบไหน ซึ่งผลส�ำรวจได้ออกมาว่านักท่องเที่ยวเลือกที่จะเดินทางด้วย
รถส่วนตวัสงูถึง 85.79% และจะเลอืกไปยงัสถานทีท่ีอ่ากาศถ่ายเทด ีไม่คบัแคบ จะป้องกนั
ตัวเองจากโควิดอย่างเต็มที่และอยากให้รัฐก�ำหนดมาตรฐานสุขภาพของผู้ประกอบการ
ท่องเที่ยวเป็นอันดับหนึ่งด้วย

นอกจากนีย้งัมอีกีประเดน็ทีน่่าสนใจถดัมาคอืหากผูค้นจะไม่ไปเทีย่ว สาเหตสุ�ำคญั
นอกเหนือจากการกังวลกับโรคระบาดแล้ว ปัญหาเศรษฐกิจก็ถูกน�ำมาเป็นสาเหต ุ
อันดับสอง (46.92%) ซึ่งเรื่องนี้บ่งบอกชัดเจนว่าเศรษฐกิจคือปัญหาส�ำคัญที่จะละเลย 
ไม่ได้ ยิ่งเน้นชัดว่ารัฐจะต้องเร่งหาทางฟื้นฟู กระตุ้นเศรษฐกิจระดับประเทศโดยเร็ว  
การท่องเท่ียวจึงจะสดใส ขณะเดียวกัน ภาคเอกชนหรือผู้ประกอบการการท่องเที่ยว
สามารถช่วยได้ด้วยการปรับเปลี่ยนการท่องเที่ยวให้มีความหลากหลาย มีหลายแคมเปญ 
มีหลายระดับราคา ให้นักท่องเที่ยวได้เลือกตามความเหมาะสมกับกระเป๋าเงินของตัวเอง

และในทีส่ดุถ้าทกุอย่างทีก่ล่าวมา สามารถตอบสนองความต้องการของประชาชน
ได้ ก็หวังว่าตัวเลขของการท่องเที่ยวของคนไทยจะเพิ่มมากขึ้นในปี 2022 

97คนไทยกับการท่องเที่ยวส่งท้ายปี 2021
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เปิิดผลโพลล่าสุุด “ผ้�ว่่าฯ กทม.” พบ “ชััชัชัาติิ” นำำาโด่ง
 “สุุชััชัวี่ร์์” เกือบเท่าตัิว่!!

สวนดุุสิตโพล มหาวิทยาลัยสวนดุุสิต เผยสำารวจความคิดุ
เห็นของคนกรุงเทพฯ ท่�ม่สิทธิิเลือกตั�งผ้�ว่าฯ กทม. จำานวน ทั�งสิ�น 
1,135 คน (สำารวจดุ�วยการเก็บข�อม้ลภาคสนามและออนไลน์) 
ระหว่างวันท่� 13-16 ธัินวาคม 2564 พบว่า คนกรุงเทพฯ คิดุว่า
ถึึงเวลาเลือกตั�ง “ผ้�ว่าฯ กทม.” แล�ว ร�อยละ 90.57 โดุยการเลือก
ตั�งครั�งน่�น่าสนใจเพราะกรุงเทพฯ เป็็นเมืองหลวง ม่ความสำาคัญ 
ร�อยละ 54.55 เรื�องท่�ควรพัฒนาอย่างเร่งดุ่วน คือ การจราจร
ระบบขนส่งสาธิารณะ ร�อยละ 85.14 “ผ้�ว่าฯ กทม.” ควรม่
คุณสมบัติทำางานเร็ว แก�ปั็ญหาไว พร�อมท่�จะทำางาน ร�อยละ  
85.40 จะเลือกผ้�ว่าฯ กทม.ท่�สังกัดุพรรคการเมืองหรือไม่ก็ไดุ� ร�อยละ 
65.72 ถึ�าพรรคการเมืองส่งผ้�สมัครก็จะเลือกผ้�สมัครอิสระมาก
ท่�สุดุ ร�อยละ 38.65 รองลงมาคอื ผ้�สมคัรจากพรรคป็ระชาธิิปั็ตย์
ร�อยละ 20.52 ก�าวไกล ร�อยละ 16.06 เพื�อไทย ร�อยละ 13.58 
และว่าท่�ผ้�สมัครท่�ไดุ�รับความนิยมมากท่�สุดุ คือ รศ.ดุร.ชัชชาติ 
สิทธิิพนัธ์ุิ ร�อยละ 56.72 รองลงมาคือ ศ.ดุร.สุชัชว่ร์ สุวรรณสวัสดิุ�
ร�อยละ 29.60

พรพรรณ บัวทอง นักวิจัย สวนดุุสิตโพล มหาวิทยาลัย
สวนดุุสิต เปิ็ดุเผยว่า จากผลโพลครั�งน่�จะเห็น ไดุ�ว่าผ้�สมัครอิสระ
ครองใจคนกรุงเทพฯ ถึึงแม�จะม่พรรคหรือไม่ม่พรรคสังกัดุก็ไม่ม่ผล
เมื�อพจิารณาข�อม้ลเชิงลกึยงัพบวา่ กลุ่มผ้�ตอบอาย ุ40 ปี็ขึ�นไป็ชื�น
ชอบผ้�สมัครจากพรรคป็ระชาธิิปั็ตย์ ส่วนกลุ่มอายุไม่เกิน 30 ปี็ 
ชื�นชอบผ้�สมัครจากพรรคก�าวไกล (ถึึงแม�จะยังไม่เปิ็ดุตัวก็ตาม) 
ท่�สำาคัญในช่วง 8 ปี็ท่�ไม่ไดุ�เลือกตั�งผ้�ว่าฯ น่� ก็ไดุ�ม่กลุ่มคนรุ่นใหม่
ท่�ม่สิทธิิเลือกตั�งจำานวนมากขึ�น ต�องมาลุ�นกันต่อไป็ว่าผ้�สมัคร
อิสระอย่าง รศ.ดุร.ชัชชาติ สิทธิิพันธ์ุิ  จะยังคงฐานคะแนนนิยม

ไว�ไดุ�หรือไม่ เพราะสนามเลือกตั�ง กทม. ถึึงแม�จะนอนมาแต่ก็ใช่
ว่าจะไว�ใจไดุ�

ดุ�านผ้�ช่วยศาสตราจารย์สร�อย ไชยเดุช อาจารย์ผ้�รับผิดุชอบ
หลักส้ตรนิติศาสตรบัณฑิิต โรงเร่ยนกฎหมายและการเมือง 
มหาวิทยาลัยสวนดุุสิต เปิ็ดุเผยว่า ในวันน่�คนกรุงเทพฯ คิดุว่าถึึง
เวลาเลือกตั�งผ้�ว่าฯ กทม.แล�ว กรุงเทพฯ เป็็นเมืองหลวงม่ความสำาคัญ  
แต่กลับไม่ไดุ�ใช�สิทธิิเลือกตั�งผ้�ว่าฯ กทม. กันมายาวนาน คนส่วนใหญ่ยัง
ต�องการผ้�นำาหรือผ้�บริหารท่�มาจากการตัดุสินใจเลือกของตนเอง
โดุยปั็ญหาสำาคัญท่�ต�องพัฒนาเร่งดุ่วน คือเรื�องเดิุม ๆ อย่างการ
จราจร ระบบขนส่งสาธิารณะท่�ไม่เคยแก�ไขสำาเร็จ ว่าท่�ผ้�สมัคร
ผ้�ว่าฯ กทม.ท่านใดุท่�ช้นโยบายแก�ไขปั็ญหาน่�น่าจะถ้ึกใจคน
กรุงเทพฯ นอกจากน่�คนกรุงเทพฯ ยังต�องการผ้�ว่าฯกทม.ท่�ทำางาน
ไดุ�รวดุเร็ว แก�ปั็ญหาฉัับไว

“ถึ�าพรรคการเมืองส่งผ้�สมัคร คนกรุงเทพฯจะเลือกผ้�สมัคร
อิสระมากท่�สุดุ ซึึ่�งป็ระเด็ุนน่�น่าสนใจมาก สะท�อนให�เห็นว่าคน
มองท่�ตัวบุคคลและนโยบายมากกว่า ส่วนว่าท่�ผ้�สมัครท่�ไดุ�รับ
ความนิยมมากท่�สุดุขณะน่�ก็ยังยืนหนึ�งท่� รศ.ดุร.ชชัชาติ สิทธิิพันธ์ุิ
รองลงมาคือ ศ.ดุร.สุชัชว่ร์ สุวรรณสวัสดิุ� หลังจากน่�คงจะม่ผ้�ท่�
น่าสนใจคนอื�น ๆ  ทยอยป็ระกาศตัวเป็็นตัวเลือกให�ชาวกรุงเทพฯ 
ไดุ�พิจารณาเพิ�ม คงต�องติดุตามอย่างใกล�ชิดุ”

(โดย น.ส.พรพรรณ บััวทอง นักวิจััยสวนดุสิตโพล
ผู้้�ช่่วยศาสตราจัารย์สร�อย ไช่ยเดช่ อาจัารย์ผู้้�รับัผิู้ดช่อบั

หลักส้ตรนิติศาสตรบััณฑิิต โรงเรียนกฎหมายและการเมือง 
มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

การเลือกตั้งผู้ว่าฯ กทม.
ในสายตาคนกรุงเทพฯ

วันอาทิตย์ท่� 19 ธัินวาคม 2564
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	 การเลืือกต้ั้�งผู้้�ว่่าราชการกรุงเทพมหานครคร้�งล่ืาสุุดเกิดข้ึ้�นเมื�อว้่นท่�	3	ม่.ค.	2556	ซ้ึ่�งหากจะน้บเป็็นระยะเว่ลืาก็ร่ว่ม	9	ปี็ 
ท่�คนกรุงเทพมหานครไม่ได�ม่โอกาสุสุ้มผู้้สุก้บบรรยากาศการเลืือกต้ั้�งผู้้�ว่่าอ่กเลืย	 ท้�งน่�	 สืุบเนื�องมาจากคำาสุ้�งห้ว่หน�าคณะร้กษา 
คว่ามสุงบแห่งชาติั้	 (คสุช.)	 ท่�	 64/2559	 เมื�อว้่นท่�	 18	 ตั้.ค.	 2559	 เป็็นตั้�นมา	 จนกระท้�งล่ืาสุุด	 เมื�อว้่นท่�	 13	 ธ.ค.	 2564	 ท่�ผู่้านมา 
นายกร้ฐมนตั้ร่ได�เปิ็ดเผู้ยต่ั้อสืุ�อมว่ลืชนว่่า	 ไม่เกินกลืางปี็หน�าชาว่กรุงเทพมหานครอาจม่โอกาสุได�เลืือกต้ั้�งผู้้�ว่่าอ่กคร้�ง	 ซ้ึ่�งคาดการณ์
ว่่าน่าจะไม่เกินช่ว่งเดือน	ม่.ค.-พ.ค.	ปี็	2565	สุ่งผู้ลืให�บรรยากาศทางการเมืองในพื�นท่�กรุงเทพมหานครเริ�มกล้ืบมาค้กค้กอ่กคร้�งหน้�ง
โดยพรรคการเมืองต่ั้าง	 ๆ	 ได�ทยอยเปิ็ดต้ั้ว่ผู้้�สุม้ครชิงเก�าอ่�ผู้้�ว่่าฯ	 กทม.	 ก้นอย่างค้กค้ก	 ซ้ึ่�งกลืายเป็็นป็ระเด็นร�อนท่�อย้่ในคว่ามสุนใจ
ขึ้องป็ระชาชน	ณ	 ขึ้ณะน่�	 ด้งน้�น	 เพื�อเป็็นการสุะท�อนคว่ามคิดเห็นขึ้องป็ระชาชนตั้่อกรณ่ด้งกลื่าว่	 “สุว่นดุสิุตั้โพลื”	 มหาว่ิทยาล้ืย
สุว่นดุสิุตั้	 จ้งได�ทำาการสุำารว่จคว่ามคิดเห็นขึ้องป็ระชาชนในเขึ้ตั้กรุงเทพมหานคร	 จำานว่นท้�งสิุ�น	 1,135	 คน	 ในระหว่่างว้่นท่�	 
13-16	ธ.ค.	2564	ผู้่านท้�งทางระบบออนไลืน์แลืะออฟไลืน์	โดยในบทคว่ามน่�	Insight	poll	จะขึ้อเจาะล้ืกเฉพาะในป็ระเด็น	คว่ามนิยม 
ขึ้องชาว่กรุงเทพมหานครท่�ม่ต่ั้อว่่าท่�ผู้้�สุม้ครผู้้�ว่่าฯ	กทม.	จำาแนกตั้ามกลุ่ืมเขึ้ตั้การป็กครอง	จำานว่น	6	กลุ่ืม	ได�แก่	กลุ่ืมเขึ้ตั้กรุงเทพกลืาง 
กลุ่ืมเขึ้ตั้กรุงเทพใตั้�	กลุ่ืมเขึ้ตั้กรุงเทพเหนือ	กลุ่ืมเขึ้ตั้กรุงเทพตั้ะว้่นออก	กลุ่ืมเขึ้ตั้กรุงธนเหนือ	แลืะกลุ่ืมเขึ้ตั้กรุงธนใตั้�1	 โดยเร่ยงลืำาด้บ
ตั้ามคว่ามนิยมขึ้องผู้้�ตั้อบแบบสุอบถามในภาพรว่มด้งน่�
	 รศ.ดร.ช้ชชาตั้	ิสิุทธิพ้นธ์ุ	เป็็นว่่าท่�ผู้้�สุม้ครผู้้�ว่่าฯ	กทม.	ท่�ได�ร้บคว่ามนยิมจากผู้้�ตั้อบแบบสุอบถามในภาพรว่มมากเป็็นอ้นด้บ	1 
โดยคิดเป็็นร�อยลืะ	56.72	ขึ้องผู้้�ตั้อบแบบสุอบถามท้�งหมด	ท้�งน่�เมื�อพิจารณาคว่ามนิยมจำาแนกตั้ามกลุ่ืมเขึ้ตั้การป็กครองพบว่่า	รศ.ดร. 
ช้ชชาติั้	สิุทธิพ้นธ์ุ	ได�ร้บคว่ามนิยมมากท่�สุุดในกลุ่ืมเขึ้ตั้กรุงเทพใตั้�	โดยคิดเป็็นร�อยลืะ	52.44	อ้นป็ระกอบไป็ด�ว่ย	เขึ้ตั้ป็ทุมว้่น	บางร้ก
สุาทร	 บางคอแหลืม	 ยานนาว่า	 คลืองเตั้ย	 ว้่ฒนา	 พระโขึ้นง	 สุว่นหลืว่ง	 แลืะบางนา1	 รองลืงมาคือ	 กลุ่ืมเขึ้ตั้กรุงเทพตั้ะว้่นออก 
ร�อยลืะ	 52.41	 แลืะกลุ่ืมเขึ้ตั้กรุงธนใตั้�	 ร�อยลืะ	 46.60	 ตั้ามลืำาด้บ	 สุอดคลื�องก้บผู้ลืสุำารว่จขึ้องศ้นย์สุำารว่จคว่ามคิดเห็นนิด�าโพลื
เมื�อว้่นท่�	 5	 ธ.ค.	 2564	 ท่�ระบุว่่า	 รศ.ดร.ช้ชชาติั้	 สิุทธิพ้นธ์ุ	 ผู้้�สุม้ครอิสุระไม่สุ้งก้ดพรรคม่คะแนนนำามาเป็็นอ้นด้บท่�	 1	 ในทุกกลุ่ืม 
เขึ้ตั้การป็กครองขึ้องกรุงเทพมหานคร	 คิดเป็็นร�อยลืะ	 34.372	 ซ้ึ่�ง	 รศ.ดร.ช้ชชาติั้	 สิุทธิพ้นธ์ุ	 ได�ช้นโยบายหาเสุ่ยงด�ว่ยการทำาให�
กรุงเทพมหานครเป็็นเมืองน่าอย้่สุำาหร้บทุกคนใน	 4	 ด�าน	 ได�แก่	 ด�านคน	 โดยเน�นการพ้ฒนาระบบเสุ�นเลืือดฝอยแลืะคุณภาพช่วิ่ตั้ 
อาทิ	การแก�ไขึ้ปั็ญหาการระบายนำ�าหน�าบ�าน	ระบบการแยกขึ้ยะจากตั้�นทาง	การบริการสุาธารณสุุขึ้ในระด้บป็ฐมภ้มิฯ	ด�านเทคโนโลืย่ 
โดยเน�นการนำาเทคโนโลืยม่าช่ว่ยบริหารงานให�ม่ป็ระสิุทธิภาพแลืะลืดข้ึ้�นตั้อน	ด�านสิุ�งแว่ดลื�อม	โดยเน�นการร้กษาสิุ�งแว่ดลื�อม	ขึ้ยะ	คว้่นพิษ 
ฝุ�น	 แลืะด�านเศรษฐกิจ	 โดยเน�นเมืองอย้่ได�ด�ว่ยเศรษฐกิจ	 เป็็นตั้�น3	 ซ้ึ่�งเมื�อพิจารณานโยบายด้งกล่ืาว่แลื�ว่จะพบว่่าม่คว่ามสุอดคลื�อง
ก้บคว่ามตั้�องการขึ้องป็ระชาชนชาว่กรุงเทพมหานคร	 ท่�ให�คว่ามสุำาค้ญในเรื�องการพ้ฒนาแลืะป็ร้บป็รุงสิุ�งแว่ดลื�อม	 การระบายนำ�า 
แลืะการจ้ดการขึ้ยะแลืะสิุ�งป็ฏิิก้ลืในชุมชนเป็็นอ้นด้บตั้�น	ๆ4  
	 ศ.ดร.สุุช้ชว่่ร์	 สุุว่รรณสุว้่สุดิ�	 เป็็นว่่าท่�ผู้้�สุม้ครผู้้�ว่่าฯ	 กทม.	 ท่�ได�ร้บคว่ามนิยมจากผู้้�ตั้อบแบบสุอบถามในภาพรว่มมากเป็็น
อ้นด้บท่�	 2	 โดยคิดเป็็นร�อยลืะ	 29.60	 ขึ้องผู้้�ตั้อบแบบสุอบถามท้�งหมด	 ในขึ้ณะท่�ผู้ลืสุำารว่จขึ้องศ้นย์สุำารว่จคว่ามคิดเห็นนิด�าโพลื 
เมื�อว้่นท่�	 5	 ธ.ค.	 2564	 กล้ืบระบุว่่า	 ศ.ดร.สุุช้ชว่่ร์	 สุุว่รรณสุว้่สุดิ�	 ได�ร้บคว่ามนิยมอย้่ในลืำาด้บท่�	 7	 ท่�ร�อยลืะ	 4.87	 เท่าน้�น2   
จ้งเป็็นท่�น่าจ้บตั้ามองถ้งคว่ามนิยมท่�ได�ร้บเพิ�มสุ้งมากข้ึ้�นเรื�อย	ๆ 	น่�ว่่าจะม่แนว่โน�มเป็็นอย่างไรต่ั้อไป็ในอนาคตั้	ท้�งน่�เมื�อพิจารณาคว่าม
นิยมจำาแนกตั้ามกลุ่ืมเขึ้ตั้การป็กครองพบว่่า	ศ.ดร.สุุช้ชว่่ร์	สุุว่รรณสุว้่สุดิ�	ได�ร้บคว่ามนิยมมากท่�สุุดในกลุ่ืมเขึ้ตั้กรุงเทพกลืาง	โดยคิดเป็็น 
ร�อยลืะ	37.09	 อ้นป็ระกอบไป็ด�ว่ย	 	 เขึ้ตั้พระนคร	 ดุสิุตั้	 ป้็อมป็ราบศ้ตั้ร้พ่าย	 สุ้มพ้นธว่งศ์	 ดินแดง	ห�ว่ยขึ้ว่าง	พญาไท	ราชเทว่่	แลืะ
ว้่งทองหลืาง1	 รองลืงมาคือ	 กลุ่ืมเขึ้ตั้กรุงเทพตั้ะว้่นออก	 ร�อยลืะ	 32.41	 แลืะกลุ่ืมเขึ้ตั้กรุงเทพธนเหนือ	 ร�อยลืะ	 26.17	 ตั้ามลืำาด้บ	 

พล.ต.อ.อัศว �น ขวัญเมือง
ความนิยมในภาพรวม ร้อยละ 10.62

อันดับที� 1 กลุ่มเขตกรุงธนใต้ ร้อยละ 22.51
อันดับที� 2 กลุ่มเขตกรุงเทพเหนือ ร้อยละ 9.57
อันดับที� 3 กลุ่มเขตกรุงธนเหนือ ร้อยละ 5.37

รสนา โตสิตระกูล
ความนิยมในภาพรวม ร้อยละ 2.26

อันดับที� 1 กลุ่มเขตกรุงเทพเหนือ ร้อยละ 2.87
อันดับที� 2 กลุ่มเขตกรุงเทพกลาง ร้อยละ 2.65

    อันดับที� 3 กลุ่มเขตกรุงธนใต้ ร้อยละ 2.62

การเลือกตงการเลือกต��ง  
  
  

ในสายตาคนกรุงเทพฯในสายตาคนกรุงเทพฯ
ผู้ว่าฯ กทม.ผู้ว่าฯ กทม.

ความนิยมของชาวกรุงเทพมหานครที�มีต่อว่าที�ผู้สมัครผู้ว่าฯ 
จําแนกตามกลุ่มเขตการปกครอง

รศ.ดร.ชัชชาติ สิทธิพันธุ์
ความนิยมในภาพรวม ร้อยละ 56.72

อันดับที� 1 กลุ่มเขตกรุงเทพใต ้ร้อยละ 52.44
อันดับที� 2 กลุ่มเขตกรุงเทพตะวันออก ร้อยละ 52.41
อันดับที� 3 กลุ่มเขตกรุงธนใต้ ร้อยละ 46.60

ศ.ดร.สุชัชว �ร์ สุวรรณสวัสดิ�
ความนิยมในภาพรวม ร้อยละ 29.60

อันดับที� 1 กลุ่มเขตกรุงเทพกลาง ร้อยละ 37.09
 อันดับที� 2 กลุ่มเขตกรุงเทพตะวันออก ร้อยละ 32.41
อันดับที� 3 กลุ่มเขตกรุงเทพธนเหนือ ร้อยละ 26.17

VOTE

103การเลือกตั้งผู้ว่าฯ กทม.ในสายตาคนกรุงเทพฯ



 
โดย	ศ.ดร.สุุช้ชว่่ร์	สุุว่รรณสุว้่สุดิ�	ป็ระกาศลืงสุม้คร	ผู้้�ว่่าฯ	กทม.	ในนามพรรคป็ระชาธิปั็ตั้ยพ์ร�อมช้นโยบาย	“เป็ล่ื�ยนกรุงเทพฯ	เราทำาได�” 
อาทิเช่น	 การแก�ปั็ญหานำ�าท่ว่มเบ็ดเสุร็จด�ว่ยแก�มลิืงใตั้�ดิน	 การนำาระบบคอมพิว่เตั้อร์	 AI	 มาคว่บคุมสุ้ญญาณไฟแทนตั้ำารว่จจราจร	 
การเขึ้�าถ้งอินเทอร์เน็ตั้ฟร่	 การสุร�างทางจ้กรยานลือยฟ้า	 การจ้ดการเร่ยนการสุอน	 2	 ภาษา	 การยกระด้บศ้นย์บริการสุาธารณสุุขึ้	 
การเป็ล่ื�ยนอากาศพิษให�เป็็นอากาศบริสุุทธิ�	การเพิ�มพื�นท่�จราจร	การเพิ�มพื�นท่�ใตั้�ดินให�คนทำากินแลืะม่ห�องนำ�าให�ใช�	การเป็ล่ื�ยนกรุงเทพฯ
ให�เป็็น	Bangkok	City	of	Joy	แลืะการต้ั้�งเป้็าเสุนอต้ั้ว่เป็็นเจ�าภาพโอลิืมปิ็ก	2036	เป็็นตั้�น5  
	 พลื.ตั้.อ.อ้ศวิ่น	 ขึ้ว้่ญเมือง	 เป็็นว่่าท่�ผู้้�สุม้ครผู้้�ว่่าฯ	 กทม.	 ท่�ได�ร้บคว่ามนิยมจากผู้้�ตั้อบแบบสุอบถามในภาพรว่มมากเป็็น
อ้นด้บท่�	3	โดยคิดเป็็นร�อยลืะ	10.62	ขึ้องผู้้�ตั้อบแบบสุอบถามท้�งหมด	ท้�งน่�เมื�อพิจารณาคว่ามนิยมจำาแนกตั้ามกลุ่ืมเขึ้ตั้การป็กครอง
พบว่่า	พลื.ตั้.อ.อ้ศวิ่น	ขึ้ว้่ญเมือง	 ได�ร้บคว่ามนิยมมากท่�สุุดในกลุ่ืมเขึ้ตั้กรุงธนใตั้�	 โดยคิดเป็็นร�อยลืะ	22.51	 อ้นป็ระกอบไป็ด�ว่ย	 เขึ้ตั้
ภาษ่เจริญ	บางแค	หนองแขึ้ม	บางขุึ้นเท่ยน	บางบอน	ราษฎร์บ้รณะแลืะทุ่งครุ1	 รองลืงมาคือ	กลุ่ืมเขึ้ตั้กรุงเทพเหนือ	ร�อยลืะ	9.57	
แลืะกลุ่ืมเขึ้ตั้กรุงธนเหนือ	 ร�อยลืะ	 5.37	 ตั้ามลืำาด้บ	 แม�ว่่า	 พลื.ตั้.อ.อ้ศวิ่น	 ขึ้ว้่ญเมือง	 จะย้งไม่ได�ต้ั้ดสิุนใจลืงสุม้ครเลืือกต้ั้�งผู้้�ว่่าฯ 
กทม.	ในคร้�งน่�6	แต่ั้กล้ืบได�ร้บคว่ามนิยมจากชาว่กรุงเทพมหานครมาเป็็นอ้นด้บท่�	3	ท้�งน่�	อาจเนื�องมาจากผู้ลืงานการเป็็นผู้้�ว่่าฯ	กทม.	 
มาตั้ลือด	8	ปี็ท่�ผู่้านมา	ทำาให�ได�ร้บคว่ามนยิมจากฐานเสุ่ยงในเขึ้ตั้กรงุเทพมหานครอยา่งเหน่ยว่แน่น	ด้งจะเหน็ได�จากการป็ระกาศจดุยนื
ขึ้องกลุ่ืมร้กษ์กรุงเทพแลืะป็ระธานกลุ่ืมเขึ้ตั้ต่ั้างๆ	จำานว่น	30	เขึ้ตั้	ในการสุน้บสุนุนให�	พลื.ตั้.อ.อ้ศวิ่น	ขึ้ว้่ญเมือง	ลืงสุม้ครร้บเลืือกต้ั้�ง 
เป็็นผู้้�ว่่าฯ	 กทม.	 ต่ั้ออย่างช้ดเจน7	 สุอดคลื�องก้บผู้ลืสุำารว่จขึ้องศ้นย์สุำารว่จคว่ามคิดเห็นนิด�าโพลืเมื�อว้่นท่�	 5	 ธ.ค.	 2564	 ท่�ระบุว่่า 
พลื.ตั้.อ.อ้ศวิ่น	ขึ้ว้่ญเมือง	ได�ร้บคว่ามนิยมมาเป็็นอ้นด้บสุองรองจาก	รศ.ดร.ช้ชชาติั้	สิุทธิพ้นธ์ุ	โดยคิดเป็็นร�อยลืะ	17.072

	 รสุนา	โตั้สิุตั้ระก้ลื	เป็็นว่่าท่�ผู้้�สุม้ครผู้้�ว่่าฯ	กทม.	ท่�ได�ร้บคว่ามนิยมจากผู้้�ตั้อบแบบสุอบถามในภาพรว่มมากเป็็นอ้นด้บท่�	4	 
โดยคิดเป็็นร�อยลืะ	 2.26	 ขึ้องผู้้�ตั้อบแบบสุอบถามท้�งหมด	 ท้�งน่�เมื�อพิจารณาคว่ามนิยมจำาแนกตั้ามกลุ่ืมเขึ้ตั้การป็กครองพบว่่า	 
รสุนา	โตั้สิุตั้ระก้ลื	ได�ร้บคว่ามนิยมมากท่�สุุดในกลุ่ืมเขึ้ตั้กรุงเทพเหนือ	โดยคิดเป็็นร�อยลืะ	2.87	อ้นป็ระกอบด�ว่ย	เขึ้ตั้จตุั้จ้กร	บางซืึ่�อ	
ลืาดพร�าว่	หล้ืกสุ่�	ดอนเมือง	สุายไหม	แลืะบางเขึ้น1	รองลืงมาคือ	กลุ่ืมเขึ้ตั้กรุงเทพกลืาง	ร�อยลืะ	2.65	แลืะกลุ่ืมเขึ้ตั้กรุงธนใตั้�	ร�อยลืะ	
2.62	ตั้ามลืำาด้บ	ท้�งน่�ในสุ่ว่นขึ้อง	รสุนา	โตั้สิุตั้ระก้ลื	ได�ป็ระกาศลืงสุม้ครเป็็นผู้้�ว่่าฯ	กทม.	ในนาม	“อิสุระ”	ไม่สุ้งก้ดพรรค	อด่ตั้เคยเป็็น
สุมาชกิวุ่ฒิสุภากรงุเทพมหานคร	ท่�ได�ร้บคะแนนอ้นด้บ	1	จากการเลืือกต้ั้�งเมื�อ	พ.ศ.	2551	มากกว่่า	740,000	คะแนน	ม่บทบาทในฐานะ
น้กต่ั้อสุ้�เรื�องสิุทธิผู้้�บริโภค	สิุทธิป็ระชาชน8	โดยในการสุม้ครคร้�งน่�ได�ใช�นโยบายหาเสุ่ยง	“กทม.	 ม่ทางออกบอกรสุนา”	ซ้ึ่�งแม�ขึ้ณะน่� 
จะไม่อย้่ในว่่าท่�ผู้้�สุม้ครท่�อย้่ในคว่ามสุนใจขึ้องสืุ�อกระแสุหล้ืก	แต่ั้รสุนา	โตั้สิุตั้ระก้ลื	ก็ย้งได�ร้บคว่ามนิยมอย้่ไม่น�อย	ด้งผู้ลืสุำารว่จขึ้อง 
ศ้นย์สุำารว่จคว่ามคิดเห็นนิด�าโพลืเมื�อว้่นท่�	5	ธ.ค.	2564	ท่�ระบุว่่า	รสุนา	โตั้สิุตั้ระก้ลื	ได�ร้บคว่ามนิยมในลืำาด้บท่�	6	ร�อยลืะ	5.542	ด้งน้�น 
การเลืือกต้ั้�งผู้้�ว่่าฯ	กทม.	ในคร้�งน่�	รสุนา	โตั้สิุตั้ระก้ลื	จ้งอาจกลืายมาเป็็นต้ั้ว่แป็รท่�สุำาค้ญอ่กต้ั้ว่แป็รหน้�งในการเลืือกต้ั้�งผู้้�ว่่าฯ	กทม.	ท่�กำาล้ืง 
จะใกลื�เขึ้�ามาถ้งน่�ก็เป็็นได�
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การเลือกตั้งผู้ว่าฯ กทม.
ในสายตาคนกรุงเทพฯ

วิพากษ์โดย
ดร.สุรีย์ฉาย พลวัน 
ภาควิชารัฐศาสตร์และ
รัฐประศาสนศาสตร์  
คณะสังคมศาสตร์  
มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์

การเลือกตั้งผู ้ว ่าราชการจังหวัดกรุงเทพที่จะเกิดขึ้นในปี พ.ศ. 2565 นี้  
สร้างความตืน่ตวัให้กบัประชาชนทีม่สีทิธเิลอืกตัง้ในเขตกรงุเทพมหานครเป็นอย่างมาก 
อาจเป็นเพราะประชาชนห่างหายจากการใช้สิทธิเลือกตั้งผู้ว่าราชการกรุงเทพมหาคร 
มายาวนาน นับตั้งแต่ครั้งสุดท้ายเมื่อปี พ.ศ.2556 ที่ขณะนั้น ม.ร.ว สุขุมพันธุ์ บริพัตร 
จากพรรคประชาธิปัตย์ ได้รับการเลือกตั้งเป็นสมัยที่สอง ด้วยคะแนนเสียงมากที่สุด 
เป็นประวัติการณ์ และอีกเหตุผลหนึ่งที่ท�ำให้การเลือกตั้งผู้ว่าราชการกรุงเทพมหาคร 
ในครั้งน้ีดูคึกคักก็เนื่องมาจากผลที่ได้จากการเลือกตั้งในสนามของการแข่งขันในระดับ
เมืองหลวงน่าจะส่งผลท่ีเห็นเป็นนัยส�ำคัญต่อความนิยมในพรรคการเมืองแต่ละพรรค 
อนัจะสะท้อนไปถึงแนวทางของการเลอืกตัง้ระดบัชาตทิีก่�ำลงัจะมขีึน้ในเรว็วนันีเ้ช่นกนั

	เมื่อพิจารณาถึงผลส�ำรวจความคิดเห็นของคนกรุงเทพฯ ที่มีสิทธิเลือกตั้ง 
ผู ้ว่าราชการกรุงเทพมหาครของสวนดุสิตโพลแล้วปรากฏให้เห็นประเด็นที่ท�ำให ้
พรรคการเมืองหรือแม้แต่ผู้สมัครอิสระจะต้องเร่งก�ำหนดทิศทาง เป้าหมาย และ 
จัดท�ำนโยบายท่ีจะใช้ในการหาเสียงหรือนโยบายที่จะท�ำงานเพื่อให้สอดคล้องกับ 
ความต้องการของคนกรุงเทพฯ ที่น่าจะสร้างความแตกต่างไปจากเดิมไม่มากก็น้อย 
เพราะการจัดการเมืองหลวงที่เป็นศูนย์กลางของความเจริญและเป็นศูนย์รวมของ 
หน่วยงานต่าง ๆ และเป็นภาพลักษณ์ของประเทศในระดับสากลจ�ำเป็นที่จะต้องได้คน
ที่ “ใช่” มากกว่าคนที่ “ชอบ”(จากพรรคการเมืองที่ตนชื่นชอบ) มาเป็นผู้บริหาร  
ผลของโพลแสดงให้เห็นว่าผู้มีสิทธิเลือกตั้งในกรุงเทพฯ บอกว่าตนจะเลือกผู้ว่าราชการ
กรุงเทพมหาครที่สังกัดพรรคการเมืองหรือไม่ก็ได้มากที่สุด ซึ่งสอดคล้องกับการส�ำรวจ
เรื่องของว่าที่ผู้สมัคร “ผู้ว่าฯ กทม.” คนใดได้รับความนิยมมากที่สุด ผลที่ปรากฏคือ 
รศ.ดร.ชัชชาติ สิทธิพันธุ์ ผู้สมัครอิสระไม่สังกัดพรรคการเมือง เป็นผู้ที่ได้รับความนิยม
มากทีส่ดุ จงึท�ำให้เห็นว่า ปัจจยัเรือ่งพรรคการเมอืงทีเ่ป็นผูส้นบัสนนุผูส้มคัรผู้ว่าราชการ
กรุงเทพมหาครไม่ใช่เรื่องที่คนกรุงเทพฯ ให้ความส�ำคัญมากเท่าในอดีตแล้ว นอกจากนี้ 
ผลการส�ำรวจในเร่ืองคณุสมบตัขิองผูว่้าราชการกรงุเทพมหาครท�ำให้เหน็ว่าคนกรงุเทพฯ 
ต้องการคนท่ีท�ำงานได้เร็ว แก้ปัญหาไว พร้อมท่ีจะท�ำงาน มากกว่าคนที่มีความเก่ง  
มีความรู้ความสามารถเพียงอย่างเดียวแต่ขาดคุณสมบัติในเรื่องความรวดเร็วและ 
พร้อมแก้ปัญหา อาจจะเป็นเพราะว่าเมืองหลวงอย่างกรุงเทพฯ นั้นมีความซับซ้อนของ
ระบบและโครงสร้างทางสังคม องค์กรและสาธารณูปโภคและปัญหาที่เกิดขึ้นใน
กรงุเทพฯ มกัจะส่งผลกระทบในวงกว้างกบัการท�ำงาน สวสัดภิาพและความเป็นอยูข่อง
ประชาชนเป็นอย่างมาก ดังนั้น การแก้ไขปัญหาที่เกิดขึ้นอย่าง “รวดเร็ว” จึงเป็นเรื่อง
ที่จ�ำเป็น ส่วนเรื่องของปัญหาที่ต้องการให้มีการพัฒนาอย่างเร่งด่วนในกรุงเทพฯ นั้น 
ผลการส�ำรวจพบว่าอยากให้มกีารพฒันาเรือ่งการจราจร ระบบขนส่งสาธารณะมากทีสุ่ด 
ซึ่งถึงแม้จะไม่ใช่ปัญหาเรื่องใหม่ก็จริง แต่สิ่งที่คนกรุงเทพฯ ประสบอยู่ในขณะนี้อาจจะ
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แตกต่างจากในอดตีตรงทีว่่ากรงุเทพฯ มกีารก่อสร้างระบบขนส่งสาธารณะ เช่น โครงการ
ก่อสร้างรถไฟฟ้าในหลายเส้นทางพร้อม ๆ  กัน ซึ่งท�ำให้เกิดความไม่สะดวกในช่วงระยะ
เวลาของการก่อสร้าง จึงอาจท�ำให้ประชาชนรู้สึกว่าเป็นเรื่องเร่งด่วนที่กระทบต่อการ 
ใช้ชีวิตประจ�ำวันของตนมากกว่าเรื่องคุณภาพชีวิตของคนหรือเรื่องปัญหาการมีงานท�ำ 
รายได้ ค่าครองชีพเสียอีก

	ไม่ว่าผลการเลือกต้ังในครั้งน้ีจะเป็นอย่างไรก็ตาม สิ่งที่อาจจะท�ำให้ต้องน�ำมา
พิจารณาควบคู่กันต่อไปคือเรื่องโครงสร้างระบบชนช้ันในเขตกรุงเทพฯ และชุมชนที่
สนับสนุนผู้สมัครและพรรคต่าง ๆ  รวมทั้งพลังของคนรุ่นใหม่ที่พัฒนาจากเยาวชนเมื่อ 
การเลือกตั้งครั้งท่ีแล้วมาเป็นผู้มีสิทธิเลือกต้ังในครั้งนี้ว่าจะมีพลังขับเคล่ือนที่ก่อให้เกิด
การเปลี่ยนแปลงต่อผลการเลือกตั้งผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานครคนใหม่อย่างไร
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109คนไทยกับปีใหม่ในยุคโควิค-19



คนไทยกัังวลโอมิิครอน เตรยีมิฉลอง ‘ปีีใหมิ’่ ยุคโควดิกัับ
ครอบครัว โพลเปิีด 3 เมินูยอดฮิิต

สวนดุุสิตโพล มหาวิทยาลัยสวนดุุสิต เปิิดุเผยผลสำารวจ
ความคดิุเห็นของปิระชาชนทั�วปิระเทศตอ่กรณีี ‘คนไทยกบัปีิใหม่
ในยุคโควิดุ-19’ กลุ่มตัวอย่างจำานวน 1,109 คน ระหว่างวันที� 
20-23 ธัันวาคม 2564 พบว่า เทศกาลปีิใหม่ที�จะถึึงนี�จะฉลองปีิ
ใหม่กับครอบครัว ร้อยละ 51.13 รองลงมาคือ อย่่บ้าน ร้อยละ 
42.53 ส่วน ‘เมน่อาหาร’ ที�จะกินเลี�ยงฉลองปีิใหม่คือ หม่กระทะ
ร้อยละ 50.82 รองลงมาคือ อาหารทะเล ซีีฟู่้�ดุ ร้อยละ 48.18

 ในช่วงปีิใหม่จะพาบุตรหลานทำากิจกรรมต่างๆ เล่นสนุก
ร่วมกนั ร้อยละ 54.85 สำาหรบักจิกรรมที�จะทำาร่วมกนักับผ้่ส่งอายุ
คือ ทำาอาหารรับปิระทานร่วมกัน ร้อยละ 65.55 โดุยการใช้จ่ายใน
ช่วงเทศกาลปีิใหม่ไดุ้จัดุสรรเตรียมเงินไว้ล่วงหน้า ร้อยละ 51.25

  ทั�งนี� จากผลสำารวจเกินครึ�ง พบปิระชาชนยังมีความ
วิตกกังวลเกี�ยวกับการแพร่ระบาดุของโควิดุสายพันธุั�โอไมครอน
ถึึงร้อยละ 54.19 และไม่สนใจไปิร่วมงานเคาท�ดุาวน�ตามสถึาน
ที�ต่างๆ ที�จัดุไว้ ร้อยละ 56.36

  ขณีะที� พรพรรณี บัวทอง นักวิจัยสวนดุุสิตโพล 
มหาวิทยาลัยสวนดุุสิต ระบุว่า ข้อม่ลเกี�ยวกับโควิดุสายพันธุั� 
โอไมครอนเริ�มมีออกมามากขึ�น สิ�งที�ภาครัฐควรเรียนร้่จากปีิที�
ผ่านมาคือ ‘ข่าวไปิไวเสมอ’ ดัุงนั�นจึงควรเร่งสื�อสารความจริง
และสรา้งความเข้าใจ จากผลโพลจะเห็นไดุ้ว่าปิระชาชนตระหนก
แต่ก็ตระหนักระมัดุระวังตนเองอย่่เสมอ โดุยไม่สนใจไปิร่วมงาน
ตามสถึานที�ต่างๆ แต่จะทำากิจกรรมภายในครอบครัว เพื�อเฉลิม
ฉลองเทศกาลปีิใหม่อย่างปิลอดุภัย สร้างภ่มิต้านทาน ‘วัคซีีนใจ’  
อีกทางหนึ�ง

ดุ้าน ผศ.ดุร.ณัีชนก นุกิจ รองคณีบดีุฝ่่ายกิจการนักศึกษา
โรงเรียนการเรือน มหาวิทยาลัยสวนดุุสติ กล่าวว่า เทศกาลปีิใหม่ 
2565 คนไทยมีความตระหนักร้่เกี�ยวกับสถึานการณี�โควิดุ 
เพิ�มมากขึ�นแต่ในปีิใหม่นี�เริ�มมีการแพร่ระบาดุของโควิดุสายพันธุั�ใหม่
โอไมครอน ซึี�งเป็ินสายพันธุั�ที�ยังไม่มีข้อม่ลบ่งชี�ว่ามีความรุนแรง
เพียงใดุ แต่กลับมีอัตราการตดิุเชื�อส่งกว่าสายพันธุั�เดุลตา ซึี�งตรงนี� 
ส่งผลโดุยตรงต่อการตัดุสินใจจัดุกิจกรรมในเทศกาลเฉลิมฉลอง
วันปีิใหม่

  โดุยคนไทยจะมีการเปิลี�ยนกิจกรรมจากการเข้าร่วมงาน
เคานต�ดุาวน�ตามสถึานที�ต่างๆ การออกไปิทานข้าวนอกบ้าน  
การพบปิะสังสรรค� มาเป็ินการทำากิจกรรมกันภายในครอบครัว 
ซึี�งการรับปิระทานอาหารเป็ินกิจกรรมต้นๆ ในงานเฉลิมฉลองของ
ทุกเทศกาล โดุยส่วนมากจะเป็ินเมน่อาหารที�สามารถึทำากิจกรรม
และไดุ้ใช้เวลารว่มกนับนโต๊ะอาหาร เช่น หม่กระทะ อาหารทะเล 
ปิิ�งย่าง ฯลฯ และสิ�งที�มากับการจัดุเฉลิมฉลองคงหนีไม่พ้นเรื�อง 
ค่าใช้จ่ายที�เกิดุขึ�น การจดัุสรรเงินค่าใช้จ่ายไว้ล่วงหน้า การใช้จ่าย
แต่พอดีุและพอเพียงจึงเป็ินสิ�งที�จำาเป็ินในเวลานี�

  ดัุงนั�น หนึ�งในความสุขที�หาง่ายและปิลอดุภัยที�สุดุใน
เทศกาลปีิใหม่ปีินี� คงหนีไม่พ้นการรับปิระทานอาหารและการทำา
กิจกรรมอย่่บ้านกับคนที�เรารักภายในครอบครัว

(โดย น.ส.พรพรรณ บััวทอง นักวิจััยสวนดุสิตโพล
ผศ.ดร.ณัชนก นุกิจั 

รองคณบัดีฝ่่ายกิจัการนักศึกษา 
โรงเรียนการเรือน มหาวิทยาลัยสวนดุสิต)

คนไทยกับปีใหม่
ในยุคโควิด-19

วันอาทิตย�ที� 26 ธัันวาคม 2564
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	 เทศกาลปีีใหม่่เป็ีนหน่�งในเทศกาลยอดนิยม่สำำาหรัับผู้้�ท่�ทำางานในพ้ื้�นท่�ห่างไกลเล้อกท่�จะเดินทางกลับไปีเย่�ยม่เยย่นพ่ื้อแม่่
ญาติิพ่ื้�น�องในภู้มิ่ลำาเนาของตินเอง	 ทั�งน่�ส้ำบเน้�องม่าจากช่่วงเวลาดังกล่าวเปี็นช่่วงเวลาท่�ม่่วันหยุดยาวติ่อเน้�องกันหลายวัน	 อ่กทั�ง 
ยังเปี็นช่่วงเวลาท่�เต็ิม่ไปีด�วยบรัรัยากาศแห่งการัเฉลิม่ฉลองรั่วม่กับครัอบครััวหร้ัอคนท่�รัักเพ้ื้�อส่ำงท�ายปีีเก่าติ�อนรัับปีีใหม่่ท่�กำาลัง 
จะม่าถ่ึง	อยา่งไรัก็ติาม่	ในขณะท่�เหล้อเวลาอ่กเพ่ื้ยงไม่่ก่�สัำปีดาห์ก็จะก�าวเข�าส่้ำเทศกาลปีีใหม่่	2565	ท่�ทุกคนต่ิางรัอคอยนั�น	องค์การั
อนามั่ยโลกก็ได�ออกม่าปีรัะกาศว่า	 พื้บการัแพื้ร่ัรัะบาดของไวรััสำโควิด-19	 สำายพัื้นธ์ุุ์ใหม่่ท่�เร่ัยกว่าโอไม่ครัอนในหลายปีรัะเทศ 
ทั�วโลก	ซ่ึ่�งในส่ำวนของปีรัะเทศไทยเองนั�น	ก็เริั�ม่พื้บการัรัายงานผู้้�ติิดเช้่�อสำายพัื้นธ์ุุ์ใหม่่ในบางพ้ื้�นท่�บ�างแล�ว	ดังนั�น	จากสำถึานการัณ์ 
ดังกล่าว	แม่�ว่ารััฐบาลไทยจะได�กำาหนดม่าติรัการัต่ิาง	ๆ 	เพ้ื้�อรัับม้่อกับการัแพื้ร่ัรัะบาดรัะลอกใหม่่ออกม่าอย่างเป็ีนร้ัปีธุ์รัรัม่แล�วก็ติาม่	 
แต่ิหลายฝ่่ายก็ยงัคงม่่ความ่วิติกกังวลว่า	การัแพื้ร่ัรัะบาดในครัั�งน่�อย้ใ่นช่่วงเวลาท่�ใกล�กับเทศกาลปีีใหม่่ท่�ปีรัะช่าช่นส่ำวนใหญ่กำาลัง
เติร่ัยม่ตัิวออกเดินทางไปีเย่�ยม่พ่ื้อแม่่ญาติิพ่ื้�น�องในภู้ม่ลิำาเนาของตินเอง	จ่งอาจเป็ีนสำาเหตุิท่�ทำาให�สำถึานการัณ์การัแพื้ร่ัรัะบาดลุกลาม่
บานปีลายออกไปีม่ากกว่าท่�เป็ีนอย้ห่ร้ัอไม่่	ด�วยเหตุิน่�	“สำวนดุสิำติโพื้ล”	ม่หาวิทยาลัยสำวนดุสิำติ	จ่งได�ทำาการัสำำารัวจความ่คิดเห็นของ
ปีรัะช่าช่นทั�วปีรัะเทศ	จำานวนทั�งสิำ�น	1,109	คน	ผู่้านทางรัะบบออนไลน์	รัะหว่างวันท่�	20-23	ธัุ์นวาคม่	2564	โดยในบทความ่น่� 
Insight	 poll	 จะเจาะล่กลงไปีเฉพื้าะในปีรัะเด็นความ่คิดเห็นของปีรัะช่าช่นท่�คิดว่าจะกลับบ�านหร้ัอภู้มิ่ลำาเนาในช่่วงเทศกาล 
ปีีใหม่่น่�	 เน้�องจากเป็ีนกลุ่ม่ท่�เส่ำ�ยงต่ิอการักรัะตุิ�นให�เกิดการัแพื้ร่ัรัะบาดของไวรััสำโควิด-19	 สำายพัื้นธ์ุุ์ใหม่่ม่ากยิ�งข่�น	 โดยคิดเป็ีน 
รั�อยละ	30.48	ของผู้้�ติอบแบบสำอบถึาม่ทั�งหม่ด	เพ้ื้�อสำะท�อนข�อม้่ลต่ิอรััฐบาลและหน่วยงานท่�เก่�ยวข�องในการัวางแผู้นการัรัับม้่อต่ิอไปี 
	 จากการัพิื้จารัณาคุณลักษณะด�านอาช่่พื้พื้บว่า	 ปีรัะช่าช่นท่�คิดว่าจะกลับบ�านหร้ัอภู้มิ่ลำาเนาในช่่วงเทศกาลปีีใหม่่น่�	 
ม่าจากกลุ่ม่อาช่่พื้พื้นักงานบริัษัทม่ากท่�สุำด	โดยคิดเป็ีนรั�อยละ	26.17	รัองลงม่าค้อกลุ่ม่อาช่่พื้ธุุ์รักิจส่ำวนตัิว/ค�าขาย	รั�อยละ	22.12	
และกลุ่ม่อาช่่พื้คร้ั/อาจารัย	์รั�อยละ	16.82	โดยปีรัะช่าช่นกลุ่ม่น่�ม่่ความ่รั้�ส่ำกค่อนข�างวติิกกงัวลเก่�ยวกับการัแพื้รัร่ัะบาดของโควดิ-19 
สำายพัื้นธ์ุุ์โอไม่ครัอนท่�รั�อยละ	57.69	รัองลงม่าค้อวิติกกังวลม่าก	รั�อยละ	25.15	และไม่่ค่อยวิติกกังวล	รั�อยละ	15.38	ติาม่ลำาดับ
จากข�อม้่ลดังกล่าวจะเห็นได�ว่าปีรัะช่าช่นกลุ่ม่น่�ส่ำวนใหญ่ม่าจากกลุ่ม่อาช่่พื้ท่�ม่่ความ่เส่ำ�ยงต่ิอการัติิดเช้่�อโควิด-19 ส้ำง	 เน้�องจาก 
เป็ีนกลุ่ม่คนในวยัทำางานท่�ม่่โอกาสำพื้บเจอคนจำานวนม่าก	และอาจได�รัับเช้่�อม่าจากท่�ทำางานหร้ัอสำถึานท่�ต่ิาง	ๆ 	ดังนั�นเม้่�อกลับบ�าน
โดยไม่่ร้ั�ติัวว่าติิดเช้่�อก็อาจจะนำาเช้่�อกลับม่าแพื้ร่ัให�กับคนในครัอบครััวและในชุ่ม่ช่นใกล�บ�านได�ม่ากกว่าคนในวัยอ้�น1,2	 ในส่ำวนของ 
ความ่ร้ั�ส่ำกวิติกกังวลของปีรัะช่าช่นกลุ่ม่น่�ติอ่การัแพื้ร่ัรัะบาดของไวรััสำโควิด-19	สำายพัื้นธ์ุุ์	โอไม่ครัอนนั�น	อาจเน้�องม่าจากไวรััสำโควิด-19 
สำายพัื้นธ์ุุ์โอไม่ครัอนเปีน็สำายพัื้นธ์ุุ์ท่�ม่่อัติรัาการัแพื้รัเ่ช้่�อได�เร็ัวกวา่สำายพัื้นธ์ุุ์เดลติ�าค่อนข�างม่าก	โดยพื้บวา่สำาม่ารัถึเพิื้�ม่จำานวนผู้้�ติิดเช้่�อ 
ได�ถ่ึง	2	เท่าภูายในรัะยะเวลาเพ่ื้ยง	2-3	วัน	อ่กทั�งยังม่่ความ่สำาม่ารัถึในการัหลบเล่�ยงภู้มิ่คุ�ม่กันท่�เกิดจากการักรัะตุิ�นของวัคซ่ึ่นได�ด่ 
ติลอดจนสำาม่ารัถึทำาให�ติิดเช้่�อซึ่ำ�าได�แม่�ว่าบุคคลดังกล่าวจะได�รัับวัคซ่ึ่นแล�ว	2	เข็ม่	หร้ัอเป็ีนผู้้�ท่�เคยติิดเช้่�อม่าก่อน	จ่งอาจเป็ีนสำาเหตุิ
ท่�ทำาให�ปีรัะช่าช่นกลุ่ม่น่�เกิดความ่วิติกกังวล	 ถ่ึงแม่�ว่าจะม่่การัรัายงานข�อม้่ลเปีร่ัยบเท่ยบอัติรัาการันอนในโรังพื้ยาบาลท่�รัะบุว่า	 
ผู้้�ติิดเช้่�อสำายพัื้นธ์ุุ์เดลติ�าม่่อัติรัาการันอนในโรังพื้ยาบาลอย้่ท่�รั�อยละ	 50	 ในขณะท่�สำายพัื้นธ์ุุ์โอไม่ครัอนจะอย้่ท่�ปีรัะม่าณรั�อยละ 
20-25	ก็ติาม่3 

                                                    "ความคิดเห็นของประชาชนที�คิดว่าจะกลับบ้าน"ความคิดเห็นของประชาชนที�คิดว่าจะกลับบ้าน
                                    หรือภูมิลําเนาในช่วงเทศกาลป�ใหม่ (ร้อยละ 30.40)"หรือภูมิลําเนาในช่วงเทศกาลป�ใหม่ (ร้อยละ 30.40)"    

"คนไทย""คนไทย"  กับ ป�ใหม่กับ ป�ใหม่

ในยุคโควิด-19ในยุคโควิด-19

คุณลักษณะด้านอาชีพคุณลักษณะด้านอาชีพ

กลุม่อาชพีพนักงานบริษัทกลุม่อาชพีพนกังานบรษิทั  
รอ้ยละ 26.17รอ้ยละ 26.17
กลุม่อาชีพธุรกจิส่วนตวั/คา้ขายกลุม่อาชพีธรุกจิสว่นตวั/คา้ขาย  
รอ้ยละ 22.12รอ้ยละ 22.12
กลุ่มอาชีพครู/อาจารย์กลุ่มอาชีพครู/อาจารย์  
ร้อยละ 16.82ร้อยละ 16.82

อันดับที� 1อันดับที� 1

อันดับที� 2อันดับที� 2

อันดับที� 3อันดับที� 3

ความวติกกงัวลเกี�ยวกบัการแพรร่ะบาดความวติกกงัวลเกี�ยวกบัการแพรร่ะบาด  
ของไวรสัโควดิ-19 สายพันธ์ุโอไมครอนของไวรสัโควดิ-19 สายพนัธุโ์อไมครอน
อันดับที� 1อันดับที� 1 คอ่นขา้งวติกกงัวล คอ่นขา้งวติกกงัวล ร้อยละ 57.69รอ้ยละ 57.69
อันดับที� 2อันดับที� 2        วติกกงัวลมาก วติกกงัวลมาก ร้อยละ 25.15รอ้ยละ 25.15

ไมค่อ่ยวิตกกงัวล ไมค่อ่ยวติกกงัวล ร้อยละ 15.38รอ้ยละ 15.38    อันดับที� 3อันดับที� 3

ความคดิที�จะไปรว่มงานเคาทด์าวน์ความคดิที�จะไปรว่มงานเคาทด์าวน์
ตามสถานที�จดังานตา่ง ๆตามสถานที�จดังานตา่ง ๆ  
อันดับที� 1อันดับที� 1 ไมไ่ป ไมไ่ป รอ้ยละ 43.20รอ้ยละ 43.20
อันดับที� 2อันดับที� 2 ไม่เเน่ใจไม่เเน่ใจ   

ไป ไป ร้อยละ 27.81ร้อยละ 27.81อันดับที� 3อันดับที� 3
  ร้อยละ 28.99ร้อยละ 28.99

อันดับที� 3อันดับที� 3

กิจกรรมที�อยากทํากับผู้สูงอายุกิจกรรมที�อยากทํากับผู้สูงอายุ
ในช่วงเทศกาลป�ใหม่ในช่วงเทศกาลป�ใหม่
อันดับที� 1อันดับที� 1 ทําอาหารรบัประทานร่วมกนัทําอาหารรบัประทานรว่มกนั  

รอ้ยละ 73.08รอ้ยละ 73.08
อันดับที� 2อันดับที� 2 กราบไหว้กราบไหว้    ขอพรขอพร  

รอ้ยละ 68.34รอ้ยละ 68.34
มอบของขวญั มอบเงนิมอบของขวญั มอบเงนิ  
รอ้ยละ 54.44รอ้ยละ 54.44  
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	 เม้่�อสำอบถึาม่ถึ่งความ่คิดท่�จะไปีร่ัวม่งานเคาท์ดาวน์ติาม่สำถึานท่�จัดงานติ่าง	 ๆ	 ในช่่วงเทศกาลปีีใหม่่พื้บว่า	 สำ่วนใหญ่	 
ม่่ความ่คิดท่�จะไม่่ไปีท่�รั�อยละ	43.20	รัองลงม่าค้อไม่่แน่ใจ	รั�อยละ	28.99	และไปี	รั�อยละ	27.81	ดังนั�น	จะเห็นได�ว่าแม่�รััฐบาล 
จะม่่นโยบายให�ทุกพ้ื้�นท่�สำาม่ารัถึจัดงานเคาท์ดาวน์และด้�ม่สุำรัาได�ในค้นวันท่�	31	ธัุ์นวาคม่	2564	-	1	ม่กรัาคม่	2565	ภูายในเวลา
ไม่่เกิน	 01.00	 น.	 โดยอนุญาติเฉพื้าะรั�านท่�ม่่อากาศถ่ึายเทได�สำะดวก	 และติ�องม่่ม่าติรัการัป้ีองกันติาม่ท่�รััฐกำาหนด	 ในส่ำวนของ 
การัจัดงานท่�ม่่ผู้้�เข�าร่ัวม่ตัิ�งแติ	่1,000	คนข่�นไปีนั�น	ผู้้�เข�าร่ัวม่ติ�องแสำดงหลักฐานการัฉ่ดวัคซ่ึ่น	2	เข็ม่	และ/หร้ัอม่่การัติรัวจ	ATK	ด�วย4 

แต่ิกรัะนั�นผู้้�ติอบแบบสำอบถึาม่สำว่นใหญ่ก็ยงัไม่่คิดจะไปีร่ัวม่งานดังกล่าว	ซ่ึ่�งนั�นถ้ึอเป็ีนสัำญญาณท่�ด่ต่ิอการัช่่วยลดการัแพื้ร่ัรัะบาด
ของเช้่�อไวรััสำโควิด-19	 ในช่่วงเทศกาลปีีใหม่่ได�เป็ีนอย่างด่	 อย่างไรัก็ติาม่	 เม้่�อสำอบถึาม่ถึ่งกิจกรัรัม่ท่�อยากจะทำากับผู้้�ส้ำงอายุม่าก 
ในช่่วงปีีใหม่่น่�กลับพื้บว่า	ปีรัะช่าช่นกลุ่ม่น่�อยากทำาอาหารัรัับปีรัะทานร่ัวม่กันม่ากท่�สุำด	 โดยคิดเป็ีนรั�อยละ	73.08	รัองลงม่าค้อ 
กรัาบไหว�	ขอพื้รั	รั�อยละ	68.34	และม่อบของขวัญ	ม่อบเงิน	รั�อยละ	54.44	ติาม่ลำาดับ	จากข�อม้่ลดังกล่าวจะเห็นได�ว่า	กิจกรัรัม่
ทั�งหม่ดท่�กล่าวม่านั�นล�วนเปี็นกิจกรัรัม่ท่�ม่่ความ่เสำ่�ยงส้ำงต่ิอการัติิดเช้่�อไวรััสำโควิด-19	 ทั�งสิำ�น	 โดยเฉพื้าะการัรัับปีรัะทานอาหารั 
ร่ัวม่กนันั�น	เป็ีนกจิกรัรัม่ท่�จะติ�องม่่การัถึอดหน�ากากอนาม่ยัเพ้ื้�อสำนทนาหร้ัอรัับปีรัะทานอาหารั	ดงันั�น	ปีรัะช่าช่นจ่งควรัหล่กเล่�ยง
กิจกรัรัม่ดังกล่าวให�ได�ม่ากท่�สุำด	หร้ัอหากหล่กเล่�ยงไม่่ได�	ก็ควรัแยกของใช่�ส่ำวนตัิว	เช่่น	จาน	ช่าม่	ช่�อน	สำ�อม่	เป็ีนติ�น5	ส่ำวนกิจกรัรัม่
กรัาบไหว�ขอพื้รั	ม่อบของขวัญ	ม่อบเงินแก่ผู้้�ส้ำงอายนัุ�น	แม่�จะม่่ความ่เส่ำ�ยงน�อยกว่า	แต่ิก็ควรัจัดกิจกรัรัม่ในสำถึานท่�เปิีดโล่ง	ม่่อากาศ
ถ่ึายเทสำะดวก	 รัักษารัะยะห่างรัะหว่างบุคคล	 1-2	 เม่ติรั	 สำวม่หน�ากากอนามั่ยอย้่เสำม่อ	หมั่�นล�างม้่อ	 และหล่กเล่�ยงการัคลุกคล่ 
ใกล�ชิ่ดกัน	 เพ้ื้�อช่่วยลดการัแพื้รั่รัะบาดและปี้องกันการัติิดเช้่�อโควิด-19	 ให�แก่ตินเอง	 ผู้้�ส้ำงอายุ	 ติลอดจนสำม่าช่ิกในครัอบครััว 
ท่�ท่านรัักในช่่วงเทศกาลปีีใหม่่น่�อย่างม่่ปีรัะสิำทธิุ์ภูาพื้ต่ิอไปี6

1ไทยรััฐออนไลน์.	(2564).	กทม. เปิิด 6 กลุ่่�มอาชีีพของผู้้�ป่ิวยโรค "โควิด-19" ที�พบมากสุ่ด.	ส้ำบค�นเม้่�อ	25	ธัุ์นวาคม่	2564,	จาก	https:// 
	 www.thairath.co.th/news/local/bangkok/2134301
2กรุังเทพื้ธุุ์รักิจ.	(2564). เช็ีค ‘อาชีีพเสีุ�ยง’ พ้�นที�กทม. ‘ต้�องต้รวจ-ฉีีดวัคซีีน’ ก�อน.	ส้ำบค�นเม้่�อ	25	ธัุ์นวาคม่	2564,	จาก	https://www. 
	 bangkokbiznews.com/news/936830
3ปีรัะช่าช่าติิธุุ์รักิจ.	(2564).	ศบค.ชีี�โอไมครอนเข�าไทยระบาดเกินคร่�ง เต้้อนแนวโน�มต้ามย่โรปิ-สุหรัฐ.	ส้ำบค�นเม้่�อ	25	ธัุ์นวาคม่	2564,	จาก	 
	 https://www.prachachat.net/general/news-828669
4รััฐบาลไทย.	(2564).	ข�าวคณะโฆษก.	ส้ำบค�นเม้่�อ	25	ธัุ์นวาคม่	2564,	จาก	https://www.thaigov.go.th/news/contents/details/49831
5โรังพื้ยาบาลจุฬาลงกรัณ์	สำภูากาช่าดไทย.	(2564).	ลุ่�อมวงกินข�าวเสีุ�ยงติ้ดเช้ี�อโรคโควิด-19.	ส้ำบค�นเม้่�อ	25	ธัุ์นวาคม่	2564,	จาก	https:// 
	 chulalongkornhospital.go.th/kcmh/line/ล�อม่วงกินข�าวเส่ำ�ยงติิด/
6กรุังเทพื้ธุุ์รักิจ.	 (2564).	สุธ.ยำ�างดจัดปีิใหม�ในสุถานที�ปิิด ลุ่ดเสีุ�ยงรับเช้ี�อโควิด-19.	 ส้ำบค�นเม้่�อ	 25	 ธัุ์นวาคม่	 2564,	 จาก	 https://www. 
	 bangkokbiznews.com/social/979151

ผู้เจาะประเด็นเชิงลึก:	
 ผศ.ดร.ยุุธยุา อยุ่�เย็ุน 	 ผู้้�อำานวยการัสำถึาบันวิจัยและพัื้ฒนา	ม่หาวิทยาลัยสำวนดุสิำติ

ผู้เชื่อมประเด็นทางวิชาการ:	
 ผศ.ดร.จิิราพร รอดพ�วง      	 รัองผู้้�อำานวยการัสำถึาบันวิจัยและพัื้ฒนา	ม่หาวิทยาลัยสำวนดุสิำติ

ผู้เรียบเรียงเนื�อหาประจำาสััปดาห์:	
 นางสาวชลากร อยุ่�คเชนทร์    นักวิจัยปีรัะจำาสำถึาบันวิจัยและพัื้ฒนา	ม่หาวิทยาลัยสำวนดุสิำติ

ผู้ออกแบบภาพอินโฟกราฟิก:
 นายุกริชาพัสน์ ช่�นแสงจัินทร์   	 เจ�าหน�าท่�บริัหารังานทั�วไปี	สำถึาบันวิจัยและพัื้ฒนา	ม่หาวิทยาลัยสำวนดุสิำติ

ท่ีปรึกษา:		
 รศ.ดร.สุขุุม เฉลยุทรัพย์ุ	 ปีรัะธุ์านท่�ปีร่ักษาอธิุ์การับด่	ม่หาวิทยาลัยสำวนดุสิำติ
 รศ.ดร.ชนะศึก นิชานนท์ 	 รัองอธิุ์การับด่ฝ่่ายวิจัยและพัื้ฒนาการัศ่กษา	ม่หาวิทยาลัยสำวนดุสิำติ

114 คนไทยกับปีใหม่ในยุคโควิค-19



สวนดุสิตโพลได้เสนอผลการส�ำรวจความคิดเห็นของประชาชนคนไทยต่อ 
“คนไทยกับปีใหม่ในยุค โควิค-19” การส�ำรวจได้ด�ำเนินการในช่วง 20-23 ธันวาคม 
2564 ซ่ึงเป็นช่วงเวลาที่เริ่มเตรียมการในการฉลองปีใหม่ จากกลุ่มตัวอย่าง 1,109 
คน จะสงัเกตได้ว่าคนกลุม่นีน่้าจะเป็นกลุม่ทีม่อีาชพีทีต้่องท�ำงานเป็นประจ�ำมรีายได้
พอสมควร เมือ่ถงึเทศกาลปีใหม่ซึง่มวีนัหยดุหลายวนั ประกอบกบัประเทศไทยมกีาร
ล็อกดาวน์ เป็นระยะ ๆ ท�ำให้คนส่วนใหญ่ต้องการที่จะฉลองปีใหม่กับครอบครัวซึ่ง
ด้วยความตระหนักรู้เกี่ยวกับโควิด-19 สายพันธุ์โอมิครอน ท�ำให้การฉลองกันที่บ้าน
ด้วยเมนอูาหารยอดนยิม คือ หมกูระทะ และอาหารทะเล จะเหน็ว่าการบริโภคอาหาร
แบบนี้ จะเป็นการรวมกลุ่มคนมาสังสรรค์ เฮฮา และสิ่งที่ยากจะหลีกเลี่ยงคือ 
เครื่องดื่มที่มีและไม่มีแอลกอฮอล์ ท�ำให้มีโอกาสในการละเลยการปฏิบัติตัวในการ
ป้องกันโควิค-19 ไป ซึ่งอาจารย์แพทย์ หลายท่านได้เตือนมาล่วงหน้าแล้วว่า  
หากไม่ปฏิบัติตนอย่างเคร่งครัด ก็จะมีโอกาสเพิ่มจ�ำนวนผู้ติดเชื้อ ค่อนข้างสูง 
ประกอบกบัการท�ำกจิกรรมร่วมกบัผูส้งูอายุ อาจน�ำเชือ้ไปให้ท่านได้เช่นกนั จากกลุม่
ตัวอย่างนี้น่าจะเป็นกลุ่มที่พอมีรายได้ซ่ึงส่วนใหญ่ได้วางแผนจัดสรรเตรียมเงินไว้ 
ล่วงหน้า อย่างไรกต็ามหากมกีารใช้จ่ายในการฉลองเทศกาลปีใหม่ อย่างไม่ระมดัระวงั
จะส่งผลให้มีปัญหาทางด้านการเงินในปี 2565 ตามมา ข้อมูลจากผลการส�ำรวจ 
น่าจะช่วยให้คนไทยซึ่งมีความกังวลเรื่องโควิด-19 สายพันธุ์โอมิครอน ได้ตระหนัก 
ระมัดระวังตนเองและคนรอบข้างโดยปฏิบัติตัวอย่างเคร่งครัดตามข้อแนะน�ำของ
กระทรวงสาธารณสุข การฉลองปีใหม่กับครอบครัว กับผู้สูงอายุ อย่างระมัดระวัง 
อย่างพอเพียงสามารถท�ำได้ ท�ำให้มีความสุขอย่างปลอดโรคได้
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วิพากษ์โดย
รศ.ดร.เพ็ญขวัญ ชมปรีดา
ผู้ทรงคุณวุฒิภาควิชาพัฒนาผลิตภัณฑ์  
คณะอุตสาหกรรมเกษตร  
มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์
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กลุม่ผู้สงูอาย ุคอื สถานการณโ์ควิด-19 คลี�คลาย กลุม่ผูส้งูอาย ุคอื สถานการณโ์ควดิ-19 คลี�คลาย รอ้ยละ 45.18รอ้ยละ 45.18
กลุม่วัยทํางาน คอื สถานการณ์โควิด-19 คลี�คลาย กลุม่วยัทํางาน คอื สถานการณโ์ควดิ-19 คลี�คลาย ร้อยละ 41.76รอ้ยละ 41.76
กลุม่นกัเรียน/นกัศึกษา คอื สถานการณ์โควดิ-19 คลี�คลาย กลุม่นกัเรยีน/นกัศกึษา คอื สถานการณโ์ควดิ-19 คลี�คลาย ร้อยละ 48.60รอ้ยละ 48.60

  ความหวงัในป�หนา้ 2565 ที�อยากให้ประเทศไทยเป�น จําแนกตามชว่งวยัความหวงัในป�หนา้ 2565 ที�อยากใหป้ระเทศไทยเป�น จําแนกตามชว่งวยั

กลุ่มผู้สูงอายุ คือ การระบาดของโควิด-19 กลุ่มผู้สูงอายุ คือ การระบาดของโควิด-19 ร้อยละ 66.91ร้อยละ 66.91

กลุ่มวัยทํางาน คือ การระบาดของโควิด-19 กลุ่มวัยทํางาน คือ การระบาดของโควิด-19 ร้อยละ 54.62ร้อยละ 54.62

กลุ่มนักเรียน/นักศึกษา คือ การระบาดของโควิด-19 กลุ่มนักเรียน/นักศึกษา คือ การระบาดของโควิด-19 ร้อยละ 59.83ร้อยละ 59.83

  เหตุการณ์ที�สุดแห่งป� 2564 จําแนกตามช่วงวัยเหตุการณ์ที�สุดแห่งป� 2564 จําแนกตามช่วงวัย

ความคดิเหน็ของประชาชนในแตล่ะชว่งวยัตอ่ประเดน็ "ที�สดุแหง่ป� 2564"
คณุลกัษณะดา้นอาย ุจําแนกตามชว่งวยั ดงันี�

กลุม่ผูส้งูอาย ุคอื อาย ุ50 ป�ขึ�นไป รอ้ยละ 23.29  กลุม่วยัทํางาน คอื อาย ุ20-49 ป� รอ้ยละ 73.78
และกลุม่นกัเรยีน/นกัศกึษา คอื อายตุํ�ากวา่ 20 ป� รอ้ยละ 32.93

““ที�สุดแห่งป�ที�สุดแห่งป� 2564” 2564”
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 ต้้องยกให้้! “ลิิซ่่า-กรรชััย-พิิมร่�พิาย” 3 คนดัังผู้้้ทรงอิทธิิพิลิแห่้งปีี 64.  

 Pimrypie – พิิมร่�พิาย [Facebook page].  

เปิีดัสถิิติ้ "GEN Z" ขาให้ญ่่บนโลิกออนไลิน์ ใช้ั "อินเทอร์เน็ต้" เฉล่ิ�ย 12 ชัม./วััน.  

โควิัดั-19: จากแทงม้าตั้วัเด่ัยวัถึิงวััคซ่่นเต็้มแขน สรุปี 9 เห้ตุ้การณ์์เด่ันวััคซ่่นโควิัดัในรอบปีี 2564.  

“โอมิครอน” ใกล้ิครองโลิก “ห้มอยง” ช่ั�ไทยเส่�ยงลิามรอบ 5.  

วิักฤต้โควิัดั กับวัังวันของปัีญ่ห้าเศรษฐกิจแลิะสังคมไทย.  

 "โอมิครอน" ทำาไมระบาดัเร็วั ติ้ดัซ่ำ�าได้ัมากแค่ไห้น ด้ั�อต่้อวััคซ่่นก่�เท่า เช็ักเลิย.  

 ผู้เจาะประเด็นเชิงลึก:	

 ผศ.ดร.ยุุธยุา อยุ่�เย็ุน 

ผู้เชื่อมประเด็นทางวิชาการ:	
 ผศ.ดร.พรพัสนันท์์ เดชประสิท์ธิโชค   

ผู้เรียบเรียงเนื�อหาประจำาสััปดาห์:	
 นางสาวนงนุช อุตคุด    

ผู้ออกแบบภาพอินโฟกราฟิก:

 นายุสรานันต์ สงวนสัตย์ุ        

ท่ีปรึกษา:		
 รศ.ดร.สุขุุม เฉลยุท์รัพย์ุ
 รศ.ดร.ชนะศึก นิชานนท์์ 
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ตลอดทั้งปี 2564 ไม่มีวันไหนที่สื่อมวลชนไทยไม่รายงานสถานการณ์และ 
ผลกระทบจากโควิด-19 เริ่มตั้งแต่ต้นปี สื่อทุกแขนงทั้งโทรทัศน์ วิทยุ หนังสือพิมพ์ 
และสื่อออนไลน์ได้น�ำเสนอข่าวเกี่ยวกับการจัดการและกระจายวัคซีนต้านโควิด-19 
ในไทย ควบคู่กับเกาะติดตัวเลขผู้ติดเชื้อโควิดรายวันจากศูนย์บริหารสถานการณ ์
โควิด-19 (ศบค.) โดยช่วงเดือนเมษายนไทยพบกลุ่มก้อนการระบาดใหญ่ จนดันให้
ตัวเลขผู้ติดเชื้อรายวันพุ่งขึ้นไปแตะหลักพันเป็นครั้งแรก จากนั้นได้ไต่ระดับสูงขึ้น 
เรื่อย ๆ จนถึงกว่าสองหมื่นรายต่อวันในช่วงเดือนสิงหาคม ส่งผลให้เกิดวิกฤต 
เตียงเต็มและความท้าทายทางเศรษฐกิจตามมา ช่วงปลายปีแม้ตัวเลขผู้ติดเช้ือจะ 
ลดลง แต่ก็เกิดความกังวลใจจากการระบาดของโควิดสายพันธุ ์โอมิครอนใน 
ต่างประเทศ ดงันัน้ข่าวโควดิจงึเป็นเรือ่งใหญ่ทีค่รองพืน้ทีส่ือ่ได้ตลอดท้ังปี สอดคล้อง
กับผลส�ำรวจของ “สวนดุสิตโพล”ในครั้งนี้ ที่สะท้อนว่าประชาชนมากกว่าครึ่ง  
(ร้อยละ 64.86) ยกให้ การระบาดของโควิด-19 เป็นเหตุการณ์ที่สุดแห่งปี 2564  
ทิ้งห่างอันดับสอง เหตุการณ์ใช้ความรุนแรงสลายการชุมนุม ที่ร้อยละ 26.63

	ขณะท่ีผลส�ำรวจในหัวข้อนักร้องเพลงไทยสากล นักร้องลูกทุ่ง และดารา
ชาย-หญิง ท่ีสุดแห่งปี 2564 สะท้อนความนิยมในตัวศิลปินที่มีผลงานโดดเด่นและ
เป็นที่พูดถึงมากในสื่อสังคมออนไลน์ เช่น นักร้องดาวรุ่งอย่าง คุณนนท์ ธนนท์ มิวสิค
วิดีโอเพลง “วันครบเลิก” มียอดวิวทะลุ 2 ล้านวิวในช่วงปลายปี 2564 ส่งผลให้
แฮชแทก็ #2MวนัครบเลกิUNNIVERSARY ตดิเทรนด์ทวติเตอร์ รวมถงึนกัแสดงหนุม่
มากความสามารถ คุณก๊อต จิรายุ จากบทบาทของ “อ�ำพล” ในละครกระเช้าสีดา 
นอกจากท�ำเรตติง้ละครโทรทศัน์ได้สงูแล้ว ยงัตดิเทรนด์ทวติเตอร์ผ่านกระแสแฮชแทก็ 
#สามีแห่งชาติ #อ�ำพลไม่ควรมีคนเดียวในโลก และท่ีโดดเด่นมาก ๆ ในปีนี้คือ  
นักร้องลูกทุ่งหญิงที่สุดแห่งปี คุณต่าย อรทัย ประชาชนเทคะแนนให้ผ่านผลส�ำรวจ
ครั้งนี้มากถึงร้อยละ 70.27 โดยในช่วงเดือนธันวาคม ปี 2564 เธอได้รับเลือกให้เป็น
ศิลปินลูกทุ่งคนแรก ที่ได้ขึ้นป้ายบิลบอร์ดยักษ์ใจกลางไทม์สแควร์ นิวยอร์ก สหรัฐฯ 
ในแคมเปญ Spotify EQUAL เพื่อประกาศความเท่าเทียมทางเพศผ่านโลกดนตรี

ผู้ทรงอิทธิพลของไทยในปี 2564 คือ คุณหนุ่ม กรรชัย ก�ำเนิดพลอย พิธีกร
รายการโทรทัศน์ โหนกระแส ที่เชิญฝ่ายต่าง ๆ ที่เก่ียวข้องกับประเด็นข่าวที่สังคม
สนใจมาร่วมแสดงทรรศนะผ่านรายการสด จนกลายเป็นเวทีตีแผ่ความจริงและ 
ร่วมหาทางออกให้กับปัญหาที่หลายครั้งก็เถียงกันไม่ตก จนคุณหนุ่มเองถึงกับต้อง
อุทาน “อุ๊ย” นับครั้งไม่ถ้วน

ส่วนความคาดหวังของคนไทยในปี 2565 ที่สะท้อนออกมาอันดับ 1 คือ 
ความหวังท่ีจะเห็นสถานการณ์โควิด-19 คลี่คลาย สอดรับกับเหตุการณ์ที่สุดแห่งปี 
2564 ที่โควิด-19 ถูกมองว่าเป็นปัญหาใหญ่และต่อเนื่อง หวังเป็นอย่างยิ่งว่าคนไทย
และผู้คนท่ัวโลกจะได้รับทราบข่าวดีเร็ว ๆ นี้ ถึงการส้ินสุดของโรคระบาดโควิด-19 
หรือกลายเป็นโรคประจ�ำถิ่น และมีเรื่องดีอื่น ๆ ให้สื่อได้น�ำเสนอและเป็นที่สุดแห่งปี
ของคนไทยต่อไป 

poll
talk

by S u a n  D u s i t  P o l l

ep.66

ที่สุดแห่งปี 64…
ที่สุดแห่งการครองพื้นที่สื่อ

วิพากษ์โดย
พลวัชร ภู่พิพัฒน์ 
ผู้ประกาศข่าวโทรทัศน์ วิทยุ 
และ TikTok Content Creator
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กับการประมวลผลขอมูล

หลังจากเก็บรวบรวมข้อมูลการส�ำรวจในแต่ละครั้งมาแล้ว ข้ันตอนต่อไปก็คือ  
การประมวลผลข้อมูล (Data Processing) เพื่อสร้างฐานข้อมูล (Database) ส�ำหรับสรุปผล
การส�ำรวจ จดัท�ำอนิโฟกราฟิก วเิคราะห์ข้อมลูเชงิลกึ และจดัท�ำรายการ Poll Talk by Suan 
Dusit Poll ต่อไป 

ส�ำหรบัการประมวลผลข้อมลู (Data Processing) สวนดสิุตโพลใช้โปรแกรมส�ำเรจ็รปู
ทางสถิต ิQPS MR Insight  และ MRDCL ในการท�ำโพลแต่ละครัง้จงึต้องมกีารเตรยีมโปรแกรม
ประมวลผลข้อมูลส�ำหรับการตรวจสอบคุณภาพของข้อมูล และเพื่อให้ได้ข้อมูลสอดคล้องกับ
การน�ำเสนอผล 

การตรวจสอบคุณภาพของข้อมูลเป็นส่ิงที่ส�ำคัญอย่างยิ่ง โดยจะเน้นตรวจสอบ 2 
ประเด็น คือ 1) การตรวจสอบความสมบูรณ์ของแบบสอบถาม เป็นการตรวจสอบว่า
แบบสอบถามแต่ละชดุมกีารตอบครบทุกข้อค�ำถามหรอืไม่ หากไม่ครบถ้วนหรอืมคีวามผิดปกติ 
ต้องหาสาเหตุและแก้ไขปัญหาดังกล่าว จากนั้นจึงลงรหัสค�ำตอบ โดยปฏิบัติตามคู่มือการลง
รหสั ซึง่เป็นการแปลงข้อมลูในแบบสอบถามจากข้อความให้เป็นตัวเลข และบนัทกึข้อมลูเพือ่
ใช้ในการประมวลผลด้วยคอมพวิเตอร์ 2) การตรวจสอบการบันทกึข้อมูล เป็นการตรวจสอบ
ความผดิพลาดจากการบนัทกึข้อมลูด้วยคอมพวิเตอร์ ด้วยการรนัโปรแกรมเพือ่ตรวจสอบความ
ถกูต้องของข้อมลูทัง้การตรวจสอบโครงสร้าง (Structure Check) เป็นการตรวจสอบโดยรวม
ของแต่ละส่วนของแบบสอบถามว่าจ�ำนวนค�ำตอบครบถ้วนหรอืไม่ การตรวจสอบรหัส (Range 
Check) เป็นการตรวจสอบรหัสว่าอยู่ในขอบเขตที่ก�ำหนดหรือไม่ และการตรวจสอบความ
สอดคล้อง (Consistency Check) เป็นการตรวจสอบความสัมพันธ์ระหว่างรายการข้อมูลว่า
มีความสอดคล้องกันหรือไม่ ซึ่งการตรวจสอบทุกขั้นตอนเม่ือพบความผิดพลาดจะต้องแก้ไข
ให้ถูกต้องก่อนน�ำข้อมูลไปประมวลผล 

ส่วนการวิเคราะห์ข้อมูล (Data Analyzing) จะต้องเลือกวิธีการวิเคราะห์ข้อมูลให้ 
ถูกต้องและเหมาะสมกับประเภทของข้อมูล โดยพิจารณาว่าต้องการวิเคราะห์ข้อมูลกี่ตัวแปร 
ต้องน�ำเสนอผลในรปูสถติิเชงิพรรณนาหรอืสถติเิชงิอนมุาน ซึง่วธิกีารวเิคราะห์ข้อมลูแต่ละแบบ
จะแตกต่างกนัไปขึน้อยูก่บัระดบัข้อมลูและการน�ำเสนอผล ในขัน้ตอนการท�ำงานจะต้องเขยีน
โปรแกรม MRDCL เตรียมไว้ล่วงหน้าส�ำหรับการวิเคราะห์ข้อมูล และท�ำการทดสอบรัน
โปรแกรมจากข้อมลูตวัอย่าง เพือ่ตรวจสอบว่าผลทีไ่ด้นัน้ถกูต้องหรอืไม่ หากไม่ถกูต้องจะต้อง
แก้ไขและทดสอบโปรแกรมจนกว่าจะถกูต้อง เมือ่ได้ข้อมลูทีผ่่านการตรวจสอบคณุภาพมาแล้ว 
จึงรันโปรแกรมโดยใช้ข้อมูลจริงเพื่อน�ำเสนอผลต่อไป 

เทคนิคส�ำคัญที่ท�ำให้การประมวลผลข้อมูลของสวนดุสิตโพลส�ำเร็จได้ คือ ทีมงานจะ
ต้องมีความเข้าใจในงาน เข้าใจโครงสร้างของแบบสอบถาม ประเด็นค�ำถาม และสิ่งที่ต้องการ
จะน�ำเสนอ เพือ่ให้ประมวลผลได้อย่างถกูต้อง ผูท้ีท่�ำหน้าทีว่เิคราะห์และประมวลผลจงึต้องมี
ทักษะส�ำคัญหลายประการ เช่น ทักษะการคิดวิเคราะห์ ทักษะการใช้ภาษา ทักษะการท�ำงาน
ร่วมกัน ทักษะการใช้โปรแกรมคอมพิวเตอร์ รวมไปถึงทักษะความเร็วในการปฏิบัติงานด้วย 
เพราะหากวเิคราะห์และประมวลผลข้อมลูไม่ทนัตามก�ำหนด กอ็าจไม่มผีลโพลให้ทกุท่านเหน็
ก็เป็นได้! 

การประมวลผลและการวเิคราะห์ข้อมลู...จึงนบัว่าเป็นอกีหนึง่ฟันเฟืองส�ำคญัของ
รายการ Poll Talk by Suan Dusit Poll

การประมวลผลข้อมูล...ฟันเฟืองสำ�คัญ
ของรายการ Poll Talk by Suan Dusit Poll

โดย ทีมประมวลผล สวนดุสิตโพล
มหาวิทยาลัยสวนดุสิต
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เสียงจากทีมงาน
ประมวลผลสวนดุสิตโพล

นายนิพนธ  ทักษิณ

Suan Dusit Poll reflects 
the facts and the feelings 
from people's minds via 
Poll Talk.

นางสาวสายสมร เมืองมูล

การทำงานที่เปลี่ยนแปลง
ตามสถานการณ 
ทำใหทันเหตุการณ เรงดวน 
ฉับไว

นางสาวมฤริณทร  แตงนอย

โพล เปนชองทางหนึ่งที่สะทอน

ปญหาและความคิดเห็นของ

ประชาชน ขึ้นอยูกับวาผูที่

เกี่ยวของจะรับรู รับฟงและ

เขาใจถึงเสียงนั้น ๆ อยางไร

นางสาวเปรมฤดี โยวัง

การทำงานที่ปรับเปลี่ยน 

เรียนรู เพื่อใหเทาทันเทคโนโลยี

ในปจจุบัน เพื่อสงตอขอมูลถึง

ผูบริโภคขาวสารไดอยางรวดเร็ว

และถูกตอง

นางสาวกรรณิการ  ศรีไพบูลย

มุงมั่นสรางสรรค ทำงานดวยใจ
พัฒนาสิ่งใหม พรอมรับ
การเปลี่ยนแปลง

นางสาวพิชญาวีร เกียรติฐิติคุณ 

POLL TALK กับ ความทาทายใหม ๆ 
ที่ทำใหโพลเปนมากกวาโพลธรรมดา 
สะทอนความเปนจริงของสังคม
ที่หลากหลายในปจจุบัน

นางสาววชิราภรณ  สุมเข็มทอง

เปดมุมมองใหม 
ยอมรับความคิดเห็นที่แตกตาง 
เรียนรูและพัฒนาใหทัน
ตอการเปลี่ยนแปลงในอนาคต

นายธนกร  สายบัวทอง

การลงพื้นที่สำรวจและเก็บขอมูล 

ทำใหไดพบเจอกับบุคคล

หลากหลายประเภท 

ไดรับประสบการณแปลกใหม

ตลอดเวลา

ไมวาจะเปน “งานเล็ก งานใหญ 
งานยาก งานงาย งานดวน
หรือดวนมาก” ทีมประมวลผล
ทำไดเสมอ
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เสียงจากทีมงาน
ประมวลผลสวนดุสิตโพล

นายนิพนธ  ทักษิณ

Suan Dusit Poll reflects 
the facts and the feelings 
from people's minds via 
Poll Talk.

นางสาวสายสมร เมืองมูล

การทำงานที่เปลี่ยนแปลง
ตามสถานการณ 
ทำใหทันเหตุการณ เรงดวน 
ฉับไว

นางสาวมฤริณทร  แตงนอย

โพล เปนชองทางหนึ่งที่สะทอน

ปญหาและความคิดเห็นของ

ประชาชน ขึ้นอยูกับวาผูที่

เกี่ยวของจะรับรู รับฟงและ

เขาใจถึงเสียงนั้น ๆ อยางไร

นางสาวเปรมฤดี โยวัง

การทำงานที่ปรับเปลี่ยน 

เรียนรู เพื่อใหเทาทันเทคโนโลยี

ในปจจุบัน เพื่อสงตอขอมูลถึง

ผูบริโภคขาวสารไดอยางรวดเร็ว

และถูกตอง

นางสาวกรรณิการ  ศรีไพบูลย

มุงมั่นสรางสรรค ทำงานดวยใจ
พัฒนาสิ่งใหม พรอมรับ
การเปลี่ยนแปลง

นางสาวพิชญาวีร เกียรติฐิติคุณ 

POLL TALK กับ ความทาทายใหม ๆ 
ที่ทำใหโพลเปนมากกวาโพลธรรมดา 
สะทอนความเปนจริงของสังคม
ที่หลากหลายในปจจุบัน

นางสาววชิราภรณ  สุมเข็มทอง

เปดมุมมองใหม 
ยอมรับความคิดเห็นที่แตกตาง 
เรียนรูและพัฒนาใหทัน
ตอการเปลี่ยนแปลงในอนาคต

นายธนกร  สายบัวทอง

การลงพื้นที่สำรวจและเก็บขอมูล 

ทำใหไดพบเจอกับบุคคล

หลากหลายประเภท 

ไดรับประสบการณแปลกใหม

ตลอดเวลา

ไมวาจะเปน “งานเล็ก งานใหญ 
งานยาก งานงาย งานดวน
หรือดวนมาก” ทีมประมวลผล
ทำไดเสมอ
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Insight Poll

Insight Poll เริ่มต้นข้ึนเป็นครั้งแรกเมื่อปี พ.ศ. 2564 เกิดจากการบูรณาการ 
ความร่วมมือระหว่างสวนดุสิตโพลกับสถาบันวิจัยและพัฒนา มหาวิทยาลัยสวนดุสิต เพื่อ 
เติมเต็มการน�ำเสนอผลการส�ำรวจของสวนดุสิตโพลให้มีความหลากหลาย สามารถ 
ตอบโจทย์ตามความต้องการของผูต้ดิตามข้อมลูข่าวสารจากสวนดสิุตโพลได้อย่างเตม็รปูแบบ 
และตั้งแต่น้ันเป็นต้นมา รูปแบบในการน�ำเสนอข้อมูลของสวนดุสิตโพลจึงถูกแบ่งออกเป็น  
3 รูปแบบหลักดังต่อไปน้ีคือ (1) รายงานผลการส�ำรวจของสวนดุสิตโพล เน้นการน�ำเสนอ 
มุมมองของประประชาชนในภาพรวมต่อประเด็นที่ก�ำลังอยู่ในกระแสความสนใจของสังคม  
ในปัจจุบนั (2) Poll Talk เน้นการหยบิยกเอาประเดน็ทีน่่าสนใจจากผลการส�ำรวจของสวนดสิุต
โพลมาน�ำเสนอในรูปแบบของการเสวนาร่วมกับนักวิชาการเพื่อแลกเปล่ียนมุมมองผ่าน 
ช่องทาง YouTube Channel และ (3) Insight Poll เน้นการวิเคราะห์เจาะลึกข้อมูล 
ของผู้ตอบแบบสอบถามเฉพาะกลุ่ม เพื่อสะท้อนมุมมองที่แตกต่างและน่าสนใจสู่สังคม

กระบวนการท�ำงานของ Insight Poll ประกอบไปด้วย 3 ขั้นตอนหลัก คือ  
(1) การเจาะประเด็นเชิงลึก (2) การเชื่อมประเด็นทางวิชาการและเรียบเรียงเนื้อหา และ  
(3) การออกแบบภาพอินโฟกราฟิก ทั้งนี้ภายหลังจากที่ได้รับข้อมูลทั้งในรูปแบบผล 
การวิเคราะห์ข้อมูลในภาพรวม และข้อมูลดิบจากสวนดุสิตโพล ทีมผู้รับผิดชอบในการท�ำ 
Insight Poll จะท�ำการประชมุเพือ่ศกึษาผลการวเิคราะห์ในภาพรวม พร้อมทัง้วางแผนในการ
ก�ำหนดกลุ่มตัวอย่างเพื่อท�ำการวิเคราะห์ประเด็นเชิงลึกส�ำหรับการเขียน Insight Poll โดยมี
เป้าหมายในการน�ำเสนอมมุมองทีแ่ตกต่างจากผู้ตอบแบบสอบถามในภาพรวม ซึง่มกัใช้เกณฑ์
ในการเลือกกลุ่มตัวอย่างส�ำหรับการวิเคราะห์จาก (1) คุณลักษณะพื้นฐานของผู ้ตอบ
แบบสอบถาม เช่น เพศ อายุ การศึกษา อาชีพ ภูมิล�ำเนา เป็นต้น หรือ (2) ความคิดเห็นที่
เหมอืนกนัของกลุม่ผูต้อบแบบสอบถามในประเดน็ทีส่ามารถวิเคราะห์เชือ่มโยงไปสูม่มุมองใน
ประเด็นอื่น เช่น ความรู้สึกกังวลมาก กังวลน้อย เห็นด้วย ไม่เห็นด้วย เป็นต้น 

ภายหลงัจากการวเิคราะห์เพือ่เจาะประเดน็เชงิลกึจ�ำนวน 2- 3 ประเดน็ทีน่่าสนใจแล้ว 
ข้อมูลดงักล่าวถกูน�ำเชือ่มประเดน็ทางวชิาการและเรยีบเรยีงเนือ้หา โดยท�ำการล�ำดบัประเดน็
ค�ำถามให้มีความต่อเนื่องร้อยเรียงเป็นเรื่องเดียวกัน เช่น ทัศนคติต่อเหตุการณ์ที่เกิดขึ้นคือ
อะไร ผลกระทบที่เกิดขึ้นต่อตนเองคืออะไร และแนวทางที่ต้องการให้รัฐบาลหรือหน่วยงาน 
ที่เกี่ยวข้องให้การช่วยเหลือคืออะไร เป็นต้น โดยในแต่ละประเด็นจะท�ำการวิเคราะห์ 
ความคิดเห็นออกมาเป็นค่าร้อยละ เรียงอันดับจากมากไปหาน้อยใน 3 อันดับแรก เมื่อ 
ได้ประเด็นท่ีต้องการและผลการวิเคราะห์ดังกล่าวแล้ว จึงน�ำมาเรียบเรียงเน้ือหาให้ม ี
ความเชื่อมโยงกันในภาพรวม แล้วท�ำการอภิปรายและเรียบเรียงเนื้อหา โดยการอ้างอิงข้อมูล
จากเอกสารที่เกี่ยวข้อง ทั้งในด้านแนวคิด ทฤษฎี และข้อมูลทางสถิติ มาประกอบเพื่อให้เกิด
ความน่าเชื่อถือและเป็นเหตุเป็นผลท่ีน่าสนใจ สุดท้ายจึงน�ำบทวิเคราะห์ที่ได้ไปออกแบบ 
ภาพอินโฟกราฟิก เพื่อเล่าเนื้อหาโดยย่อและท�ำให้บทวิเคราะห์ดูมีสีสันสวยงามมากยิ่งขึ้น  
และจากท่ีกล่าวมาท้ังหมดท้ังมวลดังกล่าวนี้ จึงรวมกันเป็นกระบวนการด�ำเนินงานของ  
Insight Poll บทวิเคราะห์ที่คุณไม่ควรพลาดหากคุณต้องการมุมมองที่แตกต่างและลึกจริง...

กระบวนการวิเคราะห์เจาะลึกข้อมูลเพื่อเสนอมุมมอง
ที่แตกต่างสู่สังคมโดย Insight Poll

โดย สถาบันวิจัยและพัฒนา 
มหาวิทยาลัยสวนดุสิต
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เสียงจากทีมงาน
Insight Poll 
โดยสถาบันวิจัยและพัฒนา

Insight Poll
วิเคราะหเจาะลึกขอมูล

ของผูตอบแบบสอบถามเฉพาะกลุม 
เพื่อเติมเต็มมุมมอง และสะทอน
ความแตกตางที่นาสนใจสูสังคม

ผศ.ดร.ยุธยา อยูเย็น
ผูเจาะประเด็นเชิงลึก/สถาบันวิจัยและพัฒนา

ผศ.ดร.พรพัสนันท เดชประสิทธิโชค
ผูเชื่อมประเด็นทางวิชาการ/สถาบันวิจัยและพัฒนา

Insight Poll
เจาะประเด็น

ความคิดเห็นที่นาสนใจ

นางสาวณิชาภัส ตั้งบวรพิมล
ผูวิเคราะหขอมูลและประสานงาน

Insight Poll
เจาะลึกประเด็นโพล

สะทอนสูสังคม

Insight Poll 
ถูกตอง ใสใจ

ในทุกกระบวนการนางสาวธนาภา งิ้วทอง
ผูเรียบเรียงเนื้อหาประจำสัปดาห/

สถาบันวิจัยและพัฒนา

นายวิชญา ติยะพงษประพันธ
ผูเรียบเรียงเนื้อหาประจำสัปดาห/

สถาบันวิจัยและพัฒนา

คนหาความจริง
บนแหลงอางอิง

ที่นาเชื่อถือ

นางสาวณัฐณิชา มีงาม
ผูออกแบบภาพอินโฟกราฟก/

สถาบันวิจัยและพัฒนา

Insight Poll
ขอมูลทันสมัย

ใสใจสังคม

นายสรานันต สงวนสัตย
ผูออกแบบภาพอินโฟกราฟก/

สถาบันวิจัยและพัฒนา

เชื่อมั่น ศรัทธา
กลาตัดสินใจ

“Insight Poll"
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สมัยก่อนเวลาส�ำนักโพลผลิตโพลแล้วก็จะน�ำ “ผลโพล” เผยแพร่กระจายไปยัง
สื่อมวลชนทุกแขนงลักษณะ “ข่าวแจก” ถ้าสื่อไหนไม่ได้ตีพิมพ์ข่าวโพลโดยเฉพาะโพลที่เป็น 
กระแสสังคมดัง ๆ แบบ “Talk of the Town” แล้วก็จะนับว่า “ตกข่าว” ต่อมาเกิดส�ำนัก
โพลมากขึ้น โพลมากขึ้น สื่อก็จะกลั่นกรองโพลก่อนที่จะเผยแพร่โดยคัดเลือกเฉพาะโพลที่จะ
ตอบสนองความต้องการของประชาชน บางครั้งถึงกับวิเคราะห์เจาะลึกช�ำแหละโพลกันเลย 
ทีเดียว หรือบางกรณีก็ลงเล่นบทบาทเป็นคนท�ำโพลเอง 

เมื่อโพลถูกตั้งค�ำถามถึงความเป็นกลางก็ยิ่งท�ำให้โพลได้รับความสนใจจากสังคมมาก
ยิ่งขึ้น ค�ำถามที่มักสงสัยกันมาก ๆ เช่น เป็นโพลสร้างสถานการณ์หรือเปล่า เป็น “โพลแท้” 
หรือ “โพลเทียม” โพลนี้ไปเก็บข้อมูลจากกลุ่มตัวอย่างไหนมา การท�ำโพลของคนโพลกลาย
เป็น ‘หลุมด�ำ’ แล้วคนโพลจะท�ำโพลอย่างไรไม่ให้ถูกตราหน้าว่าเป็นหลุมด�ำของการท�ำโพล 
โพลต้องส�ำรวจอย่างไรเพื่อไม่ให้ถูกมองว่าเอียงเข้าข้างฝ่ายใดฝ่ายหนึ่ง ค�ำถามเหล่านี้นับเป็น
ความท้าทายของคนท�ำโพล นอกเหนอืไปจากความถกูต้องและความแม่นย�ำทีเ่ป็นสิง่ทีท่กุคน
คาดหวัง 

ปัจจุบันการท�ำโพลมีความหลากหลายขึ้นอยู่กับวัตถุประสงค์ของส�ำนักโพล วิธีการ
เผยแพร่โพลก็ปรับเปลี่ยนไปตามยุคสมัย มีความหลายหลากและซับซ้อนกว่าเดิม นอกเหนือ
จาก ‘ผลโพล’ แล้วยังมีบทความ บทวิเคราะห์ มุมมองหรือความคิดเห็นต่าง ๆ ที่เชื่อมโยงมา
จากผลโพลเข้าลักษณะต่อยอดเพื่อเพิ่มคุณค่าใหม่ 

ส�ำหรับสวนดุสิตโพล ถ้าไล่เรียงแล้วรูปแบบของสื่อที่สวนดุสิตโพลใช้ในการเผยแพร่
ผลโพลสู่สาธารณชน ก็จะหลากหลายทั้งรูปแบบของสื่อและช่องทางการเผยแพร่ และมี
วิวัฒนาการมาจนถึงวันนี้สามารถสรุปได้ คือ 

1)	ผลโพลโดยย่อ ขนาด A4 จ�ำนวน 1 หน้า เผยแพร่ทุกวันอาทิตย์ก่อนเที่ยงไปยัง
สื่อต่าง ๆ ทุกแขนงไม่ว่าจะเป็นหนังสือพิมพ์ โทรทัศน์ และวิทยุ 

2)	ความคิดเห็นเชิงสรุป ขนาด A4 จ�ำนวน 1 หน้า เผยแพร่ทุกวันอาทิตย์ก่อนเที่ยง
พร้อมกับผลโพลโดยย่อ เนื้อหาเป็นความคิดเห็นเชิงสรุปเกี่ยวกับหัวข้อโพลนั้น ๆ ที่ส�ำรวจใน
มุมมองของนักวิจัยและวิทยากรซึ่งเป็นนักวชิาการและ/หรือผู้ทรงคุณวุฒ ิเอกสารนี้เริ่มจัดท�ำ
และเผยแพร่ครั้งแรกในปี 2563 

การเผยแพร่ “Poll Talk” ในหลากหลายมิติ
ดร.นงค์ลักษณ์ โชติวิทยธานินทร์

สวนดุสิตโพล มหาวิทยาลัยสวนดุสิต
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3)	แผ่นพับสวนดุสิตโพล ขนาด A4 จ�ำนวน 6 หน้า เผยแพร่ทุกวันอาทิตย์ เนื้อหา
ประกอบด้วย อนิโฟกราฟิกผลโพล ข่าวโพลจากหนงัสือพมิพ์ สวนดสิุตโพล Poll Talk บทความ
กึ่งวิชาการ และบทวิเคราะห์ ตามล�ำดับ	

4)	หนังสือ Poll Talk by Suan Dusit Poll เผยแพร่รายไตรมาส โดยส่งไปยัง 
ห้องสมุดมหาวิทยาลัยต่าง ๆ ผู้สนใจสามารถสืบค้นได้ที่เว็บไซต์ “สหบรรณานุกรมห้องสมุด
สถาบันอุดมศึกษาไทย (UCTAL)”  https://uc.thailis.or.th/main/index.aspx และขอยืม
อ่านตัวเล่มจริงได้ หนังสือเล่มนี้เริ่มจัดท�ำและเผยแพร่ครั้งแรกเมื่อปลายปี 2563 

   เน้ือหาในเล่มคือ การน�ำเอาแผ่นพับสวนดุสิตโพลของแต่ละสัปดาห์มาจัดพิมพ ์
รวมกัน แต่จุดเด่นที่เพิ่มเติมคือ บทวิเคราะห์จากนักวิชาการและ/หรือผู้ทรงคุณวุฒิจาก 
หลากหลายสถาบันช้ันน�ำของประเทศที่น่าเชื่อถือในแต่ละแวดวงที่เกี่ยวข้องกับหัวข้อโพล 
นั้น ๆ  เช่น การเมือง การศึกษา การสาธารณสุข สุขภาพ อาหาร สื่อ ฯลฯ ในส่วนท้ายของ
แต่ละเล่มจะมีการสะท้อนความคิดเห็นท่ีหลากหลายเก่ียวกับโพล เช่น How to…กว่าจะ 
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มาเป็น POLL TALK by Suan Dusit Poll เสียงสะท้อนจากผู้ชมรายการ POLL TALK by 
Suan Dusit Poll คิดอย่าง Poll 360 ° และบทความวิชาการภาษาไทย

5)	 หนังสือ Poll Talk by Suan Dusit Poll Ep.1-52 –  
Suan Dusit Poll Fiscal Year 2021 เผยแพร่รายปี โดยส่งไปยังห้องสมุด
มหาวิทยาลัยต่าง ๆ ผู้สนใจสามารถสืบค้นได้ที่เว็บไซต์ “สหบรรณานุกรม 
ห้องสมดุสถาบนัอดุมศกึษาไทย (UCTAL)” https://uc.thailis.or.th/main/
index.aspx และขอยมือ่านตัวเล่มจรงิได้ หนงัสอืเล่มนีเ้ริม่จดัท�ำและเผยแพร่
ครัง้แรกเมือ่ปลายปี 2564 เนือ้หาในเล่มคอื รวมข่าวโพลจากสือ่หนงัสอืพมิพ์
ที่น�ำเสนอเป็นภาษาอังกฤษ และบทความวิชาการภาษาอังกฤษที่เคยตีพิมพ์
ในวารสารระดับชาติ/นานาชาติ

การเผยแพร่ผลโพลในรูปสื่อสิ่งพิมพ์ที่กล่าวข้างต้น พบว่า ความคิด
เห็นเชิงสรุป แผ่นพับสวนดุสิตโพล หนังสือ Poll Talk by Suan Dusit Poll 
และหนังสือ Poll Talk by Suan Dusit Poll Ep.1-52 – Suan Dusit Poll 
Fiscal Year 2021 เป็นนวัตกรรมที่สวนดุสิตโพลพัฒนาขึ้นใหม่และสร้าง
ความแตกต่างจากอดีตที่ผ่านมาทั้งในเชิงการผลิตและการเผยแพร่

6)	 บทความกึ่งวิชาการ เป ็นข้อเขียนกึ่งวิชาการที่ เผยแพร ่
รายสัปดาห์ในทุกวันพฤหัสบดี คอลัมน์ “มองผ่านข้อมูล” นสพ.สยามรัฐ 

เนื้อหาสัมพันธ์กับประเด็น/หัวข้อการท�ำโพลในแต่ละสัปดาห์ 
7)	บทความวิชาการ เป็นข้อเขียนขนาดไม่เกิน 15 หน้า เป็นการน�ำเอาโพลหลาย ๆ 

เรื่องมาจัดกลุ่มให้เป็นหมวดหมู่และวิเคราะห์เจาะลึก โดยเผยแพร่เป็นครั้งคราว
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8) 	สื่ออิเล็กทรอนิกส์ บรรดาส่ิงพิมพ์ท่ีผลิตและเผยแพร่ท้ังหมดของสวนดุสิตโพล 
ไม่ว่าจะเป็นผลโพลโดยย่อ ความคิดเห็นเชิงสรุป แผ่นพับสวนดุสิตโพล หนังสือ Poll Talk by 
Suan Dusit Poll และหนังสือ Poll Talk by Suan Dusit Poll Ep.1-52 – Suan Dusit Poll 
Fiscal Year 2021 จะมีการผลติในรปูอเิล็กทรอนกิส์และเผยแพร่ผ่านช่องทางการสือ่สารต่าง ๆ 
ทีเ่รยีกรวม ๆ  ว่า ‘สือ่ใหม่’ ซึง่สามารถหาอ่านและดไูด้ทัง้บนโซเชียลมเีดยีและโซเชียลเนต็เวร์ิก 
ทั้งในรูปข้อความและคลิป ดังนี้

Website: https://suandusitpoll.dusit.ac.th/WEB/
Twitter: https://twitter.com/SuanDusitPoll
Facebook: https://www.facebook.com/suandusitpoll
Instagram: https://www.instagram.com/suandusitpoll/
YouTube: https://www.youtube.com/channel/UCWCNsYcEBaTm 

Hum5ymx8oKg
TikTok: https://www.tiktok.com/@suandusitpoll?lang=th-TH

นอกจากนี้ ยังมีการจัดท�ำหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ หรือ e-Book และน�ำขึ้นเผยแพร่ที่
เว็บไซต์ของส�ำนักวิทยบริการและเทคโนโลยีสารสนเทศ มหาวิทยาลัยสวนดุสิต เช่น หนังสือ 
Poll Talk by Suan Dusit Poll หนังสือ Poll Talk by Suan Dusit Poll Ep.1-52 –  
Suan Dusit Poll Fiscal Year 2021 เป็นต้น

TikTok: https://www.tiktok.com/@suandusitpoll?lang=th-TH

Website: https://suandusitpoll.dusit.ac.th/WEB/

Facebook: https://www.facebook.com/suandusitpoll

Twitter: https://twitter.com/SuanDusitPoll

Instagram: https://www.instagram.com/suandusitpoll/

YouTube: 
https://www.youtube.com/channel/UCWCNsYcEBaTmHum5ymx8oKg
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9)	คลิป Poll Talk เป็นนวัตกรรมที่สร้างความโดดเด่นใหม่ให้กับสวนดุสิตโพล เนื่องจากมีการ
ท�ำตัวอักษรวิ่งหรือซับไตเติ้ลเป็นภาษาอังกฤษ เนื้อหามีความยาวโดยเฉลี่ย 5 นาที การเผยแพร่คลิปจะ
ด�ำเนนิการทกุวนัเสาร์บน ‘SuanDusitPoll Youtube Channel’ เริม่จดัท�ำและเผยแพร่ครัง้แรกในปี 2563  
เนือ้หาจะเป็นการวเิคราะห์หรอืสะท้อนถึงผลโพลทีส่�ำรวจในแต่ละสัปดาห์ผ่านมุมมองของนักวชิาการและ/
หรือผู้ทรงคุณวุฒิ 

10)	อนิโฟกราฟิก เป็นนวตักรรมทีส่ร้างความแตกต่าง
ในการน�ำเสนอผลโพลโดยย่อให้กับสื่อเช่นกัน แทนที่จะท�ำ
เป็นข้อความธรรมดากน็�ำเสนอเป็นข้อความและภาพผสมกนั 
ซึง่ต้องอาศยัความคดิสร้างสรรค์และศลิปะการออกแบบเพือ่
ดึงดูดความสนใจผู ้อ่าน อินโฟกราฟิกนี้สื่อนิยมน�ำไปใช ้
เผยแพร่ เพราะเป็น “ผลโพลในรูปแบบที่ส�ำเร็จรูป”

 
ณ วันนี้ ... สวนดุสิตโพล ... ยังคงจะต้องพัฒนา 

แสวงหา ปรับปรุง ต่อยอด และสร้างความแตกต่างให้กับ
วงการโพลของไทยทัง้ด้านการผลติและการเผยแพร่ผลโพล 
แม้ว่าอนาคตจะไร้ซ่ึงความแน่นอน ผนัแปรตลอดเวลา และ
ยังยากเกินกว่าจะคาดเดา แต่สิ่งที่แน่นอนคือ โพลยังเป็น
เครือ่งมอืวดัหรอืสะท้อนความคดิเห็นของประชาชน...ไม่ว่า
วธิกีารท�ำและการเผยแพร่โพลจะเปลีย่นแปลงไปมากน้อย
เพียงใดก็ตาม...
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